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В настоящее время термины «правовая модель», «модель правового регулирования» и другие термины прочно вошли в терминологический оборот правоведения. Однако понимание предназначения правовой модели разными исследователями весьма неоднозначно, а место данной категории в логических рядах общей теории права не определено.
В своем исследовании автор придерживается научных взглядов тех научных деятелей, которые считают, что правовая модель – это созданная в результате абстракции, идеализации форма отражения правовой действительности
. Таким образом, очевидно, что представляемая в сознании конструкция правовой модели позволит исследователю представить целостную картину требуемого механизма правового регулирования развивающихся общественных отношений на современном этапе развития государства. 

Использование способа правового моделирования автор считает обоснованным и целесообразным при изучении особенностей формирования правового регулирования современных общественных отношений и прогнозировании их развития в будущем в той или иной сфере. Так, в настоящей статье автор считает возможным использовать данный метод для описания конструкции правовой модели деятельности аппаратов пограничного представителя. Как представляется, прибегнув к способу правового моделирования, появляется возможность не только устранения существующих неточностей и погрешностей, но и прогнозирования развивающихся общественных отношений в рамках сотрудничества между странами.

Таким образом, дальнейшее исследование в своей статье автор считает возможным направить на определение специфических особенностей и характеристик, которыми должна отличаться правовая модель деятельности аппарата пограничного представителя. В этом случае имеется возможность определения целей, задач, направленности и формы правовой модели, в рамках которой можно последовательно определить механизм правового регулирования.

По мнению автора, наиболее плодотворным подходом к раскрытию сущности правовой модели предмета исследования является метод опоры на современные практические результаты деятельности аппарата пограничного представителя и преломление их через призму теоритических знаний.

Практическая деятельность аппаратов пограничного представителя на государственной границе характеризуется активным развитием отношений стран в сфере сотрудничества по пограничным вопросам. В рамках совместных мероприятий аппаратов пограничного представителя решаются вопросы, связанные с проблемами культурного обмена, совместного хозяйственного использования природных ресурсов приграничья, борьбы с наркотрафиком и незаконным оборотом оружия и взрывчатых веществ и т. д. Вместе с тем, в нормативных правовых актах международного уровня и законодательстве Российской Федерации указано основное предназначение института пограничного представителя: урегулирование пограничных инцидентов и контроль за содержанием режима государственной границы. Активное использование аппаратов пограничного представителя для решения других задач, отнесенных к пограничным вопросам, является свидетельством укрепления добрососедских отношений между странами, что, в свою очередь, благоприятно влияет на развитие экономического, культурного, научно-технического уровня российского приграничья. Очевидно, сдерживать активно развивающиеся, благоприятные для нашего государства связи нецелесообразно. Прогнозируя дальнейшее укрепление и развитие отношений государств, можно сделать вывод, что правовая модель деятельности пограничного представителя должна содержать соответствующий нормативный правовой акт, регламентирующий имеющиеся и прогнозируемые общественные отношения. По мнению автора, направленность формируемой правовой модели деятельности аппаратов пограничного представителя на познание собственно правовых явлений позволит в будущем избежать появления правовых пробелов в данной сфере.

В настоящее время в теории права существует классификация
 правовых моделей, позволяющая определить специфические особенности и охарактеризовать ее внешние и внутренние элементы. Так, например, в соответствии с критерием «по состоянию оригинала» исследуемая правовая модель на современном этапе является моделью должного (предусмотренного законами, правовыми нормами) состояния оригинала. Вместе с тем, направленность правовой модели на познание и регулирование прогнозируемых общественных отношений, развивающихся в данной сфере, не позволяет сделать однозначный вывод. Очевидно, правовая модель деятельности пограничного представителя должна быть оптимального состояния на данном уровне знаний, поскольку она отвечает на вопрос: как должно быть.

По критерию «движения процессов в системе-оригинале» правовая модель деятельности пограничного представителя является моделью функционирования. Однако наличие разночтений и погрешностей в ряде международных соглашений и правовых нормах федерального законодательства Российской Федерации свидетельствует о существовании определенных правовых пробелов в силу отставания от быстроразвивающихся общественных отношений в рамках сотрудничества по пограничным вопросам и требует создания модели прогнозирования законодательства.

По критерию «предмет моделирования» исследуемая правовая модель должна регулировать одновременно социально-правовые процессы, юридические механизмы и общественные отношения, существующие в пограничной сфере. Так, в ходе работы аппарата пограничного представителя на сопредельной территории в силу вступают те нормы правовых актов, которые обеспечивают и защищают права и свободы российских офицеров. В ходе исполнения достигнутых договоренностей на канале погранпредставительской деятельности действуют нормы правовых актов, регламентирующих общественные отношения в сфере защиты и охраны государственной границы, в сфере совместного природопользования пограничных рек, озер и иных водоемов и т.д. В рамках служебного общения сотрудников аппарата пограничного представителя двух стран действуют нормы правовых актов, регулирующих социально-правовые отношения.

По критерию «форма отображения» правовая модель деятельности пограничного представителя на современном этапе является теоретической. Между тем, отталкиваясь от представления модели как результата идеализированного образа, абстракции, можно предположить, что она также является моделью идеальной (метатеоретической).

Анализ представленной классификации правовых моделей позволяет автору предположить, что исследуемая правовая модель не является статичной и может дополняться вследствие выделения новых классифицируемых объектов.

Некоторыми учеными-правоведами проводится анализ правовых моделей посредством отношения их к закрепившемуся в теории права понятию уровней напряженности, интенсивности правового регулирования
. В соответствии с таким признаком в общественных отношениях могут быть выделены зоны интенсивного и неинтенсивного правового регулирования.

По мнению автора, общественные отношения в погранпредставительской деятельности, как один из элементов национальной безопасности Российского государства должны относиться к зоне интенсивного правового регулирования. Данное обстоятельство видится логичным и обоснованным по следующим основаниям:

– достаточная законодательная деятельность компетентных органов, направленная на обеспечение национальных интересов России;

– количество действующих и разрабатываемых нормативных правовых актов, в той или иной мере регулирующих общественные отношения в пограничной сфере, в сфере международного сотрудничества и т. д.;

– повышение качественного уровня негативных внешних и внутренних факторов, влияющих на жизненно важные сферы деятельности государства;

– специфичность пограничной сферы, где ярко видна вся совокупность политических, экономических, военных, идеологических, религиозных и иных проблем, являющихся составной частью межгосударственных отношений, и т. д.

В связи с изложенным логично утверждение об отношении исследуемой модели к зоне интенсивного правового регулирования.

Анализ практической деятельности аппарата пограничного представителя позволяет сделать вывод, что в основе структуры правовой модели должна лежать правовая обязанность должностного лица в совокупности с юридической ответственностью. В свою очередь, содержанием правовой обязанности является необходимость соотносить свое поведение с предъявляемыми требованиями к должностному лицу аппарата пограничного представителя, выполняющему нормативно установленные цели, задачи, функции, в рамках оговоренных форм и методов деятельности в ходе проведения погранпредставительских мероприятий. Юридическая ответственность строится при этом из цепочки разнообразных средств регулирования, складывающихся из прав, обязанностей, гарантий, правовых актов, действий и др. Вместе с тем, изучение современного состояния нормативной правовой базы, регулирующей деятельность пограничного представителя, позволяет сделать утверждение об акцентировании внимания законодателя только в рамках дозволения. Такой способ правового регулирования предоставляет сотруднику аппарата погранпредставителя возможности совершать определенные действия в рамках погранпредставительских мероприятий, но при этом он по своему усмотрению может уклониться от их совершения. 
Использование, напротив, способа обязывания (негативного и позитивного) правового регулирования деятельности аппарата пограничного представителя обосновывает выбор императивного метода формирования правовой модели. При таком методе оказывается воздействие на общественные отношения, развивающиеся в рамках сотрудничества, путем указания должностным лицам аппарата пограничного представителя на строго заданный вариант поведения. 

Определение императивного метода формирования правовой модели автор подкрепляет также логически обоснованным выводом о том, что изучаемая модель должна учитывать и учитывает происходящие процессы, но она не совпадает и не может совпадать с этими процессами, поскольку должна их регулировать, иметь для них ориентирующее значение (в том числе и психологически ориентирующее). 

Кроме того, автор считает, что только императивная модель правового регулирования позволит достичь выполнения задач, поставленных перед аппаратом российского пограничного представителя, поскольку содержит две главные стороны: внешнюю (формальную) и внутреннюю (содержательную).

Первая – это иерархическая совокупность различных правовых актов и содержащихся в них норм, относящихся к вопросам погранпредставительской деятельности. Так, в современных условиях важно органично включить в такое регулирование правовые акты не только федерального значения, но и субъектов Российской Федерации (большинство вопросов касается российского приграничья), а также муниципальные акты (они участвуют в решении вопросов по обеспечению защиты и охраны интересов населения российского приграничья). Таким образом, необходимо построение системы разного рода правовых актов, имеющих единое целевое назначение. В рамках повышения эффективности правоприменительной практики следует предусмотреть направления повышения уровня квалификации и культуры всех сотрудников погранпредставительского аппарата. По их действиям складывается первоначальный образ страны.

Вторая, содержательная, сторона представляет концепцию правового регулирования погранпредставительской деятельности. Она раскрывает содержание тех норм и правовых институтов, которые используются в этих целях, их ориентирующее значение. Эта сторона, в свою очередь, имеет нормативную, правоприменительную и правопсихологическую составляющие. Правоприменительная практика имеет огромное значение для создания образа страны и психологического настроя офицера – сотрудника аппарата пограничного представителя. Он, прежде всего, сталкивается с представителями сопредельного государства, и от его действий и поведения зависят складывающиеся у иностранцев первые реальные впечатления, а в дальнейшем результативность работы в ходе совместных мероприятий по урегулированию возникающих пограничных инцидентов и других спорных вопросов.

Таким образом, все вышесказанное определяет преимущественно внешнюю структуру правовой модели деятельности пограничного представителя. Определить ее внутреннюю структуру еще сложнее, поскольку многие институты права, относящиеся к данной сфере, являются неотъемлемой частью нескольких отраслей права. Необходима кропотливая работа специалистов разного профиля, чтобы определить ее содержание. Поэтому автор считает целесообразным наметить только отдельные характеристики внутреннего содержания модели, называя основные черты ее структурных элементов в первом приближении. 

Во-первых, содержание модели должно включать общую используемую терминологию сотрудничества по пограничным вопросам, в частности, в деятельности пограничных представителей. Разночтение основных понятий в совместных договорах, дополняясь особенностями перевода на титульный язык сопредельного государства, приводит к ситуации ошибочности восприятия одной стороной и влечет нарушение прав или свобод другой. Это особенно заметно на примере активности проводимых совместных мероприятий погранпредставительской деятельности с сопредельными государствами в пределах Дальневосточного федерального округа. 

Во-вторых, содержательная часть модели должна включать нормы, указывающие на формы и применительно к ним методы работы аппаратов пограничных представителей на территории российского приграничья и за рубежом. 

В-третьих, необходимо законодательное расширение функций аппарата пограничного представителя в рамках сотрудничества по пограничным вопросам. 

Сотрудничество по пограничным вопросам организовано и поддерживается с пограничными ведомствами 40 государств. Правовой основой его организации и осуществления служат 229 международных договоров, в том числе 28 межгосударственного и 52 межправительственного уровня. Кроме того, договоры о режиме границы с абсолютным большинством сопредельных с Россией государств предусматривают функционирование аппаратов пограничных представителей, которые решают практические вопросы взаимодействия с зарубежными партнерами. Анализ практической деятельности аппаратов пограничных представителей позволяет сделать вывод об их непосредственном участии в решении пограничных вопросов, не ограниченном выполнением задач по разрешению вопросов, связанных с соблюдением режима Государственной границы Российской Федерации, и урегулированию пограничных инцидентов. Такое тесное взаимодействие обусловлено объективными причинами. Заявленное направление сотрудничества по пограничным вопросам – последовательное углубление координации и взаимодействия по мирному разрешению пограничных проблем, которое является реальным инструментом повышения эффективности и результативности действий пограничных органов федеральной службы безопасности по охране границы, что, безусловно, отвечает интересам Российской Федерации. Для Пограничной службы ФСБ России всестороннее взаимовыгодное сотрудничество с пограничными ведомствами сопредельных государств стало одним из основополагающих принципов поддержания добрососедских отношений на Государственной границе Российской Федерации в конкретных регионах и является неотъемлемой составляющей пограничной политики. Такая ситуация существует de facto и ее следует закрепить de jure посредством соответствующего нормативного предписания в законодательстве. 

В-четвертых, в содержание модели необходимо включить нормы, регламентирующие взаимодействие правоохранительных органов и содействие органов местного самоуправления. Современный период интеграции России в международном сообществе по-прежнему характеризуется наличием угрозообразующих факторов, возникающих в пограничной сфере. Вместе с тем, многочисленные международные соглашения Российской Федерации с сопредельными странами обусловливают необходимость решения дополнительных вопросов в рамках экономического, культурного, научно-технического, экологического и других видов сотрудничества. «Отгородить» от решения этих вопросов аппарат пограничного представителя, видимо, невозможно, поскольку большинство сопредельных государств практически переложили функции по решению задач, возникающих в рамках сотрудничества по пограничным вопросам, на аппарат пограничного представителя. В связи с этим целесообразно полномочия пограничного представителя Российской Федерации дополнить функциями контроля мероприятий в рамках приграничного сотрудничества, проводимых в приграничных районах, приграничных населенных пунктах. Разработанный порядок привлечения специалистов МВД, ФМС, таможенных, налоговых и ряда других правоохранительных органов позволит следить за соблюдением законных прав граждан приграничных населенных пунктов и защитой государственных интересов в пограничной сфере. Привлечение представителей органов местного самоуправления позволит активно использовать каналы сотрудничества по приграничным вопросам для развития промышленности, культурного обмена и т. д. Процедурное регулирование в данном вопросе имеет большое значение.

В-пятых, к содержательной части правовой модели необходимо также отнести нормы, регулирующие финансовые вопросы погранпредставительских мероприятий, которые проводятся по приглашению сопредельной стороны. Особое место в данных нормах должно быть отведено регулированию вопросов получения российскими офицерами подарков от представителей иностранного государства: порядок оценки их стоимости, проверки соответствующими органами на предмет наличия средств технической разведки и т. п.

Отношение к модели как к конструкции позволяет автору выработать примерный алгоритм действий. Так, выполнение данной задачи автор считает возможным по следующим этапам:

1) определение приоритетов развития сотрудничества по пограничным вопросам;

2)  определение целей и задач правового регулирования погранпредставительской деятельности;

3) оценка эффективности государственного регулирования погранпредставительской деятельности на современном этапе;

4) определение возможностей погранпредставительской деятельности в рамках сотрудничества по пограничным вопросам;

5) определение «особых» спорных вопросов, проработка которых требует принципиально новых подходов;
6) разработка системы правового регулирования погранпредставительской деятельности.

Выполнение каждого элемента требует последовательного проведения анализа и оценки существующего положения, прогнозирования дальнейшего развития и определения необходимых мер регулирования. 

Таким образом, создание современной правовой модели, отражающей и отечественный, и зарубежный опыт эффективного правового регулирования как реальных, так и ожидаемых процессов в рамках сотрудничества по пограничным вопросам, является одной из приоритетных задач законодателя, которая не может быть решена без выработанных юридической наукой научно обоснованных параметров этой модели.

Подводя итог, можно сделать следующие выводы. 

Во-первых, правовая модель деятельности пограничного представителя – это представляемая в результате идеализации конструкция интенсивного правового регулирования общественных отношений в сфере деятельности пограничного представителя, отвечающая требованиям на данном уровне знаний, характеризующаяся наличием внешней (формальной) и внутренней (содержательной) составляющих императивного построения правового материала, имеющая своей целью достижение социальной полезности и социальной эффективности. 

Во-вторых, предварительная разработка правовой модели с учетом ее характерных особенностей представляется автору перспективным направлением работы по дальнейшему совершенствованию правового регулирования деятельности аппарата пограничного представителя на современном этапе.
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