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Содержание правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов: история и современность

Для всесторонней оценки того или иного явления необходимо определить его сущность и содержание, в том числе это касается содержания правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов. Ранее сущность данного феномена рассматривалась мною как деятельность по созданию достаточных правовых условий, необходимых для формирования оптимальной организационной структуры пограничных органов
. Однако с позиции диалектического материализма для полного представления иследуемого феномена этого оказалось не достаточно. Так, по мнению А. А. Кочергина и А. Н. Кочергина «с точки зрения гносеологического подхода к изучению объектов, …все явления принципиально познаваемы и могут быть познаны лишь как системы»
. При этом, «мировоззренческое значение философского принципа системности состоит в том, что он позволяет осмыслить мир как диалектическое единство»
.

В связи с этим для более полного и объективного выявления природы правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов полагаю необходимым на основе исторического опыта определить его содержание, а также участников правовых отношений, обладающих соответствующими субъективными правами и юридическими обязанностями по регулированию правоотношений в этой сфере деятельности
. Кроме того, исследование научной и исторической литературы, а так же практики пограничной деятельности, показало, что вопросы правового обеспечения организационной структуры пограничных органов целесообразно рассматривать в их развитии. По моему мнению, только в этом случае наиболее полно достигаются цели исследования, уточняется понятийный аппарат и точки соприкосновения с другими категориями юридической науки.

Вместе с тем следует полагать, что содержание правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов прошло долгий исторический путь своего формирования. Так, по мнению Н.П. Лисинского «…анализируя исследуемую научную задачу с использованием метода историзма, правомерно утверждение о том, что на характер применения пограничных органов в современных условиях существенное влияние оказывают: необходимость объективного учета исторического опыта охраны государственной границы…»
. Таким образом, можно предположить, что в основе представленного мною содержания правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов, лежат, в том числе, события связанные с становлением и последующим развитием
 пограничной охраны советского государства в первой половине XX столетия (период с 1918 по 1928 годы). Данный исторический период интересен как с точки зрения определения роли государственной границы в создании первого в мире государства рабочих и крестьян, а так же определения места пограничной охраны в государственной системе управления. По мнению специалистов «К этому времени сложилась и структура пограничной охраны. Она была следующей: Военный совет пограничной охраны, Главное управление пограничной охраны, три погранокруга, 4 – 6 районов в округе, от 3 до 5 подрайонов в районе, 3 – 4 дистанции в подрайоне, а последние выставляли заставы»
, так и с точки зрения формирования правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов, его содержания, основных элементов и субъектного состава.
В период гражданской войны, борьбы с иностранной интервенцией и мирного социалистического строительства Советским правительством вопросам защиты государственной границы, формирования пограничной охраны и их правовому регулированию придавалось особое значение. Основополагающим правовым актом, определившим основные направления развития пограничной охраны, стал Декрет Совета Народных Комиссаров от 28 мая 1918 г. «Об учреждении пограничной охраны»
. Кроме того, что в Декрете был заложен принцип нерушимости государственных границ, как один из важных факторов обеспечения суверенитета и безопасности социалистического государства, он определял задачи пограничной охраны, порядок её построения, комплектования и обеспечения.

В последующем, Советским правительством принимается ряд нормативных правовых актов, заложивших правовую основу деятельности пограничной охраны на дальнейшую перспективу, в частности: «Инструкция об охране государственной границы» от 17 июля 1920 г., «Инструкция частям войск ВЧК, охраняющим границы РСФСР» от 15 февраля 1921 г., «Положение о взаимоотношениях частей Красной Армии с войсками ВЧК, несущими службу по охране  границ РСФСР» от 19 июня 1921 г., «Положение об охране границ РСФСР» от 10 июля 1921 г., приказ по войскам ВЧК Республики «О структуре органов и войск ВЧК, охраняющих государственную границу» от 14 июля 1921 г., «Положение о взаимоотношении военного командования и особых органов ВЧК по охране границ РСФСР» от 22 октября 1921 г., постановление Совета Труда и Обороны «О создании Отдельного пограничного корпуса» от 27 сентября 1922 г., «Положение об Отдельном пограничном корпусе войск ГПУ» от 22 октября 1922 г. «Положение об управлении пограничной охраны губернии» от 23 февраля 1924 г. и ряд других
.

Сложная военно-политическая обстановка на границах молодой Советской республики требовала новых подходов к организации пограничной охраны и системы управления. Историки отмечают, что «Это был динамичный процесс, связанный с преодолением трудностей и поисками наиболее приемлемой организации охраны границ в интересах обеспечения её безопасности»
. Для усиления охраны государственной границы на море формируются морские пограничные части на Финском заливе и Чудском озере Уже через год в первую пограничную дивизию, находившуюся на северо-западной границе, входила флотилия в составе посыльного судна «Роксана» и 25 катеров, а в апреле 1918 года для борьбы с контрреволюцией, спекуляцией, контрабандой и шпионажем в пограничной полосе I Всероссийской конференцией чрезвычайных комиссий принимается решение о создании пограничных чрезвычайных комиссий
 «…в короткий срок создаются три окружные и 34 участковые ПЧК. В составе Всероссийской чрезвычайной комиссии формируется пограничный подотдел»
.

Однако формирование новой пограничной охраны затруднялось из-за нехватки командных кадров и специалистов пограничной службы, которое усугублялось безграмотностью и малограмотностью призывного контингента.
 В этих условиях государством «…обращалось исключительное внимание на вопросы политического просвещения воинов границы, …воспитания пограничников в духе высокой политической бдительности»
. Для достижения поставленных целей формируется система обучения командно-политических кадров, в том числе и система их правой подготовки. В соответствии с приказами ВЧК Республики от 14 июля и 19 августа 1921 г. открываются школы по подготовке командиров рот, батальонов и взводов, а так же школы по подготовке младшего командного состава. Приказом по войскам ГПУ Республики от 26 мая 1922 г. № 182 вводятся обязательные политические занятия (политчас), а приказом ГПУ от 28 апреля 1923 г. «О воспитании воинов пограничной охраны»
 всем начальникам, как по линии органов ГПУ, которым подчинены погранвойска, так и по войсковой линии, предписывается «…обратить сугубое внимание на воспитание красноармейцев в духе строгого и неуклонного проведения полной законности и дисциплины при несении ими службы по охране границ...»
. При этом вопросы правовой подготовки пограничников оставались актуальными с момента создания пограничной охраны, «Используя каждую свободную от службы минуту, пограничники изучали временную инструкцию по службе, Полевой и Гарнизонный уставы.»
. «Каждый пограничник обязан был оберегать права местного населения, быть проводником идей Коммунистической партии и Советской власти, разъяснять трудящимся советские законы, строжайшим образом соблюдать их»
.
Следует отметить, что в этот исторический период перечень основных субъектов, определяющих развитие организационной структуры пограничных органов был достаточно широк. При этом важную роль в становлении пограничной охраны молодого Советского государства, формировании её организационной структуры сыграли государственные органы, наделённые законодательными полномочиями, в частности: 
1. Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет
. В период 1917 – 1938 годов ВЦИК являлся «высшим законодательным, распорядительным и контролирующим органом Российской Социалистической Федеративной Советской Республики», «…который давал общее направление деятельности Рабоче-Крестьянского Правительства и всех органов Советской власти в стране…», «...рассматривал и утверждал проекты декретов и иные предложения, вносимые Советом Народных Комиссаров или отдельными ведомствами, а также издавал собственные декреты и распоряжения»
. 10 июля 1921 г. ВЦИК утвердил «Положение об охране границ РСФСР», которое явилось основным правовым документом в деятельности пограничных войск и оперативных органов по охране государственных границ Советской Республики. Оно чётко определяло права и обязанности пограничной охраны, пограничный режим, взаимодействие пограничных войск с частями Красной Армии, порядок применения оружия и ряд других вопросов.

2. Народный комиссариат по делам финансов (Наркомфин). Декретом Совета Народных Комисаров РСФСР от 14 июня 1918 г. «Об учреждении пограничной охраны в ведомстве Народного комиссариата по делам финансов»
 закреплялось создание Пограничной охраны, определялись её задачи.

3. Народный комиссариат торговли и промышленности (Наркомторгпром). Так, Декретом Совета Народных Комисаров РСФСР от 29 июня 1918 г. «О переходе департамента таможенных сборов, Главного управления пограничной охраны и кормчей стражи в ведение Народного комиссариата торговли и промышленности»
 предписывалось передать «…Главное управление Пограничной охраны и состоявшую в ведении Главного управления неокладных сборов Кормчую стражу со всеми подведомственными местными учреждениями из Народного комиссариата финансов в ведение Народного комиссариата торговли и промышленности»
.

4. Совет Рабочей и Крестьянской Обороны (с апреля 1920 года – Совет Труда и Обороны
). Согласно постановлению VIII Всероссийского съезда Советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов от 23 декабря 1920 г. «О Совете Труда и Обороны»
 на СТО возлагалось издание постановлений, распоряжений, инструкций, а также принятие всех необходимых мер для правильного и быстрого их выполнения. В этот период СТО принимается ряд важных правовых актов, регулирующих правовые отношения в сфере пограничной деятельности.

5. Народный комиссариат по военным делам (Наркомвоен). В ведение Наркомвоена периодически, с обострением военной угрозы молодому Советскому государству, переходили в подчинение пограничные войска и передавалась военная охрана государственной границы РСФСР. Так, в августе 1918 года Наркомвоеном «…разрабатываются проекты «Декрета о задачах Главного управления пограничной охраны и Инструкции по её укомплектованию», предусматривающие передачу всей пограничной охраны в подчинение военному ведомству. Однако Советом Народных Комиссаров данные проекты были отклонены»
. Вместе с тем уже 19 августа 1920 г. Совет Рабочей и Крестьянской Обороны под председательством В.И. Ленина поручает «Революционному военному совету республики в местностях, указанных Народным комиссариатом торговли и промышленности, выделить специальные части для организации пограничной охраны…»
. Выделенные воинские части должны находиться в подчинении Наркомвоена и действовать по указанию соответствующих органов Наркомторгпрома. 

С середины 1921 г. действия банд Савинкова, Петлюры, Махно на Западе, басмачества на Юге, Унгерна в Сибири вновь обострили оперативную остановку на государственной границе. В этих условиях СТО на первое место выдвигает не охрану, а оборону государственной границы и 21 октября 1921 г. вновь принимает постановление, согласно которому «…пограничные войска расформировываются. Для охраны государственной границы выделяются части Красной Армии, которые передаются в распоряжение органов ВЧК. Ответственность за организацию органы государственной границы возлагается на особые отделы ВЧК, а за непосредственное несение пограничной службы на военное ведомство Наркомвоен»
. Так, согласно приказу по войскам ВЧК Украины и Крыма от 3 ноября 1921 г. «О расформировании войск ВЧК и передаче пограничной охраны частям полевого командования»
 войска ВЧК Украины и Крыма, несущие охрану сухопутных и морских государственных границ расформировывались и передавались частям полевого командования.

6. Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем при СНК РСФСР
. 17 июля 1920 г., заместителем председателя ВЧК В.Р. Менжинским утверждается «Инструкция об охране государственной границы». Данной инструкцией вводится институт пограничных органов Особого отдела ВЧК, в основные обязанности которых входит осуществление политического контроля за переходом границ лицами, следующими в РСФСР и из неё, а также наблюдение за охраной государственной границы. В последующем, 24 ноября 1920 г. СТО своим постановлением «О реорганизации охраны границ РСФСР»
 ответственность за охрану всех границ РСФСР возлагает на ВЧК и её Особый отдел по охране государственных границ. Согласно данному постановлению охрана границы осуществлялась посредством выставления заградительных постов в пограничной полосе, которые объединялись в пограничные участки на которых содержались армейские части, выполнявшие оперативные задания пограничных органов ВЧК. Согласно постановлению вся граница разбивалась на районы. Управление войсками осуществлялось начальником Особого отдела ВЧК через соответствующего начальника войск ВЧК в определённом районе и его штаб.

Однако уже 19 января 1921 г. в целях сокращения численности армии и сосредоточения всей вооруженной силы республики в одном ведомстве СТО постановляет: «Все части и отряды, состоящие в ведении ВЧК, свести в особый вид войск, именуя их «Войсками ВЧК», подчинив их во всех отношениях ВЧК...»
. В последующем коллегия ВЧК утверждает «Основные положения организации войск ВЧК», которые объявляются приказом по войскам ВЧК 29 января 1921 г. и, по сути, дублируют основные положения постановления СТО от 19 января 1920 г. 15 февраля 1921 г. Ф.Э. Дзержинский утверждает «Инструкцию частям войск ВЧК, охраняющим границы РСФСР», в соответствие с которой охрана всех границ РСФСР возлагается на Особый отдел ВЧК, который несет за указанную охрану полную ответственность и осуществляет её через свои специальные органы на границе – особые отделы ВЧК по охране границ, а 14 июля 1921 г. издаётся приказ по войскам ВЧК Республики «О структуре органов и войск ВЧК, охраняющих государственную границу»
. Согласно данному приказу все пограничные части, придаваемые особым отделам пограничных округов (или особым отделам по охране границ) должны состоять «…из отдельных батальонов и отдельных эскадронов, оперативно подчиненных начальникам соответствующих особых отделений или отделов, при коих эти батальоны и эскадроны находятся».

7. Главное политическое управление при НКВД РСФСР
 (с января 1924 г. объединённое главное политическое управление при СНК СССР
). В интересах окончательного решения вопроса о порядке охраны государственной границы РСФСР и во изменение своего постановления от 21 октября 1921 г. СТО постановлением от 27 сентября 1922 г. «О создании Отдельного пограничного корпуса»
 формирует Отдельный пограничный корпус войск ГПУ. Согласно данному постановлению военному ведомству предписывается для формирования Отдельного пограничного корпуса войск ГПУ передать в распоряжение ГПУ весь наличный людской состав и сторожевые суда, выделенные на охрану границ. С этого момента охрана сухопутной и морской границ РСФСР во всех отношениях сосредоточивается в «одних руках». Уже 22 октября 1922 г. СТО утверждает «Положение об Отдельном пограничном корпусе войск ГПУ».

В этот период ГПУ (ОГПУ) принимается ряд важных правовых актов регулирующих правовые отношения в сфере пограничной деятельности, в частности: приказ ГПУ от 4 января 1923 г. «О переброске на охрану границы особых кавалерийских частей»; «Положение о штабе губернского (областного) пограничного отряда» от 19 мая 1923 г.; приказ ГПУ от 28 июля 1923 г. «О сформировании Отдела погранохраны ГПУ»; приказ ГПУ от 31 июля 1923 г. «О реорганизации пограничной охраны в Сибири и Киргизском крае»; приказ ГПУ от 12 октября 1923 г. «О реорганизации морской погранохраны ГПУ»; «Положение об управлении пограничной охраны губернии» от 23 февраля 1924 г., а так же приказы ОГПУ от 25 февраля и 24 апреля 1924 г. «О реорганизации пограничной охраны»; приказ ОГПУ от 12 мая 1924 г. «О реорганизации морской пограничной охраны Черного моря»; «Положение о шефстве в пограничной охране, войсках и флотилиях ОГПУ» от 28 мая 1924 г.; директива отдела пограничной охраны ОГПУ от 30 июля 1925 г. «О поднятии боеспособности пограничной охраны» и др.
.
Подводя итог становления организационной структуры пограничной охраны советского государства и формирования основных институтов правового обеспечения пограничной деятельности следует отметить, что в марте 1923 года в основном завершается формирование пограничной охраны войск ГПУ и впервые устанавливается постоянная дислокация пограничных отрядов, вводится их нумерация «…пограничная охрана получила наконец свою наиболее целесообразную и действенную форму организации. На границе стал один хозяин, что позволяло надёжно обеспечить безопасность нашей Родины на переднем крае»
.
Формирование системы пограничных органов, осуществлялось на основе общих социально-политических и организационных принципах военного строительства с учётом особенностей, которые вытекали из задач, характера действий и того места, которое занимали пограничные войска в системе органов государственного управления. Организационная структура пограничной охраны – пограничная застава, пограничная комендатура, пограничный отряд, пограничный округ, сформированная в этот период, более 80 лет лежала в основе пограничных войск и вполне себя оправдала. Кроме того, следует отметить, что начиная с создания пограничной охраны «…принимались все меры к тому, чтобы сочетать агентурно-оперативную работу с войсковой охраной и чётко координировать действия пограничных войск и органов ВЧК»
.

Рассматривая категорию «содержание правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов», в современном её понимании, следует обратить внимание на то, что понятие «содержание» включает в себе «…единство всех составных элементов объекта, его свойств, внутр. процессов, связей, противоречий и тенденций»
. Вместе с тем, в юридической литературе существуют различные точки зрения относительно самого содержания указанного понятия, что, по мнению В.М. Редкоуса, «…закладывает противоречивость в предлагаемые научные определения данного понятия»
. Так Ю.А. Тихомиров, применительно к правовому обеспечению органов государственной власти, выделяет такие его составные элементы как: «…издание правовых актов…, изучение правовых актов…, правовое воспитание и правовую пропаганду…, применение юридических норм…, совершенствование законодательных и иных актов, изменение, отмена устаревших»
 и ряд других. В.А. Козбаненко отмечает, что элементами правового обеспечения являются «…профессиональная правовая культура и служебная этика»
. По мнению В.В. Дралова «…содержание правового обеспечения составляют правовая деятельность уполномоченных субъектов, правовые средства, правосознание участников правоотношений и процесс формирования их правового сознания»
. Вместе с тем, В.Э. Хандожко считает, что содержание правового обеспечения пограничной деятельности образуют следующие направления деятельности «административно-процессуальная деятельность, уголовно-процессуальная деятельность, проведение разбирательств, правовая работа»
. При этом, по его мнению, основными видами правовой работы в пограничных органах являются «организационно-правовая работа, правотворческая деятельность, правовой контроль, правовая защита, информационно-правовая работа, правовое воспитание»
.
В учебном пособии, посвящённом обеспечению пограничной деятельности, в качестве составных элементов правового обеспечения пограничной деятельности называются «… правосознание, правовоспитание, правовое образование, правовая культура, правовая психология…»
. Концепция правового обеспечения Внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации на период до 2015 года, в качестве составных элементов правового обеспечения выделяет «…правовую работу, нормотворческую деятельность, защиту правовыми средствами интересов внутренних войск, правоохранительную деятельность, правовую подготовку…»
. А Концепция правового обеспечения деятельности таможенных органов Российской Федерации, по моему мнению, сводится только к правовой работе
. Вместе с тем, несмотря на различные подходы к формированию основных элементов правового обеспечения, описанных в научной и учебной литературе, а также в подзаконных нормативных правовых актах, и их разнообразие, следует отметить, что они взаимно дополняют друг друга и, при целостном их рассмотрении, позволяют сформировать единое представление об основных элементах правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов.

Изложенное позволяет предположить, что основными составными элементами, образующими содержание правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов, являются:

1) правовая работа;

2) правовое регулирование (законотворческая деятельность, делегированное правотворчество, подзаконное правотворчество);

3) защита правовыми средствами органов военного управления и их должностных лиц;

4) правовое обучение (правая подготовка);

5) правовое воспитание (правовая пропаганда);

6) правовая информатизация;
7) правовое сознание;

8) правовая культура;

9) правовая психология;

10) применение права (использование права, соблюдение права, исполнение права).
При этом, В.А. Козбаненко справедливо обосновывает положение, согласно которому «Все описанные нами социально-правовые элементы и меры между собой взаимосвязаны и оказывают один на другое как непосредственно прямое, так и опосредованное косвенное влияние»
 образуя тем самым систему
 данного правового явления. Однако в связи с тем, что понятие правовое обеспечение «…до настоящего времени остаётся слабо разработанным, а его использование в юридической науке и практике ограниченно…»
 говорить о системе данного правового явления, как окончательно сформировавшемся, не представляется возможным.

Вместе с тем, анализ правового обеспечения развития организационной структуры пограничных позволяет выделить основные элементы, которые создают правовую основу правового обеспечения и элементы, которые реализуют данную правовую основу. По данному функциональному признаку в юридической литературе
 элементы правового обеспечения принято делить на две составные части – правоформирование и правореализацию (правоприменение).
Рассматривая вопрос какие субъекты влияют на правовое обеспечение развития организационной структуры пограничных органов следует отметить, что среди юристов так же не существует единого мнения относительно их перечня. Одни из них считают, что в сфере военного управления и обеспечения общественной безопасности правовое обеспечение осуществляют: в соединениях, воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, предприятиях и организациях Министерства обороны Российской Федерации «…органы военного управления, в том числе их должностные лица, юридические службы, старшие юрисконсульты армии (флотилии), помощники командира полка по правовой работе»
; в органах внутренних дел – «начальник (командир) органа и штабные (организационно-инспекторские) аппараты, …коллегиальные органы, создаваемые в органах внутренних дел»
. Следует отметить, что указанная позиция не даёт полного представления об основных элементах правового обеспечения и не включает в себя представительные и законодательные органы государственной власти, а также органы государственной власти, наделённые правом законодательной инициативы.
Уместно согласиться с точкой зрения О.С. Жигалиной, которая полагает, что в правовом обеспечении деятельности таможенных органов участвуют: «Федеральное Собрание Российской Федерации; Президент Российской Федерации; Правительство Российской Федерации; Министерство финансов Российской Федерации… ; Федеральная таможенная служба Российской Федерации; Центральный банк Российской Федерации; Конституционный Суд Российской Федерации; Всемирная таможенная организация.» 
. Данную точку зрения разделяет и Н.И. Арзамасцев, который полагает, что: «Субъектами административно-правового обеспечения общественной безопасности …являются государство, негосударственные организации и объединения…»
. Следует отметить, что и приведённый выше перечень субъектов правоотношений также не является полным, так как не включает субъекты, реализующие правовые отношения в интересах правового обеспечения того или иного вида государственной деятельности.
Интересную позицию по данному вопросу занимает Н.Н. Толмачёва. Согласно её суждениям все субъекты правового обеспечения делятся на две основные категории, «К первой относятся те, на которых правовыми актами или в соответствии с договорами возложены обязанности по созданию и (или) предоставлению правовой информации. …Вторая категория …включает в себя непосредственных получателей правовой информации, участвующих в законодательной и правореализационной деятельности… .»
.
Учитывая мнения вышеуказанных авторов, а также основываясь на положениях действующего российского законодательства считаем, что субъекты правоотношений в сфере правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов можно разделить на две основные категории. К первой категории предлагается отнести субъекты, наделенные полномочиями устанавливать и изменять организационную структуру пограничных органов: Президент Российской Федерации; Федеральное Собрание Российской Федерации; Правительство Российской Федерации; Федеральную службу безопасности Российской Федерации. Ко второй группе – субъекты, обеспечивающие реализацию замысла правоустанавливающих органов и занимающихся правоприменением: первый заместитель Директора – руководитель Пограничной службы Российской Федерации, руководители (командиры, начальники) органов безопасности, а так же должностные лица органов федеральной службы безопасности, принимающие непосредственное участие в создании и обеспечении достаточных правовых условий для развития организационной структуры пограничных органов и наделенные полномочиями вырабатывать предложения по вопросам совершенствования организационной структуры пограничных органов. При этом следует отметить, что начальники пограничных органов, в отличие от начальников территориальных органов безопасности, не обладают полномочиями по проведению организационных мероприятий в подчинённых подразделениях. 
Обобщая положения данной статьи, можно сделать следующие выводы:

1. Становление правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов, в рассмотренный мною исторический отрезок времени, прошло определённый этап своего формирования. За этот период на более качественный уровень были подняты вопросы правового регулирования пограничной деятельности; улучшилась юридическая техника подготовки нормативных правовых актов; зародились основы правовой работы в пограничных органах; начинается становление правового обучения; формируются правовое сознание и правовая культура воинов границы. Вместе с тем перечень субъектов правоотношений в сфере правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов, в этот исторический период, был достаточно широк. Основными из них были:
1. Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет.
2. Народный комиссариат по делам финансов.
3. Народный комиссариат торговли и промышленности.
4. Совет Рабочей и Крестьянской Обороны (Совет Труда и Обороны).
5. Народный комиссариат по военным делам.
6. Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем при СНК РСФСР.
7. Главное политическое управление (ОГПУ).

К данному перечню основных субъектов правоотношений следует так же отнести должностных лиц указанных органов исполнительной власти, принимавших непосредственное участие в создании и обеспечении достаточных правовых условий для укрепления законности и повышения эффективности оперативно-служебной деятельности пограничных органов.
2. Современное содержание правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов можно охарактеризовать, как единство таких элементов как: правовая работа; правовое регулирование (законотворческая деятельность, делегированное правотворчество, подзаконное правотворчество); защита правовыми средствами органов военного управления и их должностных лиц; правовое обучение (правая подготовка); правовое воспитание (правовая пропаганда); правовая информатизация; правовое сознание; правовая культура; правовая психология; применение права (использование права, соблюдение права, исполнение права). При этом все вышеперечисленные элементы между собой взаимосвязаны и оказывают один на другое как непосредственно прямое, так и опосредованное, косвенное влияние.

3. Все основные элементы правового обеспечения развития организационной структуры пограничных органов по их функциональному признаку в юридической литературе принято делить на две составные части – правоформирование (правовое регулирование (законотворческая деятельность, делегированное правотворчество, подзаконное правотворчество); правовое обучение (правая подготовка); правовое воспитание (правовая пропаганда); правовая информатизация; правовое сознание; правовая культура и правовая психология) и правореализацию (использование, соблюдение, исполнение и применение права).
4. Анализ юридической литературы и практики показывает, что правовое обеспечение развития организационной структуры пограничных органов отнесено к полномочиям не только органов государственной власти, руководителей (командиров, начальников) органов безопасности и их юридических служб (юрисконсультов), но и к полномочиям других должностных лиц органов федеральной службы безопасности принимающих непосредственное участие в создании и обеспечении достаточных правовых условий для развития организационной структуры пограничных органов в пределах установленной компетенции.
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