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Деятельность военнослужащих всегда была связана с важной для обеспечения безопасности государства функцией – его вооруженной защитой, качественное выполнение которой достаточно тесно связано с уровнем правосознания
 военнослужащих, что обусловлено комплексом нижеприведенных причин. 
Еще в советский период отечественной истории И.С.Михайлов, говоря о военной службе, справедливо указывал, что ни одна другая область общественных отношений не регламентирована столь строго нормами права: «До мельчайших подробностей определены все стороны армейской жизни, права, полномочия, обязанности, ответственность каждого военнослужащего от рядового до Министра обороны СССР включительно» 
.

Право всегда выступало действенным регулятором отношений, возникающих в процессе государственного, в том числе военного строительства в России. Вопросы поддержания на должном уровне оборонного могущества России и боевой готовности Русской армии, деятельности войск, жизни и быта военнослужащих, а также процесса обучения и воспитания были детально регламентированы законами и иными нормативными актами. Это обеспечивало организованность и единство действий военнослужащих, мобилизовало их на безупречное несение военной службы, содействовало успешному выполнению ими воинского долга, а также развитию творческой активности будущих офицеров.

Право служило эффективным средством охраны боеспособности Русской армии и установленного в ней правопорядка от каких бы то ни было посягательств, а также способствовало четкой регламентированной иерархии в воинском коллективе. Установление запретов совершать действия, причиняющие ущерб интересам обороноспособности России и её армии, введение личной ответственности за нарушение правовых предписаний создавали необходимые условия для предупреждения дисциплинарных проступков и преступлений, причинения материального ущерба государству, способствовали укреплению воинской дисциплины и правопорядка в воинских частях и подразделениях, а также способствовало поддержанию высокого уровня статусности российских офицеров. Выражая в нормах права идеи и принципы в области военного строительства и обеспечения их реализацию, государство влияло тем самым на правосознание военнослужащих, воспитывая у них внутреннюю убеждённость в справедливости и целесообразности проводимой работы по защите Отечества.
Но не только государство посредством возведения в закон определенных правил поведения влияет на возникновение в сознании военнослужащих правовых представлений, чувств, настроений и их реализацию в правомерном поведении. Формирование правосознания – это достаточно трудный, комплексный и многоаспектный процесс, в отношении которого в военно-юридической науке до сих пор не сложилось единого мнения, что же он конкретно включает. Кроме того, среди ученых существуют различные точки зрения относительно того,  
Так, С.О. Батова указывает о необходимости разграничения таких понятий как воспитание и формирование: «… воспитание можно определить как целенаправленную деятельность по формированию личности. Формированием же принято называть становление личности и ее совершенствование в ходе жизни, а также в результате развития и воспитания… формирование – процесс становления и совершенствования личности, а воспитание – деятельность по ее формированию»
. При этом указанный ученый отмечает, что «главным фактором, определяющим формирование и развитие сознания личности выступает социальная среда, которая включает как экономические, так и политические, социальные и духовные условия и отношения, организации и учреждения, поскольку они воздействуют на сознание»
.

Учитывая психологические факторы, Е.А. Белканов считает, что «правовое сознание формируется в основном под воздействием трех групп явлений:

- иных форм сознания;

- социальных условий (в т.ч. межличностного общения);

- бессознательного»
.

В то же время есть и другие подходы, рассматривающие понятие формирования  правосознания уже, а понятие правового воспитания шире.

П.Т. Шебаршов считает, что «единый процесс формирования правосознания воинов можно рассматривать в двух аспектах: как правовое образование на идейно-теоретическом уровне и нормативно-правовой основе и правовое воспитание на основе целесообразной деятельности в рамках правовой и всей социальной надстройки»
.

В.В. Глоба указывает следующее: «…воспитание личности (группы лиц, поколения) есть всеохватывающий процесс воздействия на сознание объективных условий жизни: ближайшего бытового окружения, учебного и производственного окружения, наблюдений за правовой деятельностью, личного правового опыта и пр. В узком смысле правовое воспитание можно рассматривать как вид организованного и целенаправленного воздействия на сознание, как специфический вид специально организованной деятельности»
.

А.Д. Бойков и Л.В. Лазарев тоже рассматривают правовое воспитание  «в широком и узком смысле – как объективное явление (или весь процесс формирования правосознания) и как вид общественной деятельности»
. 
Исходя из вышеизложенного, авторы присоединяются к мнениям ученых о том, что формирование правосознания – это многофакторный процесс, включающий как объективные, так и субъективные компоненты. Так, формирование правосознания военнослужащих происходит, во-первых, под влиянием материальных условий жизни общества, и существующих общественных отношений,  бытовых условий, естественной среды, и, наконец, наследственности, т. е. факторов независимых от воли людей, а во-вторых, под влиянием сознательной деятельности человека, выражающейся в воспитательном воздействий семьи, кадетского корпуса, колледжа, лицея, вуза, общественных объединений, органов государственной власти, средств массовой информации, литературы, искусства, кино, театра, культурно-просветительных учреждений.

В то же время в данной статье авторы хотели бы остановиться более подробно на вопросах обучения и воспитания личности военнослужащего в военных образовательных учреждениях как важных факторах формирования  их правосознания и обратиться к историческому опыту, который позволит выявить положительные тенденции и особенности в подготовке будущего офицера. В переломные моменты нашей истории люди обращаются к  прошлому, стремясь понять происходящее и выработать пути изменения настоящего к лучшему в будущем. И сейчас, в период социально-политических и экономических перемен, в том числе военной реформы, интерес к прошлому носит всеобщий характер. Без преемственности поколений невозможно движение вперед. Особенно в таком значимом для страны вопросе, как престиж воинской службы. Без элитного  разностороннего образования и воспитания невозможно сформировать творческую личность военнослужащего, способного на данном этапе решать сложнейшие задачи как служебного, так и социального характера, четко выполнять требования, предписанные нормами права.  

Итак, обратимся к тому периоду истории России, когда на высшей ступени социальной лестницы стояли офицеры, обладавшие не только широкой образовательной базой, но и богатыми духовными принципами, основанными на христианской морали и правовой безусловности, то есть XXIII – XIX вв. 
  Первым шагом культивирования творческого начала в будущих офицерах  являлись правовые мероприятия государственного уровня, имевшие отношение к системе подготовки офицерских кадров – создание военно-учебных заведений. Творческая составляющая учебного процесса в военно-учебных заведениях хорошо прослеживается в следующих работах: В.В. Семичев, автореферат «Музыкальное воспитание в системе военного образования России, 1700–1917 гг.» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук в Санкт-Петербурге; диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук М.И. Жестковой «История кадетских корпусов и военных гимназий  в России»; научные труды Н. Мельницкого
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 позволяют сделать вывод о разностороннем и разноплановом  характере образовательного процесса в военно-учебных заведениях XVIII в., опирающегося на крепкую правовую базу.

Вторым шагом в распространении практики воспитательного, творческого начала в военно-образовательном процессе на основе правовой базы можно считать увеличение числа кадетских корпусов и военных училищ, конкурсным отбором для них преподавателей и воспитателей, расширением числа гуманитарных и творческих дисциплин, что вело к повышению уровня подготовки кадет.

Важным событием в деле правового воспитания и образования будущих офицеров стало введение в 1836 г. единого учебного плана для всех кадетских корпусов. Был принят общий порядок их организации и устройства. Предметы подразделялись на три курса: подготовительный 
(1 год), общий (5 лет), специальный (3 года). 

Постижение военных наук происходило наряду с изучением закона Божьего, русского языка и литературы, немецкого и французского языков, математики, естественных наук, географии, истории, статистики, чистописания, рисования, черчения. Существовало также обязательное дополнительное образование, в которое входили музыкальное воспитание, индивидуальные занятия на музыкальном инструменте, хор, танец, посещение театра, участие в любительских постановках.  Примером может служить Пажеский его императорского величества корпус и его воспитанники, сыновья заслуженных деятелей России. Главная цель данного учебного заведения – это взращивание и культивирование особого круга русских офицеров, элитных, образованных и талантливых во всем, избранных из круга заслуженных и преданных особ государя
. Из стен славного Пажеского корпуса вышли выдающиеся деятели культуры – основатель Московского университета и академии художеств граф             И.И. Шувалов, писатель А.Н. Радищев, музыкант Н.И. Бахметьев и многие др.
  Ревностно следили директора корпуса за правилами поведения воспитанников в общественных местах
.

Необходимо отметить меры, принимаемые командованием кадетских корпусов по воспитанию у кадетов творческого вкуса и раскрытию художественных талантов. В фонде 137 ОПИ ГИМ находится письмо директора 1-го кадетского Петербургского корпуса родителям воспитанников о борьбе  с влиянием «низменной литературы на молодое поколение», также разрешение на посещение кинематографа (1916 г.) и выдачу необходимых и интересующих их книг
. В фонде хранятся документы, регламентирующие участия кадетов в чествовании 200-летия победы в Отечественной войне 1812 г. в императорском Большом театре спектаклем «Двенадцатый год», и  праздника организованного  Московским обществом любителей художеств
. В училищах и кадетских корпусах проводились литературные вечера.

Система подготовки педагогов и офицеров-воспитателей для военно-учебных заведений в целом обеспечивала высокий уровень и воспитания,  и обучения будущих офицеров. Данная система была эффективна, что частично применяется и в современной военной педагогике.

Исследуя данную тему, рассмотрим процесс подготовки и отбора преподавательских кадров в военно-учебных заведениях. Военное министерство в XIX в. приходит к осознанию введения правовой базы на основе которой происходил отбор преподавателей в военно-учебные заведения.  До 1836 г. назначение преподавателей производилось без учета ученых аттестатов и  конкурсных экзаменов.  Положение о службе по учебной части при военно-учебных заведениях сухопутного ведомства, принятое 27 мая 1836 г., определяло конкурсное замещение должностей преподавательского состава. В 1853 г.  принимается Положение об испытании желающих поступить в военно-учебные заведения. Оно содержало основные требования к преподавательским кадрам, которые  были представлены в следующих статьях: 

– поступить преподавателем в военно-учебное заведение можно не иначе, как с одобрения ученого комитета;

– ученый комитет одобряет к преподаванию  в военно-учебных заведениях: а) или без всякого испытания; б) или на основании одной пробной лекции без экзамена; в) или на основании экзамена и пробной лекции;

– экзамену подвергаются только те из желающих поступить преподавателями в военно-учебные заведения, которые не имеют ни аттестата, ни других документов своих познаний. Экзамен производится с целью удостовериться, имеют ли они необходимые для успешного преподавания познания не только в той науке, которую преподавать желают, но в науках ей прикосновенных, насколько этого требует общая связь наук;

– пробной лекции подвергаются все   желающие преподавать в военно-учебных заведениях,  «даже и имеющие… аттестат, за исключением одних только академиков, профессоров и адъюнктов высших учебных заведений и известных ученых. Пробная лекция служит для оценки сведений в том же предмете, который преподаватель желает преподавать, а также в способности излагать науку ясно, отчетливо и понятно для учеников»
.  

Для повышения квалификации педагогических кадров  Главное управление военно-учебных заведений 13 февраля 1865 г. при 2-й Петербургской гимназии открыло высшие педагогические курсы и учительскую семинарию военного ведомства для подготовки учителей военных гимназий и прогимназий. Трехгодичный курс подготовки учителей вмещал в себя как теоретический (на начальном этапе), так и практический аспекты обучения. Изучались такие предметы, как: «закон Божий, главные положения о воспитании, общая дидактика  и методика преподавания каждого учебного предмета, русский и церковнославянский языки, математика, естествоведение, история, география, чистописание, рисование и черчение, пение и игра на скрипке, гимнастика с выправкой и маршировкой»
. 

Семинаристы обучались за счет военного ведомства и должны были после окончания семинарии прослужить в нем не менее трех лет. В 1882 г.  из-за преобразования военных гимназий в кадетские корпуса высшие  педагогические курсы и Учительская семинария были закрыты. В связи с этим в конце XIX в. в течение 18 лет работа по подготовке офицеров – воспитателей и преподавателей не велась. Это пагубно отразилось на всем процессе обучения в военно-учебных заведениях. Только 4 сентября 1900 г. открылись педагогические курсы  (обучение в них длилось один год) для  подготовки офицеров-воспитателей.  Занятия с будущими офицерами – воспитателями проходили при Педагогическом музее военно-учебных заведений. 

Большинство офицеров-воспитателей кадетских корпусов имели отменный послужной список, награды, они прилежно изучали курс педагогики, проходили испытания по сдаче пробных экзаменов при Главном управлении военно-учебных заведений и впоследствии, служа в военно-учебных заведениях,  помимо воспитательной работы, вели ту или иную дисциплину
. Делалось это для того, чтобы быть ближе к своим питомцам и  создать сплоченный коллектив, сформировать у воспитанников, как говорил военный педагог А.Д. Бутовский,  «корпоративное единение».

«Сын армейского капитана и сын начальника дивизии, кадет, носящий громкую историческую фамилию и носящий самую ординарную, богатый и бедный, русский и грузин, черкес и армянин и болгарин, все в стенах корпуса чувствовали себя совершенно равными»
.  

В это время в целях духовного развития будущего офицера уделялось особое внимание нравственным аспектам воспитания как фактору, без которого немыслим облик русского офицера. Большую работу в этой области вели кадетские корпуса, военные гимназии, военные и юнкерские училища. Ежегодно в ряды офицеров вступали три тысячи молодых людей всех сословий (2-я половина XIX в.), подготовленных как в области военного знания, так и в социально-культурном плане. 

Защитник отечества воспитывался в  добродетели, благочестии, ему с младенчества прививали чувство долга, преданности государю, беспрекословное подчинение начальству, закону, родителям, уважение к старшим, любовь к ближнему
. 

Но введение всеобщей воинской повинности в армии в 1874 г. обозначило качественные изменения в системе воспитания личного состава. Короткие сроки службы привели прежде всего к возрастанию роли офицера как воспитателя солдат. Это способствовало повышению требований к подготовке офицерского состава. «Теперь… – писал М.И. Драгомиров, – обучение усложнялось до того, что делавшееся прежде годами … нужно поспевать делать месяцами, иногда днями. При таком положении верно одно: если офицер не сделает, никто не сделает»
. 

Позднее в военно-учебных заведениях были приняты меры, направленные на улучшение воспитания будущих офицеров. В 80–90-х гг. XIX в. это находило отражение в программах и учебных пособиях. В них рассматривались основные понятия нравственности, правила и обязанности офицера
. 

После завершения обучения у русских офицеров складывалось достаточно полное и устойчивое миропонимание. В его основе лежало триединое понятие «вера, царь, Отечество». Офицеры сами были воспитанными, и воспитывали подчиненных в сознании, что армия является прежде всего защитницей Отечества от внешних врагов. В данном контексте строилось обучение и воспитание в кадетских корпусах, военных училищах и полках.

В понимании военного человека, бывшего кадета Суворовского кадетского корпуса С. Двигубского,  роль кадетских корпусов  заключалась в воспитании лучших качеств гражданина своей страны и носителя ее славных традиций: «…Кадетские корпуса прививали любовь к отечественной истории,  к своим  армии и флоту;  вырабатывали тот слой разношерстного русского общества, на костях и крови которого создавалась российская слава.  Сама  среда и  обстановка  воспитывали  жертвенность: не пустыми словами в жизни кадет были: «сам погибай, но товарища выручай». На протяжении двух столетий Россия знала, кроме воинских героев  и славных полководцев, сотни ученых, писателей, художников, поэтов, композиторов, мореплавателей, путешественников и даже подвижников и духовных пастырей, вышедших из кадетской среды – творцов великой, бессмертной российской культуры»
. 

Российским кадетам присущи были качества, ставившие их  на передовые позиции в обществе:

- самоотверженное служение Отечеству;

- верность воинскому долгу, патриотизм;

- глубокие профессиональные знания;

- широкая образованность и эрудиция;

- высокоразвитое чувство войскового товарищества;

- порядочность и честь.

Характерно, что девизом воспитанников 2-го кадетского корпуса стали слова: «Веру – царю, жизнь – Отечеству, честь – никому»
; 1-го Московского императрицы Екатерины 11 кадетского корпуса – «Бойся бога, чти царя, уважай власти, люби братий»; Нижегородского графа Аракчеева кадетского корпуса – «Без лести предан»
. 

В целом же обучение в кадетских корпусах на общем фоне низкого уровня образования в России позволяло их воспитанникам развивать свои способности, а затем в более зрелом возрасте добиваться значительных успехов в разных сферах деятельности, даже весьма отдаленных от военной.
Таким образом, можно сделать ряд выводов.
Служебная деятельность военнослужащих тесно связана с нормами права, что обуславливает повышенные требования к уровню их правосознания. 
Формирование правосознания – это достаточно длительный и сложный процесс, испытывающий на себе влияние ряда факторов, как объективного, так и субъективного характера.

Одним из важных факторов формирования позитивного правосознания военнослужащих является социальное окружение и условия воспитания и обучения в период прохождения подготовки в военном образовательном учреждении, то есть в тот период, когда личность военнослужащего находится на этапе своего становления. 
Высокий уровень воспитания и обучения в военно-учебных заведениях XVIII – XIX вв., основанный на качественном отборе кадров,  разностороннем образовании, направленности на формирование высоконравственной личности, способствовал повышению правосознания военнослужащих и, как следствие,  обеспечивал престиж военной службы в целом.
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