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ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ВОЕННОГО ПРАВА В БЕЛАРУСИ 

В статье исследуется тема становления и развития военного права в Республике Беларусь. Изучаются научные подходы ученых-юристов в отношении возможности и необходимости выделения военного права в самостоятельную отрасль права. Особое внимание уделено периодизации этапов развития военного права на территории государств в которые на различных этапах истории входили земли Беларуси. На основе сделанных выводов формулируются основные направления развития военного права.
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HISTORY OF MILITARY LAW IN BELARUS
The article investigates the topic of formation and development of military law in the Republic of Belarus. We study the scientific approach of legal scholars regarding the possibility and necessity of separation of military law as an independent branch of law. Particular attention is paid to the periodization of the stages of development of military law in the states in which the various stages of the history of Belarus was included. On the basis of the findings with the main directions of development of military law.
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Анализ юридической литературы, действующего законодательства в области правового регулирования деятельности военной организации государства, учет мнений известных военных юристов позволяют актуализировать с позиции современности вопрос о понятии, роли и месте военного права в структурной организации построения системы права Беларуси, о взаимодействии военного права с другими элементами этой системы, а также о его влиянии на процессы организации военного строительства Вооруженных Сил Республики Беларусь, других войск и воинских формирований, на управление военной организацией государства.
По мнению известных белорусских ученых-правоведов А. Ф. Вишневского, Н. А. Горбатка, В. А. Кучинского, «вопрос об основаниях выделения отраслей и институтов в системе права представляет собой одну из сложных проблем общей теории права» [1, с. 224].  И действительно, как явление объективно обусловленное и естественно-историческое, система права находится под постоянным воздействием процессов развития общества, государства, отечественной и зарубежной юридической науки. 

Научно доказанным с позиции общей теории государства и права является построение системы права в виде дифференциации ее на отрасли (подотрасли) и институты. Отрасль права – это «совокупность взаимосвязанных, объективно обособленных юридических норм, регулирующих при помощи специфического метода обширный круг однородных общественных отношений, обладающих внутренним единством, отличительными свойствами, качественным своеобразием» [1, с. 222]. При этом, чем выше степень однородности регулируемых общественных отношений, тем меньший по уровню правовой элемент системы права формируют нормы, регулирующие эти отношения. Как следствие, институт – более мелкий правовой элемент, а отрасль (подотрасль) –  более крупный. В результате длительных научных споров основой для разграничения норм права по отраслям и институтам большинством ученых признаны такие критерии, как предмет и метод правового регулирования. 

Исследуя источники военного права Беларуси, можно сделать вывод о том, что впервые в отечественной истории в качестве самостоятельной отрасли оно было выделено великим белорусским и восточнославянским первопечатником, просветителем-гуманистом Франциском Скориной. В предисловии к библейской книге «Второй закон», опубликованной в 1517–1519 гг. и вошедшей наряду с другими ветхозаветными книгами в издание «Библия Руска», Ф. Скорина предложил классификацию отраслей права, выделив гражданское («посполитое», «земское»), семейное, обязательственное, уголовное, международное, государственное («царское») и военное («рыцарское») право [2, с. 96].
  В дальнейшем свое развитие военное право получило в Статутах Великого княжества Литовского. Статут Великого княжества Литовского 1529 г. – один из наиболее полных сводов феодального права. В нем впервые в истории Беларуси была осуществлена кодификация норм военного права. Данный документ определил круг военнообязанных, предусматривал меры наказания за невыполнение воинских обязанностей и за преступления, совершенные воинами, регламентировал права и обязанности гетмана. В разделе II «Об обороне земской» говорится: «Уставляем с призволенем рад наших зуполных и всих подданных, иж кождый князь и пан, и дворанин, и вдова, также иж который сирота, лета зуполные маючи або не маючи, и всякий иный чоловек, лета зуполные маючи и земское имене маючи, часу потребы с нами и с потомки нашими або при гетманех наших повинен войну служити и выправляти на службу военную. А тую уставу военную подданные наши мають держати до десяти лет; а как десят лет выйдеть, тогды кождый маеть военную службу служити подле наболшое можности свое, как и перед тым служили» [3, с. 42].
В Статутах Великого княжества Литовского 1566 и 1588 гг. систематизация норм военного права получила дальнейшее развитие. Особенностью Статута 1566 г. было усиление права частной собственности и сохранение обязанностей землевладельцев проходить военную службу на своих поместьях [4, с. 42]. Раздел II «Об обороне земской» Статута Великого княжества Литовского 1588 г. подробно регламентировал вопросы военного права, в частности уголовной ответственности воинов. Так, в арт. 18 «О наезды на домы и на гумна шляхетские» говорится: «Уставуем, хто бы на войне будучы або в дорозе до войска будь теж з войска тягнучы, кому з духовных або светских станов на дом або на гумно наеждчал або ставы и сажовки волочыл, або якие кольвек шкоды починил и при таком наезде гвалтовном естли бы кого в дому таковом забил або ранил, збил або гвалт, насилье белой голове учинил, тогды тот маеть за слушным доводом горлом каран бытии…» [5, с. 143].
Первый в Великом княжестве Литовском сборник законодательных актов по военному праву «Артикулы военные» был издан по приказу виленского воеводы и гетмана ВКЛ Михаила Казимира Радзивилла в 1754 г. в Несвиже. Эта книга была первым систематизированным изданием актов военного законодательства Беларуси и Литвы и содержала постановления сеймов и распоряжения гетманов XVI–XVIII вв., в которых определялись основные обязанности военнослужащих, порядок привлечения к ответственности за допущенные правонарушения и др.

Нельзя не отметить прогрессивные нормы Конституции Речи Посполитой 1791 г., повлиявшей на развитие военного права современной Беларуси. В разделе XI «Народные вооруженные силы» говорилось о том, что «…народ должен содержать и уважать свою армию за то, что она посвящает себя целиком его обороне. Армия должна оберегать границы государства и его спокойствие, т. е. должна быть его самым прочным щитом. Чтобы безупречно выполнить это свое назначение, она должна постоянно находиться в подчинении исполнительной власти в соответствии с законом и должна принести присягу быть верной народу, королю и охранять народную конституцию…» [6, с. 791–798].
После трех разделов Речи Посполитой (1772, 1793, 1795 гг.) и присоединения территории Великого княжества Литовского к России в конце XVIII в. в истории Беларуси развитие военного законодательства осуществлялось в контексте развития законодательства России, где с начала XIX в. термины «военное право» и «военная администрация» стали предметом дискуссии ученых. 
Так, в 30-х г. г. XIX в. в России начала преподаваться учебная дисциплина «Военная администрация». Преподавание осуществлялось в Академии Генерального штаба и включало вопросы организации военного управления, военной службы и комплектования армии. В последующем преподавание военной администрации было введено во всех военно-учебных заведениях России. С образованием в 1878 г. Военно-юридической академии военная администрация как наука и учебная дисциплина «стала приобретать правовой характер» [7, с. 18], связанный с появлением законодательных актов в области организации военной службы, устройства армии, ответственности военнослужащих и др. Начиная с 1912 г. в Александровской военно-юридической академии уже преподавалась дисциплина «военно-административное право» [8].
В дальнейшем военно-правовая проблематика, продолжая оставаться актуальной и в последующие периоды истории (послереволюционный,  послевоенный), стала использоваться при подготовке военных юристов в Военно-юридической академии, где с середины 50-х г. г. преподавание военно-административных вопросов объединяется в самостоятельную дисциплину «Военная администрация».  Анализ правовой литературы показывает, что понятие «военная администрация» наиболее часто используется как название специального курса, преподаваемого в военных учебных заведениях и на военных факультетах некоторых вузов. Как следствие, был издан ряд учебников по военной администрации (например, в 1956 г. – под редакцией И. Ф. Побежимова и Д. Н. Артамонова; в 1962 г. – под редакцией И. Ф. Побежимова и П. И. Романова; в 1970 г. – под общей редакцией П. И. Романова; в 1993 и 1998 г. – Н. И. Кузнецова и Б. Ф. Старова). Отметим, что Н. И. Кузнецов и Б. Ф. Старов на страницах своего учебника указывают: «военная администрация, будучи по своей сути наукой правовой, по содержанию охватывает вопросы военной проблематики» [7, с. 14–19].  В 60–70 г. г. по военно-правовой проблематике был написан ряд диссертаций и монографий, авторами которых являлись Н. В. Артамонов, И. Н. Арцибасов, Х. М. Ахметшин, А. А. Беспалов, Ю. И. Винокуров, А. С. Кобликов, Н. И. Кузнецов, В. П. Маслов, П. И. Романов, Б. Ф. Старов, В. Г. Стрекозов, А. А. Тер-Акопов, В. Е. Шарков.

Вместе с тем, наряду с учебниками по курсу военной администрации в Российской Федерации с 1996 г. стали выпускаться учебники и по военному праву: в 1996 г. – учебник для военно-учебных заведений Вооруженных сил Российской Федерации «Военное право» под общей редакцией Н. И. Кузнецова; в 1998 г. – учебник «Военное право» Ю. И. Мигачева и С. В. Тихомирова; в 1999 г. – учебник «Военное право» Н. И. Котлярова, в 2004 г. – учебник «Военное право» под общей редакцией В. Г. Стрекозова и А. В. Кудашкина, в 2005 г. – учебник «Военное право» Ю. И. Мигачева и С. В. Тихомирова, в 2008 г. – учебник «Военное право», авторами которого являются Л. Л. Попов, Ю. И. Мигачев и С. В. Тихомиров. С июля 1997 г. в Москве издается журнал «Право в Вооруженных силах – Военно-правовое обозрение».

В учебнике «Военное право»,  изданном в 1996 г. в Москве для военно-учебных заведений Вооруженных сил Российской Федерации, впервые говорится о том, что «военное право является одной из комплексных отраслей национального права России. Его нормы регулируют общественные отношения в сфере строительства, жизни и деятельности Вооруженных сил Российской Федерации» [9, с. 3].    Несколько позднее в 1998 Ю. И. Мигачев и С. В. Тихомиров делают вывод о том, что «общим предметом военного права выступают общественные отношения, складывающиеся в области военной деятельности государства» [10, с. 17]. Примечательно, но в этом же  году в Москве также выходит учебник   по военной администрации, на страницах которого Н. И. Кузнецов и Б. Ф. Старов, рассуждая над сущностью предмета военной администрации, как научной дисциплины, отмечают, что таковым «является организующая деятельность государства по военному строительству, строительству вооруженных сил и правовому регулированию этой деятельности» [7, с. 11].
Проведение в начале 90-х г.г. военной реформы в Российской Федерации, которая должна была соответствовать принципам построения правового государства, вызывало множество вопросов по поиску путей и способов решения задач в области военного строительства на основе права. Как следствие, в рассматриваемый период: создается диссертационный совет по военному праву, военным проблемам международного права; экспертным советом по военной науке и технике ВАКа России формулируется научная специальность 20.02.03 «Военное право, военные проблемы международного права», вошедшая в состав раздела 20.00.00 «Военные науки»; разрабатываются паспорта и программа-минимум кандидатских экзаменов по указанной специальности; проводятся научные исследования современными военными юристами. Одному из направлений военной реформы – созданию эффективной системы гарантий конституционных прав военнослужащих и демократизации всей военной организации, правовому регулированию военной службы – посвятили свои работы известные ученые Ю. И. Мигачев [11], А. В. Кудашкин [12]. Таким образом, по нашему мнению, очевидным следует считать, что понятия «военное право» и «военная администрация» на протяжении многих лет, по сути, отождествляются. 

Справедливый вариант компромисса между сторонниками данных терминов предложили в 2008 году В. М. Корякин, А. В. Кудашкин, К. В. Фатеев в учебнике «Военно-административное право (военная администрация)». Под предметом военно-административного права они понимают «военное строительство, как одно из основных составляющих (отраслей) государственной деятельности в военной области, как часть государственного строительства, урегулированную нормативными правовыми актами, неразрывно связанными с правовой системой государства и обеспечением его военной безопасности» [13, с. 9].
Вместе с тем, в опубликованном в 1875 г. сочинении Штейна (перевод Эртеля) «Учение о военном быте, как часть науки о государстве» мы находим, что военная администрация рассматривается им «как искусство применять постановления военного права к конкретным случаям, всецело основывается на военном праве и развивается в пределах им указанных» [14, с. 18], а под военным правом понимается «совокупность правовых норм, определяющих свободную деятельность каждого лица внутри союза государственного, в связи с свободною деятельностью всех прочих лиц по предмету достижения общего для всех граждан, но специального по своему характеру блага защиты целости, чести и достоинства государственного организма» [14, с. 15]. Он же говорит о том, что «военная администрация, как наука самостоятельная, излагает теорию искусства военного и войскового управления или теорию искусства принимать в конкретных случаях приличные обстоятельствам меры и делать соответствующие распоряжения в пределах, указанных военным правом…» [14, с.18]. Важно отметить, что о военном праве Штейн говорит как о системе, разделяя ее на две главные составные части: «Внешнее Военное право, Военное право Государства или Военное право в тесном смысле и Внутреннее Военное Право или Войсковое Право» [14, с.18]. 

Итак, мнения ученых расходятся как в названии, так и в вопросе, способно  ли военное право к самостоятельному функционированию в виде отрасли права и взаимодействию с другими отраслями в рамках единой системы. 

С научной точки зрения ответ кроется в уточнении сущности предмета и метода правового регулирования военного права.

В теории государства и права под предметом правового регулирования «понимаются те общественные отношения, которые регулируются нормами права» [15, с. 267]. Ю. И. Мигачев и С. В. Тихомиров под общим предметом военного права понимают «общественные отношения, складывающиеся в области военной деятельности государства» и они же выделяют внутри этого предмета несколько групп относительно однородных общественных отношений [10, с. 18].
Для скептиков, которые и вовсе считают преждевременным объявление в системе права Республики Беларусь новой самостоятельной отрасли, приведем в качестве аргумента мнение некоторых современных российских юристов о том, что «все классификации права базируются на субъективных признаках. Поэтому современная теория права не дает ответа на вопрос, сколько отраслей и институтов насчитывает современное право» [16, с. 91]. Так, С. Г. Чаадаев предлагает более современную с его точки зрения модель не отраслевой, а функциональной классификации, когда «метод исключается из признаков классификации, а единственным классифицирующим признаком остается предмет, т.е. сфера регулируемых отношений… В рамках же предмета аккумулируются отношения не по степени однородности, но по степени относимости к какому-то объекту, т. е. нормы относятся к той или иной сфере практической деятельности человека. Так появляются не признававшиеся ранее отрасли, такие как банковское право, страховое, хозяйственное, предпринимательское, транспортное и т. д.» [16, с. 91]. 

И все-таки, по нашему мнению, именно специфика метода военного права, основанного на особом характере отношений, складывающихся в сфере деятельности военной организации государства, использующего предписание, запрет, дозволение, авторитарный  и поощрительный приемы и способы воздействия на эти отношения, является важнейшим критерием для выделения военного права в самостоятельную отрасль.
Таким образом, представляется, что совершенствование правовых отношений в области функционирования военной организации государства, объективное, как следствие, увеличение объема правовой базы, становятся убедительной основой для выделения военного права в отдельную, самостоятельную отрасль. Практика регулирования военно-служебных отношений, вопросов законности, правопорядка свидетельствует о необходимости проведения кодификации военного законодательства [17].
Выделение военного права в самостоятельную отрасль права позволит более оперативно и качественно подготовить и принять Военный кодекс Республики Беларусь, усилить конституционно-правововой статус военнослужащих, разработать предложения по совершенствованию системы правового регулирования стимулирования служебной деятельности военнослужащих, повысить юридический иммунитет военнослужащих от административной ответственности, усовершенствовать механизм правового регулирования в области денежного довольствия военнослужащих, законодательно определить меры административного принуждения, используемые военнослужащими внутренних войск, органов пограничной службы при выполнении возложенных на них задач.
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