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В регулировании дисциплинарных отношений военнослужащих в период Великой Отечественной войны важное место занимал институт поощрения, применяемый согласно Дисциплинарного устава Рабоче-Крестьянской Красной Армии 1940 года
 и Дисциплинарного устава Военно-Морского флота 1940 года
 «в отношении всех военнослужащих, которые добросовестно и старательно относятся к служебным обязанностям, проявляют заботу о сбережении оружия и имущества, оказывают особые успехи в боевой и политической подготовке». 
Вышеуказанными Дисциплинарными уставами были установлены следующие виды поощрений военнослужащих: личная благодарность; благодарность перед строем; благодарность в приказе; разрешение на увольнение из расположения части в свободное от занятий время до 1 суток (для рядового и младшего начальствующего состава действительной службы РККА), для моряков – внеочередное увольнение на берег с корабля (из расположения части) до 3 очередей; награждение ценным подарком; выдача денежного вознаграждения; награждение нагрудными знаками и жетонами, присвоение званий младшего начальствующего состава; досрочное присвоение очередного воинского звания; назначение на высшую должность в порядке досрочной аттестации.

Отдельными статьями в ДУ-40 РККА и ВМФ было закреплено право всех лиц начальствующего состава представлять особо отличившихся военнослужащих к награждению орденами и медалями СССР.
В соответствии с «Положением о прохождении службы младшим начальствующим составом РККА» от 1 ноября 1940 года
 в виде поощрения за отличную службу лицам младшего начальствующего состава третьего года действительной службы разрешалось предоставлять краткосрочный отпуск до десяти дней (не считая времени на проезд к месту отпуска и обратно).

Особым видом поощрения являлось снятие ранее наложенного дисциплинарного взыскания. В статье 54 ДУ-40 РККА было определено, что оно осуществляется только тем начальником, которым было наложено это взыскание. Статья 47 ДУ-40 ВМФ устанавливала, что данный вид поощрения могли применять начальники от командира взвода и выше, но не ранее, чем по истечении трех месяцев со дня исполнения наказания, при условии «когда военнослужащие показывали свое исправление последующей примерной службой». В тоже время непосредственный начальник, следуя принципу субординации, не имел права снимать те дисциплинарные взыскания, которые были наложены на подчиненного вышестоящим начальником. 

Дисциплинарные права командиров (начальников) по применению поощрений и наград были определены главой IX ДУ-40 РККА, статьями 50-56 ДУ-40 ВМФ и применялись как в мирное, так и в военное время. Дисциплинарными уставами было определено, что поощрения и награды применяются всеми начальниками по отношению к тем военнослужащим, которые подчинены им по службе постоянно или временно, а также было определено, что старшие начальники в отношении поощрений и наград пользуются всем объемом прав, предоставленных нижестоящим начальникам.

Исследование практики применения поощрений военнослужащих в условиях военного времени автор считает целесообразным производить в порядке перечисления мер поощрения в Дисциплинарных уставах 1940 года, действующих весь период Великой Отечественной войны.

Благодарность в годы войны продолжала оставаться одним из самых массовых видов поощрения военнослужащих. При этом получила широкое применение практика массового объявления благодарности всему личному составу подразделения, воинской части (корабля) или соединения без указания конкретных фамилий за выполнение какой-либо боевой задачи, (освобождение города, форсирование реки и т.п.).

Применение данного вида поощрения не влияло на правовой статус поощряемого и не отрицало награждения данного военнослужащего за совершение подвигов и героических поступков орденами и медалями СССР.

Объявление благодарности всему личному составу подразделения (корабля), воинской части, соединения и т.п., иногда сопровождалось дополнительными видами признания заслуг – присвоением воинской части почетного наименования, производство салюта и т.п.

В случаях массового объявления благодарности всему личному составу корабля, воинской части или соединения в приказе Верховного главнокомандующего или других высших должностных лиц, бланк благодарности, как правило, оформлялся на каждого военнослужащего в штабе воинской части, иногда выдавалась справка о полученном поощрении. 

В годы войны был широко распространен один из видов благодарности – грамота. О массовом ее применении свидетельствует факт, когда перед наступлением на Берлин в действующей армии 130 тысяч человек были награждены грамотами Верховного главнокомандующего с благодарностью за участие в боях за освобождение и взятие ряда городов
.

Командирами и политработниками подразделений и частей, в большом количестве применялась еще одна разновидность благодарности – благодарственное или похвальное письмо, которое, как правило, пересылалось полевой почтой по месту призыва военнослужащего. По мнению Н.В. Бородина, с которым трудно не согласится, такие письма оказывали мощное стимулирующее воздействие как на самих награжденных, так и на их товарищей, родственников и близких
.

Практика применения такого вида поощрения как внеочередное увольнение из расположения части (на берег с корабля) в годы войны, по объективным причинам военного времени, претерпела изменение в сторону значительного сокращения количества увольнений как таковых. Определенный интерес в рассмотрении данного вопроса вызывает опыт Военно-Морского флота. Народным комиссаром ВМФ 23 декабря 1941 года для военных советов действующих флотов была направлена Директива № 85 «О наведении порядка и поддержании дисциплины в портах и базах флота», следующего содержания: «Опыт войны показал, что для обеспечения высокой боеспособности фронта, боевых кораблей и частей необходимо более твердо и продуманно устанавливать в портах, базах, авиагарнизонах и тылах четкий и строгий порядок и поддерживать высокий уровень дисциплины. Без этого невозможно успешно бороться со шпионской и диверсионной работой противника, с дезертирством и разложением малоустойчивых элементов из среды личного состава флота и гражданского населения тыла». В связи с изложенным Нарком ВМФ приказал: «установить самый строгий режим увольнения из части, совершенно запретить выход из части, корабля без увольнительной или командировочного (предписания)…, за нарушение строго взыскивать не только с задержанных, но и с их командиров и военкомов»
. 

Другим примером конкретизации порядка и правил предоставления увольнений в условиях военного положения может служить изданный в мае 1942 года приказ Командующего Черноморским флотом № 0126
. Он запрещал военнослужащим увольнения на берег с ночевкой, запрещал увольнения личного состава кораблей, находящихся на боевом дежурстве. Для остальных устанавливались определенные дни и часы увольнений – по субботам с 17 до 22 часов, в воскресение с 14 до 22 часов. При этом разрешалось одновременно увольнять на более 10% военнослужащих по призыву и до 25% сверхсрочников и командно-начальствующего состава. Согласно Дисциплинарного устава ВМФ 1940 года право увольнять вне очереди из расположения воинской части (на берег) принадлежало любому лицу командно-начальствующего состава от командира взвода и выше. Однако, в военное время единственной инстанцией при разрешении вопроса об увольнении военнослужащих всегда был командир воинской части (корабля).
В качестве поощрения следует рассматривать реализацию права военнослужащих действующей армии на отдых. Решение данного вопроса, как и большинство других в военное время, происходило централизовано. Ставка Верховного Главнокомандования в директиве от 9 октября 1942 г. № 994236
 для личного состава частей и соединений действующей армии был установлен краткосрочный отдых: для рядового состава – 6 дней, для младшего, среднего, старшего и высшего начсостава – 8 дней. Отдых предоставлялся: один раз в году всему личному составу, прослужившему в боевых частях не менее 10 месяцев и непосредственно участвовавшему в боях; личному составу, нуждавшемуся в отдыхе в результате переутомления, независимо от срока службы и военнослужащим, отличившимся в процессе боевых действий, – в порядке поощрения, также независимо от срока службы.

Право предоставления краткосрочного отдыха предоставлялось только командирам частей и соединений. При этом Ставка разрешала предоставление краткосрочного отдыха без ущерба боевым действиям, для чего должна быть установлена очередь для отпускаемых на отдых. При этом в каждом подразделении одновременно могло быть в отпуске не свыше 3% наличного состава. Высший командный состав разрешалось отпускать по персональному указанию вышестоящего командования. Отдых организовывался в специальных домах отдыха с усиленным питанием: для рядового состава – в дивизионном (бригадном) тылу; для младшего, среднего и старшего начсостава – в армейском тылу; для высшего начсостава – во фронтовом тылу.
Поощрение увольнением или краткосрочным отдыхом применялись во время войны в каждом случае сугубо индивидуально и зависело от множества факторов, например, таких как близость фронта, нахождение судна на боевом дежурстве или на ремонте, морально-деловые качества военнослужащего, субъективное отношение начальствующего состава и др. Объявление военнослужащему внеочередного увольнения из расположения воинской части (с корабля на берег) или награждение краткосрочным отдыхом в условиях военного времени стало более эффективным стимулом добросовестного выполнения обязанностей военной службы, чем было до войны.

Рассматривая поощрение деньгами, необходимо отметить, что во время Великой Отечественной войны государство разрабатывало, внедряло и активно использовало материальное стимулирование боевой деятельности расчетов орудий, экипажей самолетов, танков, кораблей и т.п., а также отдельных военнослужащих. С первых месяцев войны государственным руководством стали приниматься решения по конкретной денежной оценке заслуг военнослужащих за урон, нанесенный врагу.
Например, приказом Наркома обороны от 19 августа 1941 г. № 0299 «О порядке награждения летного состава Военно-воздушных сил Красной Армии за хорошую боевую работу и мерах борьбы со скрытым дезертирством среди отдельных летчиков», в целях «поощрения боевой работы летного состава Военно-воздушных сил Красной Армии, отличившегося при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом», было конкретно определено по всем видам авиации – кто, за что и какую сумму получает в качестве денежного вознаграждения. Так, летчику-истребителю за каждый сбитый в воздушном бою самолет противника выплачивали 1000 рублей. За выполнение пяти боевых вылетов на уничтожение войск противника летчик-истребитель получал денежную награду в 1500 рублей, за 15 боевых вылетов он представлялся к правительственной награде и кроме того получал 2000 рублей, а за 40 боевых вылетов – 5000 рублей и звание Героя Советского Союза. Аналогичные принципы поощрения приказом НКО от 19 августа 1941 г. № 0299 были установлены для экипажей самолетов бомбардировочной авиации. Кроме непосредственного выполнения летных заданий данным приказом предусматривалось поощрение летного и технического состава за сбережение материальной части и безаварийность. Так, летчики, независимо от стажа и командной категории, за каждые 100 полетов «без всяких летных происшествий», получали награду 5000 рублей. Технический состав, обслуживающий самолеты, за 100 успешных самолето-вылетов получал денежную награду в размере 3000 рублей, а руководящий инженерный состав получал 25 % денежной награды от общей суммы премирования технического состава части. За быстрый и качественный восстановительный ремонт самолетов личный состав походных авиаремонтных мастерских премировался в размере 500 рублей за каждый восстановленный самолет, а за восстановление свыше 50 самолетов помимо денежной награды представлялся к правительственной награде
.

На Краснознаменном Балтийском флоте приказом командующего от 13 мая 1942 г. № 0171 была введена в действие «Инструкция о премировании военнослужащих и лиц гражданского населения за обнаружение плавающих или выброшенных на берег торпед, мин, тралов и противолодочных сетей», в соответствии с которой краснофлотец обнаруживший торпеду, мину или противолодочную сеть получал премию в 50 рублей. Командирам кораблей, частей и учреждений выделялись определенные денежные суммы для премирования подчиненных за уничтожение плавающих или выброшенных мин на берег: за уничтожение 10 мин – 500 рублей, 20 мин – 1500 рублей, 30 мин и более – 2000 рублей. Начальнику и командирам соответствующих подразделений занимающихся разоружением новых образцов мин и торпед противника для премирования личного состава отряда или команды за разоружение новых образцов мин и торпед выделялось за разоружение только одной торпеды мины – 5000 рублей
.

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 31 мая 1943 г. были установлены денежные награды личному составу ВМФ за потопление кораблей противника. Размеры денежных наград составляли для экипажа, потопившего линейный корабль противника: командиру корабля – 25000 рублей, среднему и старшему комсоставу – по 5000 рублей, младшему комсоставу – по 1000 рублей, краснофлотцам – по 500 рублей каждому. В тех случаях, когда в потоплении корабля принимало участие несколько экипажей, то денежная награда распределялась между ними решением военного совета флота (флотилии)
. 

Аналогичным образом осуществлялось материальное стимулирование в сухопутных войсках Красной армии. Денежных премий удостаивались военнослужащие за уничтожение самолетов, танков, самоходной артиллерии и другой боевой техники противника. Например, на основании приказа Наркома Обороны от 24 июня 1943 г. № 0387  «О поощрении бойцов и командиров за боевую работу по уничтожению танков противника»
 военнослужащий, уничтоживший гранатой или бутылкой с зажигательной смесью танк противника, получал в качестве денежной награды 1000 руб. Если в уничтожении вражеского танка участвовала группа «бойцов-истребителей танков», то сумму премии поднималась до 1500 рублей и выплачивалась всем участникам группы равными долями.

Кроме указанных примеров денежных наград на флоте практиковалось премирование целых воинских коллективов и их руководителей (других особо отличившихся должностных лиц) за победу в социалистическом соревновании, за перевыполнение плана, за сбор металлолома, досрочное выполнение ремонтно-восстановительных работ материальной части флота, за рационализаторство и т.п. При этом премирование могло быть индивидуальным, с указанием конкретных фамилий, а могло быть в виде выделения определенной суммы для премирования наиболее отличившихся членов воинского коллектива, по усмотрению руководства воинской части, корабля, организации. Подобная практика существовала и в Красной Армии.

В годы Великой Отечественной войны получило широкое распространение поощрение отличившихся военнослужащих ценными подарками, имеющими практическое назначение, например наручными часами, фотоаппаратами, ручками, портсигарами и т.п. В виде подарков вручались также теплые вещи, обувь, продовольственные наборы. Зачастую источником происхождения этих подарков являлись пожертвования граждан, помощь фронту от различных тыловых организаций и учреждений. Подарки на фронт от граждан и организаций поступали столь массово, что Наркомату обороны для приема подарков, комплектования индивидуальных посылок и отправления подарков по назначению пришлось создать целую систему баз при окружных и фронтовых (армейских) продовольственных складах. Вопрос подарков фронту решался на уровне Государственного Комитета Обороны, который издал постановление от 18 мая 1942 г. № ГОКО-1768с «Об улучшении организации доставки по назначению и упорядочению учета подарков, поступающих для Красной Армии от населения страны». В соответствии с его требованиями именные подарки красноармейцам и командирам, а также продовольственные подарки от населения и организаций, предназначенные для определенных воинских частей, соединений и армий, необходимо было доставлять строго по назначению в соответствии с пожеланиями отправителей. При этом ценные вещевые подарки (часы, портсигары и т.д.), не имеющие прямого места назначения, необходимо было передавать в распоряжение военных советов фронтов, армий, командиров соединений и частей для выдачи военнослужащим, отличившимся в боевых операциях. Продовольственные и имущественные подарки (в том числе и именные) принимались и учитывались на базах и складах НКО и в войсковых частях порядком, установленным для предметов военного снабжения. Из продуктов, поступивших воинским частям и на окружные, фронтовые и армейские базы, тыловые органы комплектовали на базах и складах индивидуальные посылки-подарки и направляли в части, подразделения и госпитали для выдачи бойцам и командирам, а также раненым и больным военнослужащим
.

Помимо подарков, поступавших от населения страны, другим их источником являлись трофеи. Так приказом НКО от 16 июня 1942 г. № 188 «Об охране трофейного и отечественного вооружения и имущества, оставленного на полях сражений», было определено «личные ценные вещи, как-то: бинокли, фотоаппараты, часы, портсигары и тому подобные предметы, собранные войсками с убитых вражеских солдат и офицеров, а также захваченные в обозах, штабах и складах противника, сдавать по утвержденной описи на армейские склады трофейного вооружения и имущества», эти ценные вещи на складах приходовались установленным порядком и зачислялись в наградной фонд военных советов армий
. Отдельный порядок учета и расхода был предусмотрен для ценных вещей из золота, серебра, платины, драгоценных камней, ценных бумаг и всех денежных знаков, собранных или захваченных у противника, а также для ценных вещей и денежных знаков, собранных у погибших красноармейцев и командиров, которые, по понятным причинам, в качестве наград не использовались. При этом лица, виновные в присвоении указанных ценных вещей должны были предаваться суду военного трибунала.
Во время Великой Отечественной войны в наградной системе военнослужащих особое место стало занимать поощрение отличившихся в боях холодным и огнестрельным именным оружием. Возрождение практики награждения оружием в годы войны носило стихийных характер и произошло во многом благодаря восстановлению офицерских традиций в РККА, а также желанию военного командования своевременно отметить мужество и героизм отличившегося военнослужащего предметом, имеющим функциональное назначение и одновременно символизирующим именно его боевые заслуги.

С юридической точки зрения оружие, вручаемое в качестве поощрения в годы войны, в полной мере к наградному отнести нельзя, так как наградное оружие должно иметь утвержденные соответствующими государственными органами образцы, а поощрение им должно производиться согласно статута, регламентирующего требования, предъявляемые к награждаемому и порядок представления к такой награде, поэтому правильнее его было бы называть подарочным. 

Отличительными признаками подарочного оружия от обычного являлись:

во-первых, это наличие дарственной надписи, наносимой, как правило, на ножнах или деталях оружия гравировкой и содержащей краткую информацию о награжденном и дарителях; 

во-вторых, ножны или рукоять оружия украшались, как правило, красной звездой или декоративными элементами и общее оформление такого подарка было подчеркнуто ярким и красочным.

Статистических данных о награждении именным подарочным оружием во время Великой Отечественной войны автором статьи, к сожалению, не было обнаружено, но имеются сведений о поощрении лиц высшего командования за годы войны и послевоенный период до 1991 года. Всего учтено 171 награждение: 122 – охотничьими ружьями и карабинами, 34 – пистолетами, 14 – кортиками, 1 – шашкой
.
Таким образом, порядок и правила награждения военнослужащих ценными подарками во время войны не претерпели существенных изменений, за исключением расширения источников поступления и разнообразия подарков. Поощрение военнослужащих вещевыми и продовольственными ценными подарками было оформлено нормативными правовыми актами высшего военного руководства. Тыловыми органами производились прием, хранение и распределение подарков в порядке, установленном для предметов военного снабжения. Соответствующими органами осуществлялся контроль за сохранностью и законностью использования данного имущества. Вместе с тем, порядок и правила поощрения наградным оружием в ходе Великой Отечественной войны не получили должной юридической регламентации.

С началом войны одним из самых массово применявшихся видов поощрений военнослужащих, помимо вышеназванных, стало присвоение воинских званий. Развитие практики применения данного вида поощрения в военное время шло по нескольким направлениям.

Во-первых, были значительно расширены полномочия органов военного управления в целях быстрейшего присвоения внеочередных воинских званий командно-начальствующему составу, красноармейцам и краснофлотцам, отличившимся в боях за Родину. Так, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1941 года, было предоставлено право «присвоения внеочередных военных званий» военным советам армий – до старшего лейтенанта, политрука и им равных включительно, а военным советам фронта – до майора, батальонного комиссара и им равных включительно. Звания до полковника, а на флоте капитан-лейтенант и капитанов всех рангов, присваивались по-прежнему приказами Народных комиссаров, а генеральские и адмиральские звания – Постановлением Правительства
.

Во-вторых, помимо того, что Государственным Комитетом Обороны сроки выслуги в воинских званиях были намного сокращены (при участии в боевых действиях младший лейтенант, лейтенант, старший лейтенант – 4 месяца; для капитана, майора, подполковника – 6 месяцев), для лиц комначсостава, раненных в бою или награжденных орденами, в целях поощрения, сроки выслуги сокращались наполовину
.

В-третьих, в 1943 году, вместе с установлением деления военнослужащих на рядовой, сержантский, офицерский состав и генералов, вводился новый вид поощрения – присвоение первичного офицерского звания «младший лейтенант» лицам сержантского и рядового состава воинских частей действующей армии «за проявленное умение командовать в бою». Дисциплинарными полномочиями по применению данного вида поощрения был наделен командующий фронтом, а в исключительных случаях, командующий армией. Кроме того, командующие армиями (флотилиями) получили право присвоения последующих офицерских званий до старшего лейтенанта включительно, а командующие фронтами (флотами) – присваивать офицерские звания до майора включительно.

Расширение дисциплинарных полномочий военного командования в присвоении внеочередных воинских званий, сокращение сроков пребывания в воинских званиях, награждение первичным офицерским званием, по мнению автора, сыграли положительную роль в развитии дисциплинарных правоотношений военнослужащих в период Великой Отечественной войны. Указанные изменения значительно влияли на дальнейшее продвижение офицеров на вышестоящие должности, т.к. согласно Положения о прохождении службы командным и начальствующим составом 1935 года, получение военнослужащим очередного воинского звания и продвижение его на вышестоящую должность в определенной степени дополняли друг друга, поэтому эти виды поощрений необходимо рассматривать в полной взаимосвязи друг с другом. В годы войны была создана реальная возможность роста офицеров действующих армии и флота от лейтенанта до подполковника всего за полтора-два года.

Рассмотрев проблематику реализации мер поощрения военнослужащих в условиях боевой обстановки Великой Отечественной войны, автор пришел к следующим выводам.

За годы войны система поощрений, предусмотренных довоенными Дисциплинарными уставами РККА И ВМФ, не претерпела кардинальных изменений, однако подверглась реформированию в целях приспособления к решению задач по обеспечению военной защиты государства. Являясь составной частью системы дисциплинарных правоотношений, она выступала важным фактором стимулирования боевой активности военнослужащих действующих армии и флота, что приводило к победам в кровопролитных сражениях на земле, в море и в воздухе. 
Высшее руководством Союза ССР, несмотря на идейность советского воспитания, провозглашение коммунистических принципов материального равенства между людьми, отрицание частной собственности, за время Великой Отечественной войны, наряду с применением моральных стимулов, все же признало необходимость усиления материальной поддержки военнослужащих армии и флота. С этой целью была создана система ежемесячных и единовременных денежных выплат им от государства, находящегося в сложной экономической ситуации. В практику поощрения личного состава за достижение высоких результатов в боях и обеспечении боевой деятельности войск было введено множество денежных наград и премий, соразмерных нанесенному урону врагу. Активно использовалось материальное поощрение военнослужащих вещевыми и продовольственными ценными подарками, поступавшими на фронт от гражданского населения и различных организаций, а также трофейного происхождения.

Положительный опыт правового регулирования системы стимулирования служебно-боевой активности военнослужащих, накопленный в период Великой Отечественной войны, следует изучать и учитывать в настоящее время при разработке и совершенствовании законодательства на случай возникновения чрезвычайных ситуаций. Разумным применением различных видов поощрения подчиненных можно достичь более высоких результатов в укреплении воинской дисциплины, поэтому законодателю необходимо расширить полномочия командиров всех степеней в данной сфере дисциплинарных правоотношений военнослужащих, особенно предусмотреть это для условий боевой обстановки.
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