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2 января 2015 г. Президент Российской Федерации своим Указом № 3 «О внесении изменений в Положение о порядке прохождения военной службы, утвержденное Указом Президента Российской Федерации от 16 сентября 1999 года № 1237» детализировал нормы российского законодательства о добровольном поступлении на военную службу в Российской Федерации иностранных граждан и ее прохождении ими. 

Данное право после долгого перерыва было предоставлено в 2003 г. 17 октября 2003 г. Государственной Думой сразу в трех чтениях были приняты и 11 ноября подписаны Президентом Российской Федерации федеральные законы № 151-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации» и № 141-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Российской Федерации». Они вступили в силу с 1 января 2004 г. Ими и была открыта новая страница российского законодательства о военной службе.

Гражданство как обязательное условие для прохождения военной службы существовало не всегда и не во всех странах. В настоящее время служба иностранных граждан в вооруженных силах других государств не противоречит международной практике. В современных государствах сложилось различное отношение к вопросу прохождения военной службы лицами, не имеющими гражданства
. Прохождение военной службы по контракту иностранцами практикуется, например, в Королевстве Саудовская Аравия, Объединенных Арабских Эмиратах, Индии, Франции, Великобритании и США. 

Военная служба иностранцев в России имеет давние традиции. Ранее и в Российской империи, и в СССР, и в Российской Федерации уже имелся опыт военной службы иностранных граждан.

Немного предыстории.

Поражение России в Восточной (Крымской) войне поставило страну перед необходимостью проведения военной реформы. Одним из первых шагов в данном направлении стали реформы, касающиеся воинской повинности иностранных колонистов. Из 29 млн душ мужского пола (сведения 10-й ревизии) от службы в армии были освобождены 4,8 млн человек, в том числе 180 тыс. немцев-колонистов и до 50 тыс. болгар, а также все население Бессарабской области и некоторых других окраин империи
. 
В связи с запутанностью ситуации с комплектованием армии была создана комиссия для пересмотра Рекрутского устава 1862 г. После этого пересмотра вопрос о привлечении на русскую военную службу иностранных колонистов (поселенцев) был решен. Из 310 тыс. колонистов льготы сохранили только около 40 тыс. человек, при этом они должны были перейти в российское подданство
.

Постепенно нужда в иностранцах отпала, и с 1890 г. иностранцы перестали приниматься на военную службу. Но в отдельных случаях допускалось их принятие на военную службу
. «В случае желания иностранцев поступить на военную службу нижними чинами, начальники дивизий и лица равной власти, по получении прошений, не разрешая сами зачисления на службу, обязаны входить с представлением в главный штаб, прилагая подлинные документы о происхождении и образовании просящихся на службу»
. Также командирам надлежало разъяснять, что иностранцы будут приниматься на правах вольноопределяющихся 2-го разряда (изъятие из этого правила допускалось для окончивших курс высших или средних учебных заведений).

Таким образом, по дореволюционному российскому законодательству военная служба иностранцев разрешалась в виде исключения. 
Так, А.М. Добровольский в 1912 г. указывал, что зарубежные государства также «не только не возлагают на иностранцев обязанности воинской повинности, но даже по общему правилу не допускают даже добровольного принятия их на военную службу. Изъятия в этом отношении допускаются лишь в самых ограниченных размерах.
В России иностранцы допускались на военную службу лишь до 1890 года. В настоящее время (ст. 824 т. IX С. 3) прием иностранцев запрещен, как на военную, так и на гражданскую службу, за исключением службы по учебному и ученому ведомствам. Выполнение иностранцем воинской повинности в России возможно лишь при условии перечисления его установленным порядком в русское подданство. В Германии иностранцы могут быть приняты на военную службу в сухопутные войска с разрешения главы отдельного государства, империи, а во флот – с разрешения императора. Такие же правила существуют и в Австро-Венгрии. Иностранцы, принявшие германское подданство, отбывают воинскую повинность согласно своего возраста. Во Франции иностранцы принимаются на службу лишь в те части войск, которые по этому закону комплектуются иностранцами»
.
Однако Первая мировая война внесла свои коррективы. Служба иностранцев, особенно представителей вражеских государств, не только стала источником пополнения людскими ресурсами, но и превратилась в средство достижения политических целей войны.

Первая мировая война стала одной из величайших трагедий нового времени. Это было время массового перемещения людей, милитаризации общества и сознания населения практически на всех континентах. Жизнь человеческая обесценилась. Для достижения победы были хороши все средства. В том числе многие армии вернулись к привлечению в свои ряды граждан других стран, прежде всего противоборствующих.

Касаясь военной службы иностранных граждан в рассматриваемый исторический период, хотелось бы остановиться на нескольких аспектах данной темы. Это, прежде всего, военная служба иностранных граждан в российской армии; россияне в вооруженных силах противоборствующих сторон; иностранцы в других армиях.

Представляет интерес взгляд на службу иностранных граждан известного российского и советского военного теоретика А.А. Свечина, изложенный в его фундаментальном труде «Стратегия»:

«Особой формой подчинения организации войск политическим требованиям является формирование войсковых частей из граждан неприятельского государства по национальному признаку, частью из политических эмигрантов, частью из подвергшихся политической обработке пленных, частью из "ирреденты". 

В мировую войну мы встречаемся с формированием на русском фронте чехословацких частей из австрийских пленных; разложение австрийской государственности позволило Антанте пополнить и сербскую армию пленными из южных славянских областей Австрии. Австро-Венгрия, начав с помощью Пилсудского формировать польские легионы, встала с самого начала войны на тот же путь по отношению к царской России; это начинание было не слишком удачно, так как состав легионов Пилсудского был пополнен преимущественно за счет переводов поляков из других австрийских полков и австрийскими военнообязанными; глубокие противоречия между интересами польской и германской буржуазии и обещанная Россией автономия удержали поляков русского подданства от массового вступления в легионы Пилсудского»
.
Первая мировая война привела к появлению в русской армии большого числа национальных формирований. К концу 1917 г. в ней имелись две сербские дивизии, чехословацкий (до 50 тыс. человек) и польский (25 тыс. человек) корпуса, латышская стрелковая дивизия. В апреле 1917 г. из эстонцев было укомплектовано соединение численностью до 12 – 15 тыс. человек
.
В Чехословацком легионе служил известнейший чешский писатель Ярослав Гашек. В его неоконченном романе «Похождения бравого солдата Швейка», рассказах приводятся яркие и выразительные эпизоды, связанные со службой чехов в русской армии. 

Хотелось бы отметить, что формирование иностранных частей и соединений в Российской империи подразумевало, прежде всего, добровольность перехода под чужие знамена. 

Случаи измены граждан Российской империи единичны. Несколько сот финских добровольцев служили в германской армии. Были отдельные попытки разжечь национальный сепаратизм в интересах Германии и Австро-Венгрии, но ничего подобного хотя бы даже чехословацкому легиону нашим противникам создать не удалось.

Существует интересное свидетельство о привлечении русских пленных к разного рода вспомогательной службе:

«…Германцы и австрийцы широко комплектуют пленными свои тыловые учреждения. Многие из бежавших из плена показали, что видели обозы от 200 до 300 повозок, где исключительно были наши пленные; для присмотра за ними назначалось по одному германцу на 10 – 15 человек. Все этапы, хлебопекарни, кухни – как полевые, так и местные – обслуживаются нашими пленными». (Из письма начальника штаба III армии начальнику штаба Западного фронта 21 октября 1914 г. Источник: Лемке М.К. «250 дней в царской Ставке. 1914 – 1915».)

Иностранные граждане воевали и в армиях других стран, как на стороне Антанты, так и на стороне Германии и ее союзников.

Наиболее интересной является судьба вышеупомянутых польских легионов под командованием Йозефа Пилсудского, сформированных в Австро-Венгрии 27 августа 1914 г. Существовало два легиона: Восточный и Западный. Однако Восточный Польский Легион был расформирован после поражения 21 сентября 1914 г. в Галиции из-за пророссийских настроений. Общая численность польских бригад (созданных на основе Западного Легиона) к лету 1916 г. составляла приблизительно 25 тыс. человек. 5 ноября 1916 г. было создано Королевство Польское, являвшееся сателлитом Германской Империи. В 1917 г. Австро-Венгрия решила передать силы польских легионов Германской империи и Королевству Польскому, но большинство поляков отказались присягать германскому императору, что означало конец польских легионов. Около 7,5 тыс. поляков остались в составе Польского вспомогательного корпуса Австро-Венгрии (сформирован 20 сентября 1916 г.), около 3 тыс. составили Польские соединения Рейхсвера Германской империи (сформированы 10 апреля 1917 г.) или были отправлены в регулярные подразделения австро-венгерской армии. В этот же период (4 июня 1917 г.) под лозунгами освобождения Польши была сформирована Армия Халлера (известна также как Голубая армия) во Франции под предводительством генерала Йозефа Халлера (бывший командир одной из бригад польского легиона), являвшаяся частью французской армии. Армия Халлера участвовала в нескольких операциях на Западном фронте, а после окончания войны участвовала в польско-украинской и советско-польской войнах. Армия Халлера состояла из добровольцев польского происхождения из многих стран мира, наибольшая численность составляла около 68 тыс. человек, просуществовала до 1921 г.
Некоторые американцы были против первоначального отказа США вступить в Первую мировую войну, поэтому они вступили во Французский иностранный легион, в британскую или в канадскую армии. Группа американских пилотов сформировала эскадрилью «Лафайет», ставшую частью французских военно-воздушных сил и одним из сильнейших военных подразделений Западного фронта.

Известен случай торпедирования германской подводной лодкой парохода с взятыми на Русском фронте итальянцами, служившими в австрийской армии и перевозившимися в Италию, чтобы воевать уже против Австрии.
После крушения Российской империи Азербайджанская демократическая республика провозгласила независимость. В июне-июле 1918 г. из турок, азербайджанцев и выходцев с Кавказа (преимущественно дагестанцев) была сформирована Кавказская исламская армия численностью около 15 тыс. человек, просуществовавшая до октября 1918 г. Отдельным подразделением армии был Особый азербайджанский корпус (переименованный Мусульманский корпус, образованный еще в декабре 1917 г.), состоявший из этнических азербайджанцев, исповедовавших ислам. Армию возглавлял турецкий генерал Нури-паша Киллигиль. Несмотря на то что турок в Кавказской исламской армии было меньшинство, она являлась воинским формированием в составе Восточной группы армий Османской империи.
Наиболее многочисленным воинским формированием за рубежом был Французский иностранный легион. По некоторым данным, именно в его составе было больше всего в Первой мировой войне солдат – 43 тыс.

До 1914 г. русские легионеры во Французском иностранном легионе появлялись лишь эпизодически и в единичных случаях. Так, по данным из самого легиона, в 1896 – 1897 гг. русских здесь было всего несколько человек. На 1 января 1913 г. число русских легионеров значительно выросло и стало составлять 116 человек – 1,1 % от общей численности легиона. С началом Первой мировой войны во Французский иностранный легион вступили тысячи эмигрантов из Российской империи. Большинство из них эмигрировало по политическим мотивам, расценивая царский режим враждебным для себя. В то же время значительная часть российской эмиграции за рубежом решила выступить на защиту России, так как полагала, что политические распри следует отложить до победы над внешним врагом. Русский военный атташе А.А. Игнатьев 6 июля 1915 г. отправил телеграфное донесение в Петроград по 2-му полку Французского иностранного легиона, где служил Пешков, приемный сын Горького и старший брат Свердлова: «Как полковник, так и высшее начальство отзываются с высокой похвалой о храбрости наших волонтеров, которые без различия национальности доблестно сражались в последних упорных боях и потеряли более половины своего состава убитыми и ранеными». 

Французский иностранный легион был своеобразным подразделением, это факт. В этой воинской части существовал культ легиона над всем тем, что могло составлять ранее ценности для людей до прихода их туда: любовь к Родине, родным – наиболее главные для них вещи… Здесь же воспитывались лишь преданность легиону и делалось все, чтобы прежние ценности для новичка атрофировались. Легион действительно уравнивал всех – чего стоит, например, тот факт, что в его составе многие немцы продолжали воевать против своих же!

События октября 1917 г. предоставили французскому командованию пополнения легиона за счет тысяч русских солдат и офицеров. Дело в том, что царское правительство в период Первой мировой войны направило союзникам на помощь два экспедиционных корпуса – один во Францию, другой – на Балканы, на Салоникский фронт, общей численностью 745 офицеров и 43 547 солдат.
По данным «Бюллетеня от 24 декабря 1917 г. по 12 января 1918 г.», в составе 1-й Колониальной дивизии была образована «Русская рота» добровольцев-легионеров из 300 человек. Позже эта рота послужила основой создания Русского легиона. На этом первом этапе его создания его немногочисленные члены проводили активную агитацию по записи в это подразделение среди русских солдат и офицеров, где только было можно. 

Русский легион действовал бок о бок с Иностранным легионом в составе Марокканской дивизии. Уже 7 марта 1918 г. 1-й батальон Русского легиона из 400 человек во главе с полковником русской службы Готтуа выступил на фронт. В нем служил будущий Маршал СССР Родион Малиновский, описавший эти времена в своей книге «Солдаты России».

К 10 апреля 1918 г. все четыре батальона Русского легиона находились на фронте. К тому времени общая численность Русского легиона составляла 51 офицер и 1 625 солдат. 

Из письма французского военного министра министру иностранных дел от 21 июня 1918 г. следовало, что на тот момент организованная сила из русских во Франции состояла из четырех батальонов Русского легиона «различного состава». Кроме того, во Франции и на Балканах из русских солдат были составлены 32 рабочие роты. 

Командованию Русского легиона приходилось зорко следить и за тем, чтобы французы направляли русских добровольцев именно в Русский, а не в Иностранный легион, поскольку даже офицеров с большими звездами французы заставляли служить там рядовыми. Вообще число русских легионеров увеличилась с 207 в декабре 1917 г. до 2 080 человек к марту 1918 г.
Итак, в заключение хотелось бы отметить следующее.

Военная служба иностранных граждан во время Первой мировой войны была вызвана во многом политической необходимостью.

Для стран Западной Европы, например Франции, обладающих незначительными людскими ресурсами, иностранцы были существенным источником пополнения армии.

Библиографический список
1. Добровольский, А.М. Воинская повинность [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://voenprav.ru/docs/19-0068.doc.

2. Кулинченко, В.Т. Гастрейнждеры – военные гастарбайтеры [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://nvo.ng.ru/history/2006-02-17/5_gastrangery.html.
3. Лемке, М.К. 250 дней в царской Ставке. 1914 – 1915 [Текст] / М.К. Лемке. – Мн. : Харвест, 2003. – 448 с.
4. Мышъ, М.И. Об иностранцах в России : сб. узаконений, трактатов и конвенций, с относящимися к ним правительственными и судебными разъяснениями [Текст] / М.И. Мышъ. – СПб., 1888. – 617 с.
5. Неверов, А.Я. Правовые основы прохождения военной службы в Российской Федерации иностранными гражданами (новелла российского законодательства или коллизия права?) [Текст] / А.Я. Неверов // Юрист. – 2005. – № 3. – С. 50 – 53.
6. Нелипович, С.Г. Воинская повинность в России и иностранные колонисты [Текст] / С.Г. Нелипович // Военно-ист. журн. – № 2. – 2003. – С.39 – 41.

7. РГВИА. – Ф. 378. – Оп. 1. – Д. 9. – Л. 690 – 691.

8. Свечин, А.А. Стратегия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://militera.lib.ru/science/svechin1/index.html.

Bibliograficheskij spisok:
1. Dobrovol'skiy, A.M. Voinskaya povinnost' [E'lektronnyj resurs] – Rezhim dostupa: http://voenprav.ru/docs/19-0068.doc/
2. Kulinchenko, V.T. Gastrejnzhdery – voennye gastarbajtery [E'lektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://nvo.ng.ru/history/2006-02-17/5_gastrangery.html/
3. Lemke, M. K. 250 dnej v carskoj Stavke. 1914-1915 [Tekst] / M.K. Lemke. – Mn.: Xarvest, 2003. — 448 s.

4. Mysh", M.I. Ob inostrancax v Rossii. Sbornik uzakonenij, traktatov i konvencij, s otnosyashhimisya k nim pravitel'stvennymi i sudebnymi raz"yasneniyami [Tekst] / M.I. Mysh". – SPb, 1888. – 617 s.

5. Neverov, A.Ya. Pravovye osnovy proxozhdeniya voennoj sluzhby v Rossijskoj Federacii inostrannymi grazhdanami (novella rossijskogo zakonodatel'stva ili kolliziya prava?) [Tekst] / A.Ya. Neverov // Yurist. – 2005. – № 3. – S.50-53.

6. Nelipovich, S.G. Voinskaya povinnost' v Rossii i inostrannye kolonisty [Tekst] / S.G. Nelipovich // Voenno-istoricheskij zhurnal. – № 2.– 2003. – S.39-41.

7. Rossijskij gosudarstvennyj voenno-istoricheskij arxiv – RGVIA. F.378. Op.1. D.9. L.690-691.

8. Svechin, A.A. Strategiya. [E'lektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://militera.lib.ru/science/svechin1/index.html.

� Рецензент – А.В. Кудашкин, доктор юридических наук. профессор.


� Неверов А.Я. Правовые основы прохождения военной службы в Российской Федерации иностранными гражданами (новелла российского законодательства или коллизия права?) // Юрист. 2005. № 3. С. 51.





� РГВИА. Ф. 378. Оп. 1. Д. 9 Л. 690 – 691.


� Нелипович С.Г. Воинская повинность в России и иностранные колонисты // Военно-ист. Журн. 2003. № 2. С. 39.


� Мышъ М.И. Об иностранцах в России: сб. узаконений, трактатов и конвенций, с относящимися к ним правительственными и судебными разъяснениями. СПб, 1888. С.132 – 133.


� Циркуляр главного штаба 1871 г. № 99.


� Добровольский А.М. Воинская повинность [Электронный ресурс]. URL: http://voenprav.ru/docs/19-0068.doc.





� См. Свечин А.А. Стратегия [Электронный ресурс]. URL: militera.lib.ru/science/svechin1/index.html. 


� Кулинченко В.Т. Гастрейнждеры – военные гастарбайтеры // Независимое военное обозрение. 2006. 17 февр.





