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Понятие «безопасность» в законодательстве Российской Федерации

Соколов Михаил Сергеевич, сотрудник Центра исследований проблем российского права «Эквитас», кандидат юридических наук, vpravo@mail.ru
В статье раскрывается понятие и содержание различных видов безопасности. Рассматриваются правовые подходы к их определению. Выявляются общие черты определений различных видов безопасности. На основе существующих подходов формируется представление о единой системе безопасности.
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The article reveals concept and content of the different types of security. Considered legal approaches to their definition. Identifies similarities definitions of different types of security. Determined by its role and importance for the national security. 
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Федеральный закон от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности» определяет основные принципы и содержание деятельности по обеспечению безопасности государства, общественной безопасности, экологической безопасности, безопасности личности, иных видов безопасности, предусмотренных законодательством Российской Федерации
.
Однако понятия указанных видов безопасности в данном федеральном законе не определены, не отражена их взаимосвязь между собой, а также место и роль каждого вида в отдельности.
Если же брать в расчет «иные виды безопасности», то в настоящее время, только в рамках федерального законодательства встречаются понятия:

1. информационная безопасность
;
2. военная безопасность
;
3. оборонная безопасность
; 

4. энергетическая безопасность
;

5. экономическая безопасность
;

6. транспортная безопасность
;
7. продовольственная безопасность
;
8. радиационная безопасность (населения)
;

9. безопасность труда
;
10. безопасность военной службы
;
11. пожарная безопасность
;

12. промышленная безопасность (опасных производственных объектов)
;

13. безопасность объектов топливно-энергетического комплекса
;

14. безопасность гидротехнических сооружений
;

15. безопасность дорожного движения
;

16.  другие виды безопасности
;
Под другими видами безопасности понимаются, прежде всего, не указанные в данном перечне технические (техногенные) виды безопасности, предусмотренные статьей 7 Федерального закона от 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ «О техническом регулировании». 
Вместе с тем, пожарная, промышленная и радиационная безопасность, также относящиеся к техническим видам безопасности указаны в общем перечне для полноты исследования.
Таким образом, технические виды безопасности можно объединить в отдельную группу, и выделить особенности научного подхода к их определению.
Для определений технических видов безопасности характерны следующие общие черты
:

1) Четкое обозначение объектов безопасности
 (гидротехнические сооружения, здания, люди);
2) Четкое обозначение угроз (опасных факторов)
 (аварии, пожары, вредное воздействие);

3) Технические виды безопасности можно классифицировать по двум основаниям: а) в зависимости от типа опасных факторов (термические, химические, радиационные, биологические и др.); б) в зависимости от объектов безопасности (промышленные объекты, гидротехнические сооружения).

4) Классифицированные по разным основаниям технические виды безопасности могут совмещаться для обозначения состояния защищенности определенного объекта (объектов) от конкретных типов угроз (радиационная безопасность населения);
Несмотря на общие черты, сущность технических видов безопасности раскрыта по-разному. Наряду с наиболее распространенным в отечественном законодательстве подходом к безопасности, как к состоянию защищенности чего либо, встречаются и иные, например, безопасность гидротехнических сооружений определяется как их свойство, а механическая безопасность как состояние строительных конструкций. Однако, несмотря на это, классический подход здесь преобладает. 

Стоит также отметить, что лишь в одном из определений безопасность определена, как состояние защищенности интересов, во всех остальных речь идет о безопасности конкретных материальных объектов, либо совокупности таких объектов. 

Технические виды безопасности являются наиболее многочисленными, так как охватывают все многообразие объектов безопасности и угроз техногенной природы. Кроме того, их ориентированность на конкретные материальные объекты, позволяет сделать вывод об их принадлежности к первичному уровню безопасности – безопасности объектов. 
На основе анализа определений и их общих черт можно сформулировать базовое определение безопасности любого объекта.

Безопасность объекта есть состояние защищенности объекта от угроз (опасных условий, явлений, факторов). Отнесение каких-либо явлений, условий и факторов к опасным, а также степень их опасности, заключается в оценке последствий их воздействия на объект в результате контакта с ним. Негативные последствия выражаются в нарушении и/или утрате свойств объекта. 

Таким образом, технические виды безопасности можно считать точкой отсчета, для формирования представлений о безопасности более сложных систем, отраслей, сфер, а также процессов. 
Исходя из этого, следующим уровнем будет являться безопасность процессов и видов деятельности. Так, например, безопасность военной службы заключается в поддержании в полку (подразделении) условий военной службы и порядка ее несения, обеспечивающих защищенность личного состава и каждого военнослужащего в отдельности, а также местного населения, его имущества и окружающей среды от воздействия опасных факторов военной службы, возникающих в ходе повседневной деятельности полка (подразделения)
.
В отличие от предыдущего уровня, здесь на первый план выходит не состояние защищенности объекта или объектов, а поддержание условий деятельности ее обеспечивающих. Получается, безопасность какой-либо деятельности означает ее качественное состояние обеспечивающее защищенность объектов связанных с ней и затрагиваемых ее реализацией. Именно это и позволяет отнести безопасность деятельности и процессов на более высокий уровень организации, нежели безопасность объектов. 
В качестве дополнительного аргумента, подтверждающего обоснованность данной позиции можно привести еще одно определение. Безопасность дорожного движения – состояние данного процесса, отражающее степень защищенности его участников от дорожно-транспортных происшествий и их последствий
. 

Несмотря на различие и несопоставимость военной службы и дорожного движения определения их безопасности очень похожи. В случае с дорожным движением на первый план опять выходит состояние процесса, а не защищенность объекта.
Кроме того, в обоих определениях подчеркивается специфика угроз, то есть, речь идет не просто о каких-то опасных явлениях, а о тех которые непосредственно связаны с данной деятельностью или процессом. В первом случае это опасные факторы военной службы, а во втором – дорожно-транспортные происшествия.
Таким образом, можно заключить, что определения безопасности деятельности и процессов имеют следующие отличительные черты:
1) Характеризуют качественное состояние деятельности или процесса обеспечивающее защищенность участвующих лиц и затрагиваемых объектов от угроз;
2) Отражают специфику угроз непосредственно связанных с деятельностью или процессом;
Данные наблюдения позволяют сформулировать базовое определение безопасности любой деятельности или процесса. Безопасность деятельности или процесса – это их качественное состояние обеспечивающее защищенность участвующих и затрагиваемых субъектов и объектов от опасных явлений и факторов, связанных с ее (его) реализацией.
Следующей ступенью в иерархии видов безопасности является безопасность отраслей. В нормативных правовых актах можно встретить понятия «транспортная безопасность», «энергетическая безопасность», «продовольственная безопасность». Получается, что законодатель, закреплением таких понятий особо подчеркивает значимость отдельных отраслей и секторов экономики для страны и устанавливает необходимость обеспечения их безопасности. 
Подтверждением этому, служат сами определения названных видов безопасности. Так, например, энергетическая безопасность – это состояние защищенности страны, ее граждан, общества, государства и экономики от угроз надежному топливо- и энергообеспечению. Эти угрозы определяются внешними (геополитическими, макроэкономическими, конъюнктурными) факторами, а также состоянием и функционированием энергетического сектора страны
.
В данном определении, речь идет о состоянии защищенности страны, граждан, общества, экономики то есть, среди объектов безопасности энергетика вообще отсутствует и только благодаря указанию угроз, воздействующих на топливо- и энергообеспечение становится понятно, что имеется в виду именно энергетическая отрасль. 
Не менее интересным в этом плане является определение продовольственной безопасности. Продовольственная безопасность Российской Федерации – состояние экономики страны, при котором обеспечивается продовольственная независимость Российской Федерации, гарантируется физическая и экономическая доступность для каждого гражданина страны пищевых продуктов, соответствующих требованиям законодательства Российской Федерации о техническом регулировании, в объемах не меньше рациональных норм потребления пищевых продуктов, необходимых для активного и здорового образа жизни

В данном определении, в качестве объекта безопасности указана экономика, а точнее ее состояние, которое характеризуется определенными показателями. С одной стороны такой подход можно оправдать тем, что продовольственный сектор зависит от нескольких отраслей экономики, то есть о нем нельзя говорить как об обособленном. С другой стороны, сама формулировка «продовольственная безопасность Российской Федерации» выводит это понятие на более высокий уровень и ставит вопрос о его соотношении с понятием экономической безопасности Российской Федерации. 
По мнению автора, речь в этих определениях идет все-таки об отраслях экономики и ее секторах, поэтому объекты безопасности и формулировки должны соответствовать отраслевому уровню, а не государственному. 
Например, в качестве объектов безопасности должны быть указаны энергетика и продовольственный сектор, а не государство, общество и экономика. Если же строить определения на основе угроз, то тогда необходимо говорить о состоянии защищенности экономики от угроз продовольственного и энергетического характера, но в этом случае придется уточнять определение экономической безопасности Российской Федерации. 
Отдельный интерес представляет тема, связанная с безопасностью других отраслей и секторов экономики. Например, почему наряду с транспортной и энергетической безопасностью в отечественном законодательстве пока отсутствуют понятия сельско-хозяйственной или финансовой безопасности?
Отчасти ответом на этот вопрос, служат рассмотренные выше виды технической безопасности. Дело в том, что благодаря их универсальности отсутствует необходимость разработки и закрепления понятий и определений безопасности многих производственных отраслей экономики. 

Технические виды безопасности и устанавливающие их документы уже учитывают основную массу угроз, определяют их специфику, меры профилактики и борьбы с ними. Если же особенности конкретных производств, промышленных объектов или угроз требуют индивидуального подхода, то формируются частные виды технической безопасности, например – промышленная безопасность опасных производственных объектов.
Что касается финансового сектора и его безопасности, то многие авторы в своих работах достаточно давно говорят о финансовой безопасности
, однако нормативного закрепления данный термин пока не нашел. Возможно дело в тесной связи финансового сектора с экономикой в целом, характерные для него угрозы воспринимаются законодателем, в качестве угроз экономике и учитываются при обеспечении экономической безопасности. 
Вместе с тем, анализ определений безопасности отраслевого уровня показывает существенную разницу в их построении, а в ряде, случаев неоправданное использование в них объектов безопасности более высокого уровня. 

Так среди рассмотренных определений только одно в полной мере соответствует отраслевому уровню – это определение транспортной безопасности. Транспортная безопасность – состояние защищенности объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств от актов незаконного вмешательства
.
Определения продовольственной и энергетической безопасности выходят за рамки своих объектов безопасности (энергетики и продовольственного сектора) и создают предпосылки для противоречий с определениями безопасности более высокого порядка (экономической, общественной). Наблюдается некоторая неопределенность законодателя относительно их построения и применения. В связи с этим, общие черты у определений безопасности отраслевого уровня отсутствуют.
Если же попытаться сформулировать базовое определение безопасности отрасли, опираясь на имеющиеся результаты, то можно предложить следующий вариант: безопасность отрасли есть состояние защищенности отраслевой инфраструктуры, объектов и процессов от характерных угроз. При этом, под угрозами на данном уровне понимаются условия, явления и факторы опасные для отрасли в целом, то есть оказывающие негативное воздействие на группы составляющих ее объектов, видов деятельности и процессов. 
Следующим уровнем безопасности является безопасность стратегических сфер, то есть сфер, от состояния которых напрямую зависит безопасность государства. В отличие от предыдущего уровня, здесь законодатель постарался четко определить, какие именно сферы на данный момент являются стратегическими для Российской Федерации. 
Об этом можно судить на основе положений о соответствующих межведомственных комиссиях Совета Безопасности Российской Федерации. В настоящее время, существуют межведомственные комиссии по:

- безопасности в экономической и социальной сфере
;

- военной безопасности
;

- информационной безопасности
;

- общественной безопасности
;

- экологической безопасности
;
Особый интерес представляют, закрепленные в различных источниках права, определения данных видов безопасности
. Так, под информационной безопасностью Российской Федерации понимается состояние защищенности ее национальных интересов в информационной сфере, определяющихся совокупностью сбалансированных интересов личности, общества и государства
.

Военная безопасность Российской Федерации – состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних военных угроз, связанных с применением военной силы или угрозой ее применения, характеризуемое отсутствием военной угрозы либо способностью ей противостоять
.

Прежде всего, в представленных определениях обращают на себя внимание формулировки «информационная безопасность Российской Федерации» и «военная безопасность Российской Федерации». Тем самым, законодатель вполне оправданно подчеркивает значение этих видов безопасности для государства, то есть они выступают слагаемыми государственной безопасности. 
Следующий интересный момент заключается в раскрытии сущности безопасности, как состояния защищенности интересов. Здесь хотелось бы отметить, что интересы не совсем подходят для роли объекта безопасности, особенно в контексте определения безопасности стратегической сферы. 

Во-первых, исчерпывающего перечня интересов не существует ни в одной сфере, в нормативных правовых актах перечисляются либо основные из них, либо их составляющие
. В связи с этим, возникает целый ряд вопросов, начиная с того, как защищать неопределенный круг таких «объектов», и заканчивая тем, как оценивать безопасность той или иной сферы?
Во-вторых, при перечислении угроз в той или иной области опасные явления, условия и факторы указываются почему-то в отношении конкретных объектов, процессов, сфер, а не интересов
. Получается, что реальными объектами безопасности выступают не интересы, а то с чем они связаны. 
Интерес (от лат. interest – имеет значение, важно) – реальная причина социальных действий, лежащая в основе непосредственных побуждений – мотивов, идей и т. п. – участвующих в них индивидов, социальных групп, классов
.

По мнению А.И. Позднякова, словосочетания «угрожать интересам», «защищать интересы», весьма сомнительны с научной точки зрения. Ведь интересы – это осознанные потребности, нужды, ценностные устремления людей. Их следует не столько защищать не столько, т.е. сохранять, сколько продвигать, удовлетворять, реализовывать
.
Таким образом, сама по себе формулировка «состояние защищенности интересов» является некорректной, а ее применение в определениях различных видов безопасности затрудняет понимание их сущности. 
В то же время, выработка определений видов безопасности стратегических сфер является сложной задачей, требующей учета множества факторов и особенностей, и, скорее всего, законодатель использовал такую формулировку в большей степени для обозначения необходимого круга вопросов, отношений, процессов и объектов с которыми связан тот или иной вид безопасности. 
Однако, по мнению автора, от ее использования все равно необходимо отказаться, так же как и от применяемой совместно с ней связки «личность, общество и государство». 

Объединение в рамках какого-либо определения безопасности сразу трех столь разных категорий не только неоправданно расширяет его сущность, включая в него несвойственные конкретному уровню объекты безопасности, но и делает невозможным формирование единой согласованной системы представлений о безопасности. 
Личность, общество и государство, как объекты безопасности должны фигурировать отдельно друг от друга, в разных видах безопасности, согласно соответствующему уровню, а не использоваться в качестве красивого клише во всех подряд определениях.
Так, на уровне безопасности стратегических сфер, не может идти речь ни о личности, ни о ее интересах, для такого уровня характерны угрозы глобального характера, то есть они затрагивают население если не всей страны, то, по крайней мере, отдельных ее регионов. 
Понимание этого обстоятельства заметно в определении экономической безопасности Российской Федерации, под которой понимается – состояние экономики, обеспечивающее приемлемые для большинства населения условия жизни и развития личности, устойчивость социально-экономической ситуации, военно-политическую стабильность общества, целостность государства, возможность противостоять влиянию внутренних и внешних угроз
.
Соответственно, следуя логике иерархической системы, безопасность личности это компонент безопасности общества, а безопасность общества это компонент безопасности государства.
Несмотря на это, термин «интересы» присутствует в трех из четырех определений видов безопасности данного уровня, а связка «личность, общество и государство» в двух из них
. 
Вместе с тем, о единстве подходов к их построению говорить сложно. С одной стороны в большинстве из них сущность безопасности понимается как состояние защищенности, с другой, в некоторых случаях, авторы посчитали недостаточным использование устоявшегося штампа: – «жизненно важные интересы личности, общества и государства» и добавили к нему конкретные объекты. 
Так, в определении экологической безопасности, в качестве объекта безопасности наряду с жизненно важными интересами человека фигурирует природная среда. 

Еще одним важным замечанием в отношении данных определений является одновременное использование двух принципиально разных подходов к их построению. Так, в основе определений информационной, экономической и экологической безопасности лежит вид сферы через состояние или защищенность которой и раскрывается содержание конкретного вида безопасности. Соответственно, вид безопасности определяется видом сферы (объектом). 
В свою очередь, определение военной безопасности построено на основе характерных угроз (военных угроз), то есть именно вид угроз стал фактором определяющим вид безопасности. 
Здесь сразу возникает предположение о некотором сходстве этих подходов с подходами к определениям технических видов безопасности. Ведь технические виды безопасности классифицированы по двум основаниям: в зависимости от объектов безопасности и в зависимости от типа опасных факторов. 

Технические виды безопасности можно считать неделимыми структурными единицами общей системы безопасности, «цифрами» из которых можно составлять «числа» – виды и подвиды безопасности сложных объектов, систем и процессов. Это возможно благодаря их неразрывной связи с физическими и иными свойствами объектов, процессов и явлений. Именно поэтому классифицированные по разным основаниям виды технической безопасности можно объединять воедино и, таким образом, получать частные виды безопасности, характеризующие состояние защищенности конкретных объектов от определенных угроз. 
Когда же речь идет о безопасности стратегических сфер, необходимо использовать единый подход к определению ее видов. В противном случае, это создает предпосылки для возникновения противоречий и разрушению сложившейся системы. 

В частности, военные угрозы представляют опасность для объектов не только военной, но и других стратегических сфер – экологической, общественной, информационной, экономической. Исходя из этого, получается, что военная безопасность охватывает все остальные виды безопасности, а значит, относится к более высокому уровню. В свою очередь, на вышестоящем уровне находится безопасность государства. Очевидно, что ставить в один ряд военную и государственную безопасность нельзя. 

Чтобы избежать подобных нестыковок на текущем этапе, необходимо взять за основу либо конкретные объекты безопасности, либо вид угроз и применять единый подход к определению всех видов безопасности данного уровня. 
Если применить объектный подход, тогда в основе определения военной безопасности будет лежать состояние защищенности военной сферы. В связи с этим сразу возникает необходимость четкого определения ее пределов и структурных элементов, среди которых вполне могут оказаться объекты безопасности других сфер. 
Если же отталкиваться от угроз, то тогда необходимо создать четкую систему их классификации, чтобы иметь возможность различать военные, экономические, экологические и информационные угрозы друг от друга. Однако, в данном случае проблема заключается в том, что многие угрозы представляют опасность для всех сфер, соответственно их можно приобщить сразу ко всем обозначенным видам.
Совместное существование двух рассматриваемых подходов уже привело к наличию обозначенных проблем в некоторых отечественных источниках права. Так, например, в Военной доктрине Российской Федерации среди внутренних военных опасностей и основных военных угроз, указаны
: 
- дезорганизация функционирования органов государственной власти, важных государственных, военных объектов и информационной инфраструктуры Российской Федерации; 
- воспрепятствование работе систем государственного и военного управления Российской Федерации, нарушение функционирования ее стратегических ядерных сил, систем предупреждения о ракетном нападении, контроля космического пространства, объектов хранения ядерных боеприпасов, атомной энергетики, атомной, химической промышленности и других потенциально опасных объектов;
Очевидно, что обозначенные факторы являются опасными и для информационной сферы, а информационная инфраструктура вообще является ключевым объектом информационной безопасности. 
Соответственно, совсем неудивительно, что они нашли свое отражение и в Доктрине информационной безопасности Российской Федерации в качестве угроз информационной безопасности
.
Вместе с тем, представляется, что полное разграничение стратегических сфер также как и существующих в отношении них угроз невозможно, сложное переплетение общественных отношений и объектов безопасности пока не позволяет провести четких границ между ними. Возможно, потребуется выработка нового подхода, учитывающего не только, характер угроз, объекты безопасности, но и иные критерии, например их целевое назначение. 

В частности, информационная инфраструктура сейчас пронизывает все стратегические сферы, и военную, и общественную, и экономическую. Однако в каждой из них она функционирует для строго определенных целей. В итоге целевое предназначение каждой стратегической сферы, может послужить критерием для разграничения их видов безопасности. 
Более того, это создает предпосылки для появления частных видов безопасности конкретизирующих угрозы определенного характера в отношении отдельных сфер, по аналогии с частными видами технической безопасности, например информационная безопасность экономики. 
Надо сказать, что подобный подход уже используется некоторыми учеными. Одной из важных структурных составляющих многих объектов безопасности является информация или деятельность, предметом которой является информация. Наличие угроз этим объектам позволяет говорить об их информационной безопасности – безопасности их «информационного измерения»
.

Так, например, К.Ф. Фатеев при исследовании военной безопасности Российской Федерации выделяет в качестве одного из ее видов – военную информационную безопасность
. 
Таким образом, не смотря на правовое закрепление рассматриваемых видов безопасности, их дальнейшее развитие продолжается. Не исключено, что в будущем их определения будут пересмотрены или уточнены.

Общими чертами определений безопасности данного уровня являются:

- в большинстве определений подчеркивается значение вида безопасности, как неотъемлемого компонента государственной безопасности
;
- в большинстве случаев безопасность определяется как состояние защищенности
;

- в качестве объектов безопасности преобладают интересы в той или иной сфере;
- объекты безопасности и угрозы не конкретизируются;

- определение сущности и вида безопасности на основе объекта является доминирующим (преобладает объектный подход);

На основе данных признаков также можно предложить базовый вариант определения безопасности стратегической сферы. Безопасность сферы – состояние защищенности сферы, ее структурных элементов (отраслей, процессов и объектов) при котором реализация угроз невозможна. 
Как уже было отмечено, рассмотренные виды безопасности выступают в качестве слагаемых государственной безопасности, иными словами определяют безопасность глобальной системы – государства. В свою очередь, безопасность государства, не следует воспринимать, как категорию наивысшего уровня, являющуюся вершиной «пирамиды» безопасности. 
Государства могут объединяться в группы и объединения, сотрудничать в рамках международных организаций, для совместного решения вопросов безопасности. В этом случае речь уже будет идти об уровнях коллективной и международной безопасности. 

Подводя итог исследованию правовых подходов к определению различных видов безопасности, можно отметить, что, несмотря на ряд недостатков, они позволяют сформировать представление о безопасности, как о единой системе, состоящей из различных уровней в зависимости от сложности и природы объектов безопасности, а также характерных для них угроз
.
Однако работа по дальнейшему развитию в нормативных правовых актах единых представлений о безопасности в целом и отдельных ее видах еще далека от завершения. Еще предстоит решить целый ряд вопросов связанных с выработкой единого подхода к определению сущности безопасности, разграничению ее видов, конкретизацией объектов, угроз, и оценочных критериев. Выполнение этих задач не только положительно отразится на отечественном законодательстве, позволит сформировать единую систему знаний о безопасности, но и окажет позитивное влияние на ее обеспечение. 
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ТЕХНИЧЕСКИЕ ВИДЫ БЕЗОПАСНОСТИ

(общие черты и определения)
1) Четкое обозначение объектов безопасности
 (гидротехнические сооружения, здания, люди);

2) Четкое обозначение угроз (опасных факторов
) (аварии, пожары, вредное воздействие);

3) Технические виды безопасности можно классифицировать по двум основаниям: а) в зависимости от типа опасных факторов (термические, химические, радиационные, биологические и др.); б) в зависимости от объектов безопасности (промышленные объекты, гидротехнические сооружения).

4) Классифицированные по разным основаниям технические виды безопасности могут совмещаться для обозначения состояния защищенности определенного объекта (объектов) от конкретных типов угроз (радиационная безопасность населения); 

Пожарная безопасность – состояние защищенности личности, имущества, общества и государства от пожаров
;

Радиационная безопасность населения (далее – радиационная безопасность) – состояние защищенности настоящего и будущего поколений людей от вредного для их здоровья воздействия ионизирующего излучения
;

Промышленная безопасность опасных производственных объектов  – состояние защищенности жизненно важных интересов личности и общества от аварий на опасных производственных объектах и последствий указанных аварий
;
Механическая безопасность – состояние строительных конструкций и основания здания или сооружения, при котором отсутствует недопустимый риск, связанный с причинением вреда жизни или здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни и здоровью животных и растений вследствие разрушения или потери устойчивости здания, сооружения или их части
;

Безопасность гидротехнических сооружений – свойство гидротехнических сооружений, позволяющее обеспечивать защиту жизни, здоровья и законных интересов людей, окружающей среды и хозяйственных объектов
;

Приложение 2.

БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАТЕГИЧЕСКИХ СФЕР
	ОБЩИЕ ЧЕРТЫ

	1. В большинстве определений подчеркивается значение вида безопасности, как неотъемлемого компонента государственной безопасности
;

	2. В большинстве случаев безопасность определяется как состояние защищенности
;

	3. В качестве объектов безопасности преобладают интересы в той или иной сфере;

	4. Объекты безопасности и угрозы не конкретизируются;

	5. Определение сущности и вида безопасности на основе объекта является доминирующим (преобладает объектный подход);


ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Экономическая безопасность Российской Федерации – состояние экономики
, обеспечивающее приемлемые для большинства населения условия жизни и развития личности, устойчивость социально-экономической ситуации, военно-политическую стабильность общества, целостность государства, возможность противостоять влиянию внутренних и внешних угроз
;

Военная безопасность Российской Федерации – состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних военных угроз, связанных с применением военной силы или угрозой ее применения, характеризуемое отсутствием военной угрозы либо способностью ей противостоять
;

Информационная безопасность Российской Федерации – состояние защищенности ее национальных интересов в информационной сфере, определяющихся совокупностью сбалансированных интересов личности, общества и государства
;

Общественная безопасность – на данный момент определение в источниках права отсутствует;

Экологическая безопасность – состояние защищенности природной среды и жизненно важных интересов человека от возможного негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, их последствий
;

Приложение 3

	СИСТЕМА БЕЗОПАСНОСТИ

	УРОВНИ БЕЗОПАСНОСТИ
	ОБЪЕКТЫ БЕЗОПАСНОСТИ

	МЕЖДУНАРОДНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
	МЕЖДУНАРОДНОЕ СООБЩЕСТВО

	БЕЗОПАСНОСТЬ СОВОКУПНОСТИ ГЛОБАЛЬНЫХ СИСТЕМ

(коллективная безопасность)
	ГРУППЫ ГОСУДАРСТВ

	БЕЗОПАСНОСТЬ ГЛОБАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

(государственная безопасность)
	ГОСУДАРСТВО

	БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАТЕГИЧЕСКИХ СФЕР
	СФЕРЫ: военная, информационная, экономическая и др.

	БЕЗОПАСНОСТЬ ОТРАСЛЕЙ
	ОТРАСЛИ: транспорт, энергетика и др.

	БЕЗОПАСНОСТЬ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

И ПРОЦЕССОВ
	ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: (военная служба, гражданская служба)

ПРОЦЕСС: дорожное движение, полеты, судоходство, и др.

	БЕЗОПАСНОСТЬ ОБЪЕКТОВ (ОБЪЕКТА)
	Люди, здания, сооружения, транспортные средства и др.
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