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Abstract: in the article on the example of legislative activity in the regulation of the provision of private services for military purposes, or the participation of the military-scientific school at various stages. Also disclosed features of scientific schools, as subjects of interaction with the state and military administration in the interest of improving relations in the sphere of military security.
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В настоящее время характер проблем обеспечения военной безопасности нашей страны значительно усложнился. В силу глобализации современной системы межгосударственных отношений, развития институтов регулирования мирового порядка, военных и военно-политических союзов нормы международного права и национального законодательства значительно расширили поле регулирования военно-правовых проблем. Этим, в частности, вызвана необходимость внесения изменений в Военную доктрину Российской Федерации.

К числу наиболее важных проблем международных отношений, тесно связанных с вопросами обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, относится регулирование вопросов оказания военных услуг зарубежным странам, деятельности так называемых частных охранных компаний.

При достаточно широкой представленности проблематики деятельности частных военных компании в научно-публистической литературе
 вопросы методологии и методики законодательного процесса национальных государств для введения данного вида правоотношений в собственные правовые системы освещаются недостаточно. Настоящая статья представляет собой попытку восполнить данный пробел.

Как показывает практика, существенное значение для успешного решения задач создания сопряженной с нормами международного права и устойчивой отечественной законодательной базы для введения в гражданский правооборот деятельности по оказанию частных услуг военного назначения имеет использование потенциала ведущей научной школы военного права, созданной в Военном университете.
В связи с изложенным целесообразно уточнить методологические и организационные вопросы вовлечения военно-научного потенциала институтов научно-педагогического сообщества в решение данной задачи и, шире, – в прогнозирование, анализ и выработку проектных предложений по системным проблемам военной безопасности Российской Федерации.

Отметим, что ведущая научная школа военного права Военного университета обладает весьма существенными возможностями и релевантными методами участия в создании нормативной правовой базы для частной деятельности по оказанию военных услуг в интересах военной безопасности. К ним относятся: концептуализация научной проблемы и фундаментальность подходов к ее решению; возможность рационального привлечения научных наработок и релевантных методов анализа проблемы и проектирования способов ее решения; создание кумулятивного эффекта научного творчества, существенная доля креативного компонента в проектной работе; междисциплинарность научного поиска; высокая референтность для органов государственного и военного управления; возможность занимать рефлексивную позицию по отношению к текущим политическим процессам и субъективным взглядам субъектов управления, что обеспечивает независимость в оценках и предложениях.

При работе представителей научной школы военного права над проблемой законодательного урегулирования в отечественном праве частной деятельности по указанию услуг военного назначения последовательно решаются следующие задачи: 1) обоснование актуальности проблемы в системе общих процессов развития системы военной безопасности Российской Федерации; 2) концептуализация подхода к решению данной проблемы средствами военного права; 3) структуризация отраслевых, подотраслевых, институциональных и субинституциональных норм права, подлежащих регулированию; 4) выработка, экспертиза и обоснование юридических конструкций предлагаемых законодательных норм; 5) подготовка комплекта документов, входящих в определенный соответствующим регламентом перечень
; 6) выработка предложений по целесообразности использования средств юридической техники
; 7) участие в процедурах согласования, экспертизы и медиации в процессе сопровождения законопроекта.

Рассмотрим каждый из указанных выше элементов более подробно.

Первое. Объективная необходимость законодательного урегулирования вопроса оказания частных услуг военного назначения для нашей страны, как считают специалисты военного права, вызвана причинами геополитического, международно-правового, экономического и военного характера. 
В настоящее время возрастает актуальность изменения законодательства в части создания условий для оказания частных услуг военного назначения, что связано: а) с целесообразностью использования сложившейся в мире правоприменительной практики использования более широких форм реализации защиты военно-политических и экономических интересов путем оказания частных услуг военного назначения; б) необходимостью создания условий для снижения потерь среди военнослужащих, выполняющих задачи за рубежом, за счет привлечения частных услуг военного назначения; в) важностью обеспечения конкурентоспособности отечественным юридическим лицам на зарубежном рынке частных военных услуг, получения прибыли. 

Второе. Обоснование концепции юридического механизма решения вопроса введения в правовой оборот частных услуг военного назначения производится при учете зарубежного опыта и базовых институций отечественного права.

Отметим прежде всего, что в научной литературе раскрыты в методологическом ключе существенные концептуальные вопросы законотворчества
, входящие в настоящее время в арсенал военно-юридической науки. 

Разрабатываемая концепция включает правовую характеристику применения военной силы суверенными государствами (использование вооруженных сил), которая содержит следующие положения: 

– применение военной силы легитимизировано современным международным правом: а) международными органами – ООН; б) коалицией государств, например НАТО; в) национальными государствами; 

– в настоящее время установлены общие правила использования военной силы в форме: а) международного гуманитарного права; б) решений международных органов; в) общественных инициатив; г) выступлений моральных авторитетов на принципах гуманизма, законности и др.;

– национальные органы государственного управления, уполномоченные на применение вооруженных сил, формируются на выборной основе и зависят от общественного мнения; общественное мнение, в свою очередь, чувствительно к боевым потерям, что определяет большое политическое влияние различных групп, использующих правозащитную проблематику для противодействия проведению государственной военной политики.

Исходя из изложенного существует объективная потребность в применении военной силы с минимальными потерями военнослужащих, как граждан страны с особым статусом, за жизнь которых несет прямую ответственность государственное руководство.

Международные экономические связи включают в себя оказание услуг на территориях других государств. Характер этих услуг, условия предоставления зависят от воли субъектов правоотношений. Для услуг военного назначения этими субъектами являются: а) органы государственной власти национального государства;(б) любой субъект экономической деятельности иностранного государства. При оказании военных услуг на территории другого государства и с разрешения (по воле) иностранного государства соблюдаются нормы международного права (защита от обвинения в «наемничестве»). 
Международное право в данных вопросах руководствовалось до недавнего времени соответствующей Женевской конвенцией, затем – Конвенцией ООН, а на сегодняшний день еще и «Документом Монтре»
, не являющимся правовым документом. 

Предлагаемая военными юристами для использования в работе концепция опирается на международную практику признания легитимности оказания военных услуг и представляется научно обоснованной в плане развития отечественного законодательства, включенного в систему международного права.
Зарубежный опыт деятельности по оказанию частных услуг военного назначения свидетельствует о следующем: а) практически во всех странах отдельного закона, регулирующего данный вид деятельности, не имеется; нормы по данному виду деятельности преимущественно включены в сферу регулирования международной торговли; б) практически во всех странах мира (за исключением ряда африканских государств) деятельность по оказанию услуг частными военными компаниями разрешена только за рубежами страны; в) в целом международное регулирование деятельности по оказанию частных военных услуг не имеет системного характера и определяется преимущественно в рамках двухсторонних отношений, а имеющиеся правовые акты международного права носят рекомендательный характер.
Концепция ученых Военного университета сформирована с учетом действующих законодательных норм о ведомственной охране
, а также деятельности ДОСААФ
.

Третье. При структуризации групп норм права, связанных с законодательным регулированием оказания частных военных услуг, учеными – военными юристами были выделены такие сферы правового регулирования, как:
– предупреждение коллизий в правоприменительной практике на предмет возможных обвинений в наемничестве, незаконной торговле и использовании оружия лицами, оказывающими услуги военного назначения
;

– введение ограничений оказания частных услуг военного назначения на территории нашей страны в целях недопущения создания «частных армий», «корпоративных вооруженных конфликтов», распространения сепаратизма и терроризма
;

– определение и закрепление статуса организаций, которым предоставлено право оказания частных услуг военного назначения; в частности, эксперты предлагают внесение изменений в действующее законодательство о частной охранной и детективной деятельности
 с категорированием этих организаций и возможностью создания частных охранных предприятий с особыми уставными задачами (частных специальных охранных организаций), которым разрешено оказывать военно-охранные услуги на территориях других государств;

– урегулирование вопросов получения, хранения и использования служебного и боевого оружия организациями с особыми уставными задачами
;

– обоснование механизмов лицензирования данной деятельности
;

– выработка предложений по распространению социальных гарантий лицам, которые осуществляют трудовую деятельность в частных организациях с особыми уставными задачами по оказанию услуг военного назначения
;

– системное решение вопросов государственного контроля и саморегулирования деятельности в данной сфере
 и др.
Необходимо отметить, что столь многоплановый характер включенных в научный анализ законодательных норм подтверждает обоснованность участия в правотворческой работе научной школы военного права, воплощающей в себе целостный подход к решению юридических проблем в интересах военной безопасности.

Четвертое. Не менее важную роль играет формулирование конструкций, предлагаемых для введения законодательных норм. На данном этапе было проведено согласование в ходе научной дискуссии обоснованности: а) заимствования норм из других законов и преодоления возникающих при этом коллизий пересечения предметов регулирования; б) использования норм отсылочного характера; в) определения условий вступления законодательных норм в силу. 

Пятое. Особое место в работе представителей научной школы военного права заняло участие в разработке комплекта документов, входящих в перечень вносимых в Государственную Думу Российской Федерации законопроектов. Можно заметить, что пояснительная записка к законопроекту носит ярко выраженный аналитический характер, а финансово-экономическое обоснование требует научного подхода специалистов военной экономики. 
Шестое. Немалую пользу сыграли предложения ученых Военного университета по использованию релевантной юридической техники при решении поставленной задачи: а) в плане разработки отдельного закона или внесения изменений в действующее законодательство; б) по вопросу этапности развития законодательства; в) по внесению рекомендаций по взаимодействию с субъектами законодательной инициативы.
Так, по преобладающему мнению экспертов, законопроект предполагает минимальные изменения в рамках эффективно действующей системы военно-технического сотрудничества и частной охранной деятельности: (а) допуск под строгим контролем государства частных организаций для оказания услуг военного назначения, а также (б) расширение уже законодательно закрепленного в законе о военно-техническом сотрудничестве перечня услуг военного назначения (т. е. военных услуг) с включением в него военно-охранных услуг. Этот законопроект будет решать задачи первого этапа – создания предпосылок для введения в законодательство новации – категории «частная услуга военного назначения». На последующем этапе предлагается расширение перечня данных услуг, а также смягчение требований к субъектам ее оказания.

Седьмое. Свои особенности имеет участие представителей научной школы военного права в сопровождении согласования, внесения, обсуждения и принятия законопроекта, регулирующего оказание частных услуг военного назначения. 

Необходимо отметить, что военные юристы также осуществляют вышеуказанные исследования, в том числе в форме проведения комплексной научно-исследовательской работы.

В настоящее время позитивный опыт совместной работы представителей школы военного права и должностных лиц органов военного управления по обоснованию и введению в правовой оборот норм оказания частных услуг военного назначения использован при создании рабочих межведомственных групп федеральных министерств и ведомств. Работа продолжается и имеет хорошие законодательные перспективы. 
Таким образом, научный потенциал ведущей школы военного права Военного университета активно реализуется в решении важной задачи в сфере военной безопасности – законодательного урегулирования в отечественном праве оказания частных услуг военного назначения, что позволяет придать работе субъектов правопроектной деятельности более системный характер, повысить верифицируемость экспертных и проектных процедур и в целом обеспечить успешное ее решение. 
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