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Australian Defence Force corrective establishments
The article deals with the organization, structure, purpose and legal basis of correctional services of the Australian Defence Force on execution of punishments involving imprisonment for convicted servicemen.  
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Так же как и в Вооруженных силах США в Вооруженных Силах Австралии (Australian Defence Force, ADF
) функционирует отдельная система военных исправительных учреждений (system of military corrective establishments) для исполнения в отношении осужденных военнослужащих наказаний, связанных с лишением свободы.

Правовая регламентация исполнения лишения свободы в ADF учитывает особенности федерального законодательства Австралийского союза. Статья 120 Конституции Австралии относит вопросы содержания в тюрьмах лиц, обвиняемых или виновных в преступлениях против законодательства Австралийского союза, и исполнения наказаний в отношении лиц, признанных виновными в подобных преступлениях
, к ведению не Австралийского союза, а к ведению штатов
.
В связи с тем, что исполнение наказаний в отношении осужденных военнослужащих нельзя отнести к ведению штатов, то правовой основой деятельности таких учреждений, получивших название Дисциплинарных центров (Detention Centres), является Закон о дисциплине в Вооруженных силах 1982 года (Defence Force Disciplinary Act, далее – DFDA или Закон о дисциплине)
, а также ряд нормативных правовых актов органов военного управления ADF.
Закон о дисциплине является комплексным нормативным правовым актом и основным источником военно-уголовного права Австралии
. Наряду с такими фундаментальными вопросами как особенности уголовной ответственности военнослужащих, преступность и наказуемость деяний, порядок судебного разбирательства, органы правосудия и др., DFDA также определяет виды уголовных наказаний
, порядок и особенности их исполнения, в том числе в воинских исправительных учреждениях.
В соответствии со ст. 68 DFDA военные суды Австралии могут применять к осужденным военнослужащим следующие наказания, связанные с лишением свободы:

· пожизненное лишение свободы;

· лишение свободы на определенный срок;

· арест в течение периода, не превышающего 2 года.

Основными видами наказаний, которые могут быть назначены военными трибуналами, являются лишение свободы и арест. 

Лишение свободы назначается военнослужащим за совершение тяжких преступлений, в связи с чем, восстановление такого военнослужащего на военной службе не предусматривается. Так как отбывание лишение свободы осуществляется в гражданских исправительных учреждениях, то подготовка заключенных к реинтеграции в общество является обязанностью гражданских властей. 

Арест в военных исправительных учреждениях предназначен, чтобы служить трем целям: 

a. удержать военнослужащих Вооруженных сил от совершения дальнейших преступлений; 

b. наказать преступников; 

c. перевоспитать преступников так, чтобы после заключения они были в состоянии далее эффективно продолжать службу в Вооруженных силах. 
В соответствии с применяемым в ADF подходом, большинство совершенных военнослужащими преступлений не имеет преступной природы, а является просто нарушением дисциплины или неправильного понимания. Так как затраты ADF в подготовку и содержание матросов, солдат и авиаторов Вооруженных сил весьма высоки, то основной целью применения ареста выступает исправительное обучение осужденных военнослужащих и их подготовка к дальнейшей военной службе в специально предназначенных для этого военных исправительных учреждениях. 
В преамбуле DFDA непосредственно отмечается, что под такими исправительными учреждениями, т.е. Дисциплинарными центрами, – понимается место, не являющееся тюрьмой, а используемое Вооруженными силами для ареста военнослужащих, которым это наказание назначено
.
Статьи 178А – 178D DFDA посвящены регулированию отдельных вопросов деятельности Дисциплинарных центров. Так, ст. 178А предоставляет право начальнику Дисциплинарного центра для обнаружения запрещенных предметов проводить обыски заключенных военнослужащих, в присутствии 2 лиц из числа штатного персонала центра одного с обыскиваемым пола, в том числе и использованием силы, с последующим изъятием обнаруженных предметов. 
Согласно ст. 178B начальник Дисциплинарного центра имеет право отобрать у заключенного военнослужащего отпечатки рук, пальцев, ног, пальцев ног и фотографии, в случае необходимости с применением силы. Полученные данные являются конфиденциальными.
Ст. 178C предоставляет право Главнокомандующему Вооруженными силами, Главнокомандующим видами Вооруженных сил и начальнику Дисциплинарного центра предоставить отпуск заключенному военнослужащему, срок которого включается в срок отбывания наказания.
Дальнейшее правовое регулирование военно-пенитенциарных отношений осуществляется Инструкцией о дисциплине в Вооруженных силах 1985 г. (Defence Force Discipline Regulations, DFDRs)
, Дисциплинарными правилами (Последствия наказания) Вооруженных сил 1986 года (Defence Force Discipline (Consequences of Punishment) Rules)
, Армейской инструкцией Dl (A) PERS 58-1 (Orders for Detention Centres) от 3 июля 1990 г., Инструкцией Королевских военно-воздушных сил Австралии ADMIN 9-2 от 14 мая 1997 г., Регламентом учебного центра военной полиции ADF от 01 апреля 1998 г. 
Существует три уровня дисциплинарных центров:

1. Войсковые (береговые) дисциплинарные центры (Unit detention centres, UDC) – для исполнения ареста, срок которого не превышает 7 дней. 
UDC действуют во всех видах Вооруженных сил Австралии. В Армии (Australian Army) UDC функционируют:

· в 6 (механизированном) батальоне Королевского полка Австралии (Royal Australian Regiment, 6 RAR), дислоцированном в Эногерре, пригороде г. Брисбен, штат Квинсленд;
· 3 (парашютно-десантном) батальоне Королевского полка Австралии (3 RAR), Таунсвил, штат Квинсленд;
· 5/7 (пехотном) батальоне Королевского полка Австралии (5/7 RAR), база Единбург, Аделаида, штат Южная Австралия
;
· 1 полку специальной авиадесантной службы (Special Air Service regiment, 1 SASR), Суонборн, пригород г. Перт, штат Западная Австралия;
· Королевском военном колледже (The Royal Military College, RMC), Дантрун, г. Канберра;
В Королевских военно-воздушных силах Австралии (Royal Australian Air Force, RAAF) UDC действуют на авиабазах RAAF Вильямс (г. Пойнт Кук, штат Виктория); RAAF Пирс (г. Перт, штат Западная Австралия).
В Королевских австралийских военно-морских силах (Royal Australian Navy, RAN) UDC действуют на военно-морских базах HMAS
 Пингвин (Балморал, г. Сидней, штат Новый Южный Уэльс); HMAS Цербер (Криб Пойнт, г. Франсктон, штат Виктория); HMAS Стирлинг (г. Перт, штат Западная Австралия); HMAS Кунаварра (г. Дарвин, Северная территория). 

2. Дисциплинарные центры военного района (Area detention centres, ADC) – для исполнения ареста, срок которого не превышает 14 дней.
ADC функционируют уже в основном в Армии и RAAF. Например, в Army Logistic Training Centre (ALTC), Бандиана, штат Виктория; 2-м кавалерийском полку (2 CavRegt), г. Палмерстон Северная территория; 3 роте военной полиции (3 MP Coy), Уотсония, Столичный р-н Баньюл, Большой Мельбурн, штат Виктория; 55 взводе военной полиции, Каракатта, г. Перт, штат Западная Австралия; RAAF Амберли, г. Брисбен, штат Квинсленд; RAAF Ричмонд, г. Сидней, штат Новый Южный Уэльс; RAAF Уогга-Уогга, г. Уогга-Уогга, штат Новый Южный Уэльс и др. 
Существуют также смешанные дисциплинарные центры (Unit/Area detention centres), функционирующие как учреждения первого, так и второго уровня – в 1 RAR и 2 RAR, Таунсвил, штат Квинсленд.
3. Исправительный дисциплинарный центр или Исправительное учреждение Вооруженных сил (Defence Force Correctional Establishment, DFCE), дислоцирующееся в Холсвортских казармах (Holsworthy Barracks) – базе Армии Австралии, Сидней, Новый Южный Уэльс.

DFCE структурно входит в Королевский Австралийский корпус военной полиции (Royal Australian Corps of Military Police, RACMP), так как одной из основных функций RACMP, помимо обеспечения законности и воинской дисциплины в войсках, является обеспечение деятельности дисциплинарных центров
. Следует также отметить, что перед военной полицией Вооруженных сил Австралии, как и перед военной полицией Вооруженных сил США, ставится задача по осуществлению в ходе боевых действий операций по интернированию и задержанию военнопленных и гражданских лиц. 

В рамках правового регулирования деятельности Дисциплинарных центров следует выделить положения, общие для всех из них, и положения, относящиеся только к DFCE.
К общим – необходимо отнести вопросы режима, правового положения осужденных, их жилищного, продовольственного, медицинского и других видов обеспечения, порядка применения мер поощрения и взыскания, а также порядка освобождения от дальнейшего отбывания наказания.
Руководители Дисциплинарных центров отвечают перед вышестоящим командованием за управление центром, обеспечение в нем контроля и безопасности, а также благополучие всех находящихся в центре заключенных.

Руководитель исправительного учреждения должен:

· обеспечить проведение интервью с каждым осужденным военнослужащим после его поступления в центр;
· обеспечить доведение до каждого задержанного содержание Инструкции о дисциплине и других приказов, которые будут применяться к военнослужащему в период его содержания в центре;
· насколько это возможно посещать каждую часть исправительного учреждения и каждого задержанного каждый день;
·  посещать и инспектировать исправительное учреждение, по крайней мере, один раз в неделю ночью во время не известное заранее любому другому человеку в центре; 
·  обеспечить такое обращение с осужденными, которое способствовало их исправлению для дальнейшей службы в армии, военно-морских или военно-воздушных силах.
Каждый военнослужащий, насколько это возможно, должен быть размещен в отдельной камере. В случае если это не возможно, в каждой камере, содержащей более одного заключенного, должно быть не менее 3 человек. Каждому заключенному предоставляется отдельная кровать.

Камера должна быть такого размера, чтобы предоставить такое отопление, освещение, вентиляцию и оборудование, необходимое для сохранения физического и психического здоровья заключенного, а также возможность вызова им в любое время должностного лица центра.

Для поддержания установленных требований гигиены и формы одежды заключенный обеспечивается соответствующими средствами.

Заключенные обеспечиваются ежедневно едой такого типа и в таких количествах, как и другие военнослужащие Вооруженных сил.

С разрешения руководителя Дисциплинарного центра заключенный военнослужащий в дополнение к установленному продовольственному обеспечению может приобрести себе дополнительное питание и газеты, а также ежедневно смотреть телевидение или слушать радиопередачи. 

В каждый Дисциплинарный центр военного района и в DFCE должны быть назначены специальные проверяющие офицеры (инспекторы).

Проверяющий офицер (инспектор) обязан:

(a) посещать и проверять Дисциплинарный центр, для которого данный проверяющий офицер назначен, в такое время и с такими интервалами, как это будет определено уполномоченным должностным лицом;

(b) по мере возможности посещать всех содержащихся в этом центре и выслушивать все жалобы или просьбы, которые у них есть;

(c) представить доклад соответствующей инстанции после каждого посещения и проведенной проверки; и

(d) записывать все жалобы, поданные заключенным данному офицеру, насколько это возможно проводить разбирательство по такой жалобе и докладывать о жалобе и результатах ее рассмотрения в соответствующие инстанции.

К заключенному допускаются проверяющий офицер, медицинский работник, священник, адвокат, полицейский. С разрешения руководителя исправительного учреждения к заключенному могут быть допущены и иные лица, но такое посещение проводится в таком месте, где заключенного и его посетителя не может слышать, но должен видеть сотрудник дисциплинарного центра.
Заключенному, насколько это практически возможно, разрешается участвовать в осуществлении религиозных обрядов исповедуемой им (ей) религии или, с разрешения руководителя исправительного учреждения, другой религии. Заключенный может иметь при себе или иметь доступ к книгам и предметам, используемым при отправлении культа.
Руководитель исправительного учреждения может направить заключенного на работы. При определении вида работы необходимо учитывать умственные и физические способности заключенного, отсутствие религиозных запретов. Работы не могут производиться иначе как в интересах Австралийского Союза. Если заключенный привлекается к работе, то он обязан работать в день не меньше 6 часов, но не больше чем 9 часов. Заключенные освобождаются от работы в дни религиозных праздников – Рождество, Страстную Пятницу и др., и в любом случае – в воскресенье. 
Заключенный имеет право на получение и отправление писем и посылок. При этом ему разрешается послать: 
(a) немедленно после поступления в центр — 2 письма;

(b) на каждой неделе содержания — 2 письма; и

(c) дополнительные письма с разрешения руководителя центра.

В случае направления заключенным письма, адресованного Омбудсмену Вооруженных сил, члену парламента, адвокату или уполномоченному должностному лицу, руководитель центра обязан  отправить его адресату, а само письмо не должно быть открыто, осмотрено или прочитано должностными лицами центра. Не подлежат цензуре письма членов парламента и адвокатов, направленные заключенному.

В случае если у руководителя центра или уполномоченного должностного лица центра есть разумные основания для уверенности, что в присланном заключенному от члена парламента и адвоката или любого другого лица, а также отправляемом заключенном запечатанном конверте, могут содержаться деньги, контрабанда или информация, которая может оказать негативное влияние на безопасность, дисциплину или порядок в центре, заключенного могут обязать открыть запечатанный конверт в присутствии руководителя или уполномоченного должностного лица центра. При наличии указанных оснований руководитель центра или уполномоченное должностное лицо центра вправе открыть и осмотреть отправляемую заключенным посылку или открыть и прочитать письмо.

Если после вскрытия письма или посылки в них обнаруживаются деньги, контрабанда или информация, которая может оказать негативное влияние на безопасность, дисциплину или порядок в центре, то письмо, деньги и предметы контрабанды конфискуются, о чем сообщается заключенному. 

К заключенным Дисциплинарных центров военным судом также могут быть применены меры взыскания, перечень которых определяется в ст. 68А Закона о дисциплине:
(a) одиночное заключение в течение периода, не превышающего 10 дней;

(b) заключение в карцере в течение периода, не превышающего 10 дней;

(c) дополнительная строевая подготовка в течение периода, не превышающего 6 дней;

(d) ограничение привилегий заключенного в течение периода, не превышающего 14 дней. 

При одиночном заключении военнослужащий размещается в той части дисциплинарного центра, которая отделена от заключенных, не отбывающих одиночное заключение, в условиях строгой изоляции. Такой заключенный лишается доступа к книгам из библиотеки и должен выполнять строевые приемы не более 1 часа каждый день. Но при этом, строевая подготовка лиц, находящихся в карцере или одиночной камере, должна проводиться на открытом воздухе. Осужденному в одиночном заключении не разрешается прием посетителей за исключением проверяющего офицера (инспектора), врача, священника, адвоката, полицейского. 
Аналогичные условия содержания предусмотрены для осужденных, водворенных в карцер. Отличие карцера от камеры одиночного заключения в данном случае состоит в том, что карцер представляет собой камеру, обитую войлоком, для защиты заключенных от причинения вреда самим себе или штатному персоналу центра до оказания надлежащей медицинской и психологической помощи. 

Дополнительная строевая подготовка, назначенная осужденному в качестве отдельной меры взыскания, также предусматривает выполнение строевых приемов не более 1 часа в каждый день в течение всего определенного срока. 

Ограничение привилегий осужденного заключается в лишении его доступа к книгам и запрету посещений за исключением посещений соответствующих должностных лиц.

Руководитель исправительного учреждения, в котором к отбывающему наказание осужденному применяется мера взыскания, может смягчить последствия этой меры таким способом, который позволяет надлежащим образом учесть особые обстоятельства дела и различные письменные директивы Главнокомандующего Вооруженных сил или Главнокомандующих видами Вооруженных сил.

Каждый заключенный имеет право на досрочное освобождение от отбывания наказания. Заключенный, осужденный к аресту на срок не менее 28 дней, может быть досрочно освобожден на одну четверть периода наказания ранее. Если освобождение уменьшит период заключения на срок менее 24 дней, то заключенный не может быть освобожден ранее отбытия им 24 дней заключения.

Если на заключенного налагалось какая-либо мера взыскания, то срок освобождения, на который имеет право осужденный, должен быть уменьшен:

(a) за каждый день одиночного заключения – на 3 дня;

(b) за каждый день заключения в карцере – на 2 дня;

(c) за каждый день дополнительной тренировки – на 1 день; или

(d) за непрерывные или прерывавшиеся периоды ограничения прав общий срок которых больше 7 дней — на 1 день в течение каждого такого периода не меньше чем 7 дней.

Если военнослужащий приговорен к аресту за совершение преступления, совершенного во время заключения в дисциплинарном центре, то досрочное освобождение не применяется.

Заключенный освобождается из центра в любое время в течение суток, предшествующих истечению срока наказания. Если дата освобождения выпадает на выходной или праздничный день, то руководитель дисциплинарного центра может освободить заключенного в предшествующий день.

Особый интерес для изучения представляет собой DFCE как главное исправительное учреждение Вооруженных сил Австралии. Наиболее полные сведения о его организации и деятельности содержатся в Обзоре, подготовленном в 1998 году специальной комиссией Вооруженных Сил Австралии, изучавшей условия, формы и методы исправительного воздействия, оказываемого в DFCE на осужденных военнослужащих, и разработавшей ряд рекомендаций по их совершенствованию
.
DFCE является продолжателем длинной австралийской традиции исправления осужденных военнослужащих, начавшейся в первых Дисциплинарных казармах Австралийских Вооруженных сил, которые открылись 1 ноября 1917, в прежней гражданской тюрьме в Льюисе, Эссекс, Великобритания
.

Непосредственно в Австралии в 1948 году было создано Первое военное исправительное учреждение (1 Military correctional establishment, 1 MCE) в военном лагере в Инглберн, Сидней, Новый Южный Уэльс. 17 января 1989 г. взамен 1 MCE был создан DFCE.
В апреле 1992 г. DFCE был перемещен в Центр военной полиции, дислоцированный в Ливерпульском военном районе, а с 1 июля 1992 г. переподчинен штабу командования МТО Сухопутных войск. 16 декабря 1996 г. DFCE был передан под командование штаба армейского учебного командования и включен в состав Школы военной полиции. В результате объединения Департамента военной полиции и Школы военной полиции 1 декабря 1997 г. был создан Учебный центр военной полиции (Military Police Training Centre, MPTC), а DFCE стало его подразделением. 
Опыт деятельности DFCE состоит в том, что заключенные – часто незрелые люди, которые испытывают недостаток в самодисциплине, уверенности в себе и позитивном подходе к военной службе. 
Поэтому целями исправительной программы обучения заключенных в DFCE являются: 
a. внедрить ценности правил и норм, определяющих правила военного поведения и поступков; 

b. поддержать надлежащее уважение к власти; 
c. напомнить о личных обязанностях к сослуживцам и подразделению/судну; 
d. развить чувство собственного достоинства и самодисциплину; и 
e. вернуть положение в военном сообществе. 
Для достижения поставленных целей и развития необходимых черт характера у заключенного DFCE использует ряд исправительных учебных методов, например: 

· строгое следование требованиям воинских уставов; 

· ограничение свободы заключением в камере вне периодов подготовки;

· обращение ко всем содержащимся в DFCE осужденным и находящимся под арестом до приговора суда мужчинам и женщинам как SUS (Servicemen/Servicewomen Under Sentence) или SUA (Servicemen/Servicewomen Under Arrest);

· проверки порядка в камере, чтобы содействовать развитию чистоплотности, чувства собственного достоинства и гордости;

· ограничение посещений, телефонных звонков, телевидения и других СМИ для уменьшения факторов, отвлекающих от обучения; 

· физические тренировки для достижения и поддержки хорошего уровня физической подготовки, поддержания боевой готовности и нормального состояния здоровья;
· предоставление периодов отдыха и дополнительных привилегий в качестве вознаграждения за достижения; 
· постоянное наблюдение для исправления ошибок, оценке поведения заключенных, создания и обеспечения безопасных условий отбывания наказания;

· одиночное заключение за нарушения порядка отбывания наказания и сокращение негативного влияния других заключенных;

· строгое исполнение приказов в целях обеспечения дисциплины, подготовленности, контроля и повиновения;
· непрерывная оценка для контроля развития процесса исправления и предоставления регулярной обратной связи с заключенным и др. 

Штат DFCE состоит из начальника (главного инструктора), уоррент-офицера 2 класса (warrant officer, W02) и пяти смен, состоящих каждая из сержанта и трех капралов. Всего предусмотрено 22 штатных должности: 14 от Army, 6 от Navy и 2 от RAAF. 

На армейские должности в DFCE назначаются военнослужащие RACMP в порядке продвижения по службе, в то время как от Navy и RAAF могут назначаться любые военнослужащие, не обязательно от Военно-морской полиции или Отделения безопасности RAAF. В любом случае все новые сотрудники DFCE проходят четырехдневный курс надзирателей DFCE. Дальнейшее обучение сотрудников проводится время от времени под руководством начальника MPTC или начальника DFCE.

Начальник DFCE
 и W02 обеспечивают прямой контроль в учреждении и обычно присутствуют в течение всего стандартного рабочего времени. Они также осуществляют нерегулярные проверки, в нерабочее время, и должны быть готовым прибыть по вызову, если их присутствие необходимо. 
Непосредственный контроль за заключенными выполняется сменой инструкторов (detainee instructors), состоящей из одного сержанта и трех капралов. Инструктор женского пола включается в состав смен каждый раз, когда в DFCE есть заключенная женского пола. 
В настоящее время комплекс DFCE, открытый в апреле 1992 года после капитального ремонта, имеет 26 камер и может содержать 22 заключенного одновременно. Комплекс состоит из двух тюремных блоков, каждый из которых включает 13 камер для индивидуального содержания. Одна из камер блока может быть преобразована в душ для женщин-заключенных. В конце каждого блока размещается камера одиночного заключения, которая в случае необходимости может быть преобразована в карцер с войлочными стенами. Комплекс также включает блок администрации, столовую, спортивный зал и плац.
У DFCE есть единственный непрерывный учебный цикл, который применяется ко всем заключенным независимо от служебного положения, пола, совершенного преступления, возраста или срока наказания. Использование только одного учебного цикла объясняется тем, что заключенные поступают и освобождаются в нерегулярные интервалы и в DFCE считают непрактичным с их малочисленным штатом управлять несколькими циклами. 

Цикл включает в себя несколько стадий. По прибытии в DFCE заключенных, их документация обрабатывается в приемной. Затем заключенные подвергаются обыску, у них изымаются личные вещи и форменное обмундирование. После переодевания в комплект обмундирования DFCE, представляющий собой униформу цвета хаки, а также прочтения и подписания своего ознакомления с регламентами DFCE, заключенные помещаются в камеру наблюдения на 48 часов. В течение первых 24 часов после прибытия заключенный может позвонить ближайшим родственникам, но в последующем разрешается делать только один звонок в неделю.

Далее заключенный переходит в Стадию 1 и остается в ней, если срок назначенного наказания составляет менее 14 дней. Прохождение этой стадии обозначается ношением красных нашивок на погонах
. В данной стадии заключенный должен проходить обучение строго в соответствии с распорядком дня, который заключает в себе непрерывный учебный цикл. 

Обычный день в DFCE начинается в 05.30 часов с бритья и принятия душа. В дальнейшем по распорядку дня предусмотрен завтрак, утреннее наведение порядка, утренний осмотр, определение перечня выполняемых задач или подлежащих проведению занятий. 
Занятия включают в себя строевую подготовку, практические занятия с оружием, оказание первой медицинской помощи, подготовку часового доклада по военной истории. У заключенных есть доступ к библиотеке и классу, где они могут использовать персональный компьютер для работы над докладом.

После ленча предусмотрено проведение основного количества занятий или выполнения задач, в том числе ежедневное занятие по физической подготовке под контролем инструктора по физической подготовке в спортзале DFCE. Заключенные могут тренироваться со свободными весами, на гребных тренажерах и беговых дорожках. 

После физической подготовки заключенные принимают душ, ждут ужина, а затем готовятся к вечерней поверке. После прохождения вечерней поверки и выполнения различных дополнительных задач, поставленных должностными лицами DFCE, заключенным предоставляется время отдыха – на протяжении полутора часов они могут смотреть новостные и информационные программы или читать книги. 
Сильной исправительной мерой считается применение принудительного отбоя заключенных в 20.00, что предоставляет им большое количество времени для длительных раздумий.
Если срок наказания превышает 14 дней, то в период Стадии 1 заключенный должен получить три последовательных рекомендации для перехода на Стадию 2. Стадия 2 также длится минимум 14 дней и требует получения трех последовательных рекомендаций для продвижения на Стадию 3. На данной стадии цвет нашивок меняется на синий. Заключенные, приговоренные к сроку ареста более чем 28 дней, переходят в Стадию 3 и носят желтые нашивки. Во время этой стадии заключенный может быть освобожден от дальнейшего отбывания наказания. 

Перевод заключенного между Стадиями зависит от улучшения его поведения и хорошей личной дисциплины, которые оцениваются инструкторами. Сам перевод санкционируется начальником DFCE.
В период отбывания ареста предусмотрено применение к заключенным медицинского обеспечения, а также комплекса юридических, социальных, психологических и религиозных мер. 

В конце срока ареста начальник MPTC направляет командиру осужденного военнослужащего рапорт об отбывании им наказания (Completion of Sentence report), в котором в общих чертах излагается поведение осужденного военнослужащего в период нахождения в DFCE, а также прилагается рапорт (Post Detention Performance Report), при заполнении которого необходимо отразить последующее поведение заключенного, и направить рапорт обратно.

Подводя краткие итоги, следует отметить, что арест в Дисциплинарных центрах Австралийских Вооруженных сил в сравнении со специальными видами уголовных наказаний, применяемых к осужденным военнослужащим Вооруженных Сил Российской Федерации, имеет определенное сходство с арестом, отбываемом на гауптвахте, и с содержанием в дисциплинарной воинской части по целям, режимным условиям, правам осужденных военнослужащих, мерам поощрения и взыскания, а также формам и методам исправительного воздействия. 
Отнесение Дисциплинарных центров к ведению всех видов Вооруженных сил Австралии, их структурная градация и их использование в качестве места предварительного содержания под стражей объясняется особенностями организации самих Вооруженных сил. 
Заслуживает внимания регламентация отдельных вопросов деятельности Дисциплинарных центров в Законе о дисциплине как основном комплексном военном нормативном правовом акте. Представляется, что отдельные нормы, регламентирующие деятельность гауптвахт и дисциплинарных воинских частей в Вооруженных Силах Российской Федерации, также могли бы быть включены в российское военное законодательство, например Федеральный закон от 31.05.1996 № 61-ФЗ «Об обороне».
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