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В статье рассматривается организация, структура, цели и задачи исправительных учреждений Военно-морских сил США, анализируются особенности деятельности, а также их место и роль в уголовно-исполнительной системе США.
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Для борьбы с преступностью в Вооруженных силах США (United States Armed Forces – USAF) и исполнения в отношении осужденных военнослужащих уголовных наказаний, связанных с лишением свободы, созданы и функционируют военные исправительные учреждения различных видов
. Возможность их создания и функционирования предусматривается главой 48 (MILITARY CORRECTIONAL FACILITIES) части 2 подтитула А титула 10 Свода законов США
.
Совокупность этих учреждений следует считать системой, аналогичной гражданской уголовно-исполнительной системе США
, по следующим основаниям:

1. Созданы и действуют военные исправительные учреждения, обеспечивающие все уровни безопасности – от минимального до максимального;

2. В военных исправительных учреждениях организовано предварительное содержание под стражей военнослужащих до вынесения приговора военным судом, а также исполнение лишения свободы (от краткосрочного до пожизненного), может быть приведена в исполнение смертная казнь;
3. В военных исправительных учреждениях могут содержаться различные категории военнослужащих, в том числе военнослужащие-женщины;
4. В определенных случаях военные исправительные учреждения могут выступать местом федерального заключения, т.е. в них могут содержаться и отбывать лишение свободы гражданские лица – как граждане США, так и граждане иных государств;

5. Военные исправительные учреждения аккредитованы в качестве исправительных учреждений Американской исправительной ассоциацией (American Correctional Association);

6. Для руководства и обеспечения деятельности военных исправительных учреждений в Вооруженных силах созданы специальные управленческие структуры, сформирована специальная нормативно-правовая база, определяющая порядок и особенности содержания под стражей и отбывания лишения свободы;

7. В них разработаны и реализуются собственные программы исправления, включающие средства исправления – образовательные программы, программы привлечения к труду, военную подготовку, религиозные программы, медицинское лечение (в том числе от алкоголизма и наркомании) и т.д.
Фактическое существование двух уголовно-исполнительных систем в США обуславливается концептуальными взглядами высшего политического и военного руководства страны. В рамках данной стратегии важной государственной задачей выступает подготовка штатного персонала военных исправительных учреждений в качестве военных профессионалов в уголовно-исправительной сфере, способных обеспечить поддержку проводимых США по всему миру операций по задержанию своих противников.
Использование знаний и опыта указанных специалистов при подготовке военнослужащих Вооруженных сил США к проведению таких специальных и военных операций позволяет значительно повысить их эффективность.
Военнослужащие военно-исправительной системы непосредственно руководили или консультировали руководящий состав мест заключения и лагерей для интернированных в Ираке, Афганистане и заливе Гуантанамо, организовывая применение разработанных в военных исправительных учреждениях режимных и исправительных процессов, программ и планов. Кроме того, сотрудники военно-исправительной системы оказывали помощь в адаптации практической деятельности исправительных учреждений других стран к условиям ведущихся боевых действий. Это сотрудничество руководством США признается весьма выгодным. 
Военные специалисты в уголовно-исправительной сфере также участвовали в предпринимаемых международным сообществом усилиях по созданию иракских и афганских исправительных систем. Деятельность исправительных систем данных стран должна соответствовать международным стандартам, основываться на принципах легитимности и демократизма, а также быть экономически независимой. В результате этой важной работы им удалось решить ряд проблем и способствовать совершенствованию и улучшению сферы исполнения уголовных наказаний в Ираке и Афганистане
.

Необходимо отметить, что непосредственно исправительные учреждения созданы в Армии США (United States Army – далее Army) и Военно-морских силах США (United States Navy – далее Navy) по региональному принципу.

В качестве общего названия исправительных учреждений получили распространение такие термины как «гауптвахта» (guardhouse) или «частокол» (stockade) в Army и «бриг» (brig) – в Navy.

С учетом численности военнослужащих
, особенностей прохождения и несения службы, а также ряда иных военных, уголовно-правовых и уголовно-исполнительных факторов в Navy организована трехуровневая система
 исправительных учреждений, в основу которой положена длительность заключения:
I уровень:
· места временного содержания (Detention Facility – DETFACs
) – для военнослужащих, ожидающих приговора суда;
· корабельные Бриги (Afloat Brigs) – для военнослужащих, осужденных на срок до 1 года заключения, или ожидающих приговора суда;
II уровень – военно-морские объединенные Бриги (Naval Consolidated Brig – NAVCONBRIG) – для военнослужащих, осужденных на срок до 5 лет заключения, или ожидающих приговора суда;

III уровень – Дисциплинарные Бараки (U.S. Disciplinary Barracks – USDB, жарг. – «Замок») в Форте Ливенворт, Канзас – главного исправительного учреждения Вооруженных сил США, представляющего собой военную тюрьму максимального уровня безопасности, предназначенную для содержания военнослужащих, осужденных к длительным срокам заключения или приговоренных к смертной казни
. 

В связи с тем, что исполнение уголовных наказаний не рассматривается как «несвойственная» Вооруженным силам США функция, а фактически выступает как особый вид боевого обеспечения, то на военно-морские исправительные учреждения возлагается решение следующих задач: 
· осуществление руководства, анализа, защиты и надзора для обеспечения эффективного управления исправительными учреждениями и местами заключения в структуре Navy;

· обеспечение охраны, порядка, дисциплины и безопасности обвиняемых и осужденных, а также персонала исправительного учреждения;

· обеспечение применения реабилитирующих программ по переобучению и подготовке максимального количества осужденных военнослужащих к дальнейшей безупречной службе или возвращению к гражданской жизни в качестве полезных членов общества; 
· обеспечение по указанию компетентных вышестоящих органов, содержания под стражей лиц, не подпадающих под действие Единого кодекса военной юстиции США (ЕКВЮ)
. 

В соответствии с Законом об устранении насилия в тюрьме (Prison Rape Elimination Act – PREA 2003) Navy придерживается политики «нулевой терпимости» в отношении любых форм сексуального насилия и сексуального домогательства во всех ведомственных местах заключения. Данная политика проводится для обеспечения гуманных, безопасных и лишенных угроз сексуального насилия условий отбывания наказания для всех заключенных правонарушителей, путем предупреждения, выявления, расследования и принятия соответствующих мер реагирования по каждому предполагаемому случаю сексуального насилия.

Еще одна важная программа, реализуемая во всех исправительных учреждениях Navy, – это Программа оказания помощи потерпевшим и свидетелям (Victim/Witness Assistance Program). Программа направлена на обеспечение в период рассмотрения дела судом и в период исполнения наказания безопасности и защиты потерпевших и свидетелей, а также возможности реализации ими своих прав, в том числе права на возмещение причиненного вреда. На весь персонал, вовлеченный в исправительный процесс, возложена обязанность принять разумные меры по защите потерпевших и свидетелей от угроз, причинения им какого-либо вреда или запугивания, в то же время без создания условий для нарушения конституционных прав обвиняемых. Например, потерпевшие от преступлений сексуального характера подлежат обязательному уведомлению в случае освобождения совершивших такие преступления преступников.
В период 2005 – 2011 гг. произошла существенная реструктуризация инфраструктуры Министерства обороны США, и, соответственно, пенитенциарных учреждений ВМС. Причиной изменений выступили рекомендации Комиссии по реорганизации и закрытию военных баз США (Base Realignment and Closure – BRAC) 2005 года
, направленные, в том числе, на объединение, укрупнение DETFACs и Бригов
, а также строительство новых Бригов на ближайший 22-х летний период.
Управление и обеспечение деятельности исправительных учреждений в ВМС осуществляется начальником управления военно-морского персонала ВМФ (Commander Navy Personnel Command – COMNAVPERSCOM) и его штатным подразделением – PERS-00D. 
PERS-00D– орган ВМС, специализирующийся на «управлении преступником» (задержание, ограничение, исправительное заключение, тюремное заключение, задержание дезертиров, временное отстранение военнослужащих от служебных обязанностей и увольнение с военной службы) и обеспечивающий административное руководство всеми подразделениями, призванным вести исправительную работу в ВМС.
Учреждения и службы, непосредственно занимающиеся проблемой исправлений в Navy и подчиняющиеся напрямую COMNAVPERSCOM, включают в себя Военно-морские Объединенные Бриги, Службу Военно-морского флота и Корпуса Морской пехоты по временному отстранению от должностных обязанностей (Navy and Marine Corps Appellate Leave Activity – NAMALA) и Центр Военно-морского Флота по сбору информации о незаконно отсутствующих военнослужащих (Navy Absentee Collection and Information Center – NACIC) – филиал PERS-00D. 
Сферой ответственности PERS-00D является осуществление политики, соответствующих исправительных программ, а также надзор за всеми Корабельными Бригами и Местами заключения (DETFACs), находящимися в зонах деятельность Navy. Надзор осуществляется посредством регулярно проводимых плановых проверок (аудитов). PERS-00D также осуществляет управление и надзор за подразделениями переменного состава Navy (Transient Personnel Units – TPUs).

Структурно PERS-00D состоит из трех отделов: 

· отдела исправительных операций – отвечающего за исправительную деятельность на корабельных, береговых Бригах и DETFACs, осуществление исправительного воздействия, составление отчетов об обеспечении безопасности, перемещение заключенных, надзор, учет нарушителей условий условно-досрочного освобождения, разработку стандартов деятельности;
· отдела программ и анализа – отвечающего за «управление преступником», руководство подразделениями переменного личного состава и надзор за ними, ведение Исправительной управленческой информационной системы (CORMIS) и военной системы учета правонарушений (Defense Incident-Based Reporting – DIBRS);
· NACIC.

Военно-морской центр сбора информации о незаконно отсутствующих (NACIC) – осуществляет централизованный круглосуточный сбор информации о дезертирах, их розыске, местонахождении, наблюдении и задержании, конвоировании, возвращении в подразделения военнослужащих ВМС, признанных дезертирами в административном порядке
.
NACIC также управляет военно-морским пунктом сбора информации о дезертирах (Navy Deserter Information Point – NDIP), который получает информацию о случаях задержания и препровождения незаконно отсутствующих военнослужащих к месту их службы или в иные компетентные военные органы. 

Служба Военно-морского флота и Корпуса Морской пехоты по временному отстранению от должностных обязанностей (NAMALA) 
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NAMALA расположена в Вашингтоне, округ Колумбия. 
Служба осуществляет демобилизацию военнослужащих ВМФ и Морской пехоты, которым по решению военного суда предписано временное отстранение от должности по дисциплинарным основаниям, ожидающим пересмотра дела в порядке апелляции, и тех военнослужащих, которым Комиссия по условно-досрочному освобождению сочла возможным предоставить условное освобождение или освобождение под наблюдение, пока длится процесс демобилизации. 

NAMALA выполняет следующие функции:

1. Отслеживает стадии рассмотрения дел военнослужащих, принудительно временно отстраненных от исполнения обязанностей, либо военнослужащих, ожидающих результата пересмотра дела в апелляционном порядке.

2. Документально закрепляет статус временно отстраненных от должностных обязанностей военнослужащих для последующего продления срока действия удостоверения личности.

3. По необходимости предоставляет информацию о военнослужащих, временно отстраненных от исполнения должностных (служебных) обязанностей:

a. в Военный апелляционный суд, 

b. в Комиссию по условно-досрочному освобождению, 

c. самим временно отстраненным от исполнения должностных (служебных) обязанностей военнослужащим, 

d. другим заинтересованным сторонам.

4. осуществляет увольнение военнослужащих по дисциплинарным основаниям по решению Главного военного прокурора.
5. смягчает наказание по решению Комиссии по условно-досрочному освобождению.

Что касается непосредственно исправительных учреждений, то правовой и организационной основой их деятельности выступает большой блок нормативных документов различного уровня – Инструкция Министра ВМС США 1640.9c «Наставление по исправительной работе Министерства ВМС США», инструкции Бюро военно-морского персонала ВМС 1640.22 «Наставление по исправительной работе в ВМС США» и 1306.77c «Наставление по работе с подразделениями переменного состава», инструкции Главнокомандующего ВМС США 1620.3 «Наставление по работе региональных Дисциплинарных Бараков»
.

DETFACs находятся на военно-морской базе в Неаполе, Итальянская Республика (U.S. Naval Support Activity – NAS Naples, IT), на военно-морской базе в Роте, Испания (Naval Station – NAVSTA Rota, Spain), на военно-морской базе в заливе Гуантанамо, Республика Куба (GTMO, Cuba)
.
Корабельные Бриги разделены на две большие группы по зональному признаку – Бриги Восточного и Западного регионов. Находятся Бриги на борту кораблей ВМС США (United States Ships – USS): либо атомных авианосцев (Carrier Vessel Nuclear – CVN), например, USS Dwight D. Eisenhower (CVN 69), USS Nimitz (CVN 68) либо десантных вертолетоносцах (Landing Helicopter Dock – LHD), например, USS Wasp (LHD 1), USS Essex (LHD 2)
.
В настоящее время существуют три военно-морских объединенных Брига: 

· Бриг Чарльстон – Naval Consolidated Brig Charleston; 
· Бриг Мирамар – Naval Consolidated Brig Miramar с отдельными подразделениями в Пёрл-Харбор (Naval Consolidated Brig Miramar Detachment Pearl Harbor), Бремертоне (Naval Consolidated Brig Miramar Detachment Navy Corrections Liaison Office (NCLO) Bremerton) и Форте Льюис (Naval Consolidated Brig Miramar Detachment Ft Lewis);
· Бриг Чесапик – Naval Consolidated Brig Chesapeake.
В Бригах данного типа могут содержаться военнослужащие не только Navy и морской пехоты, но и всех остальных видов Вооруженных сил и Береговой охраны. Помимо указанных лиц, именно в данных Бригах также может осуществляться в соответствии с директивами Президента и Министра обороны содержание под стражей захваченных в результате специальных или военных операций вражеских боевиков.
Официально посетить заключенных на Бригах могут адвокаты, священники и представители командования. На Бриг могут также быть допущены представители СМИ по специальному запросу, если такой визит не нарушит право заключенных на частную жизнь, а также порядок и безопасность в исправительном учреждении. Личные интервью и телефонные звонки между заключенными Бригов и представителями СМИ не разрешены, за исключением тех случаев, когда такое интервью служит общественным интересам или интересам Вооруженных сил.

1. Naval Consolidated Brig Charleston
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Бриг Чарльстон – военная тюрьма среднего уровня безопасности
, расположенная в строении № 3107 на Объединенной военной базе Чарлстон в городе Ханахана, Южная Каролина. 
Бриг был введен в эксплуатацию 30 ноября 1989 г. и принял своих первых заключенных в январе 1990 г. Бриг имеет 400 камер и может содержать 288 заключенных
. В качестве пенитенциарного учреждения Бриг неоднократно аккредитовывался Американской исправительной ассоциацией (в 1992, 1995, 1998, 2001, 2004 и 2007 гг.).
На Бриг возложены следующие функции: 

(1) Обеспечение безопасных и гуманных условий содержания заключенных и лиц, находящихся в предварительном заключении, согласно федеральным законам и законам штата.

(2) Поддержание высокого уровня воинской дисциплины.

(3) Классификация заключенных на тех, кто может быть возвращен к действительной военной службе, или на тех, кто подлежит увольнению с военной службы и возвращению к гражданской жизни.

(4) Обеспечение ресурсов и условий, позволяющих заключенным отбывать назначенные судом наказания; реализация индивидуальных комплексных планов по восстановлению на службе или возвращению к гражданской жизни.

(5) Проведение программ переквалификации и обучения (в высшем учебном заведении, профессионального, военной и физической подготовки), привитие навыков общения, психологическое консультирование (индивидуальное и групповое), а также программ противодействия злоупотреблению наркотиками и алкоголем, религиозного воспитания и производственных программ.

(6) Предоставление установленных отчетов и оказание помощи управлению личного состава ВМФ в сборе и оценке данных по управлению Бригом, реализации проводимых операций и программ.

(7) Обеспечение конвоирования осужденных при необходимости их перевода на Бриг и из Брига. 

Структурно Бриг состоит из администрации и различных подразделений: медицинских услуг, финансов, условно-досрочного освобождения и увольнения с военной службы, управления заключенным, программ, безопасности, материального обеспечения, религиозных программ и промышленного подразделения. 

Так на медицинское подразделение возлагается предоставление медицинских и стоматологических услуг, психологическое тестирование и лечение лиц, совершивших насильственные преступления; а также злоупотребляющих алкоголем и наркотиками, ведение социальной работы.
Подразделение по условно-досрочному освобождению и увольнению с военной службы, в частности, ведет личные дела заключенных, базу данных CORMIS, контролирует Программу учета ДНК, непосредственно осуществляет условно-досрочное освобождение, контролирует увольнение военнослужащих, находящихся под принудительным наблюдением, управляет Программой оказания помощи потерпевшим и свидетелям и уведомляет потерпевших от преступлений сексуального характера об освобождении из Брига преступников их совершивших, обеспечивает юридическую помощь штатному персоналу и заключенным, 
Подразделение по управлению заключенным осуществляет жилищное обеспечение, реализацию образовательных, религиозных и программ отдыха содержащихся на Бриге осужденных военнослужащих. 

Подразделение программ разрабатывает программы для удовлетворения потребностей заключенных. Некоторые их них являются обязательными, например, программа базового образования, рабочие программы, физической подготовки, назначенные судом специальные программы лечения от алкогольной и наркотической зависимости, воздействия на сексуальных преступников и т.п. 

В качестве дополнительных программ могут реализовываться образовательные программы (вне базового образования), лечебные, профессионального обучения и религиозные программы.

Каждому заключенному на все время пребывания на Бриге разрабатывается индивидуальный план. Основные элементы плана составляются самим заключенным с помощью адвоката или куратора Брига. План может быть дополнен специалистами Брига на основе проведенной ими оценке потребностей заключенного и личного с ним интервью. Подразделение также фиксирует и оценивает реализацию плана. Достигнутые положительные изменения являются определяющим фактором при стимулировании заключенного в соответствии с Программой стимулирования Брига, а также учитываются при решении вопросов об условно-досрочном освобождении заключенного или изменении условий содержания. 
Подразделение безопасности осуществляет комплекс мероприятий по обеспечению требований режима и охрану Брига.
Задача промышленного подразделения состоит в обеспечении полной занятости и профессионального обучения заключенных, а также в производстве высококачественной продукции по экономически выгодной цене для клиентов, заключивших соответствующий договор с Правительством.
2. Naval Consolidated Brig Miramar
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Бриг Мирамар или Юго-западное объединенное региональное исправительное учреждение (Joint Regional Correctional Facility Southwest) является исправительным учреждением для военнослужащих всех видов Вооруженных сил и Береговой охраны, как ожидающих суда, так и уже осужденных. 

Бриг Мирамар расположен в строении 7684 на аэродроме Корпуса морской пехоты Мирамар в северном Сан-Диего, Калифорния. 
Территория Брига составляет 208 000 квадратных футов (19 300 м2), в нем могут содержаться до 400 мужчин или женщин-заключенных. Штатный персонал Брига состоит из 173 военнослужащих и 31 гражданских лиц
. 

Строительство Брига было окончено 19 июля 1989 г. и обошлось почти в 17 миллионов долларов. Первых заключенных Бриг принял 31 октября 1989 г. 

В марте 1996 г. Министерство юстиции США на основании заключенного соглашения с Navy и частной тюремной фирмой начало использовать часть Брига для содержания незаконных иммигрантов, высланных после осуждения за совершение преступлений, главным образом связанных с наркотиками, и впоследствии повторно арестованных за возвращение в США. 
Выделенные камеры Брига стали федеральным местом заключения и управлялись Службой маршалов США. В течение двух недель после заполнения камер гражданские заключенные, будучи недовольными некоторыми условиями содержания, подняли бунт и подожгли матрасы. Возникший пожар причинил материальный ущерб на 500 000 долларов. Из 174 вовлеченных в беспорядки заключенных, 12 были госпитализированы. 1.5 миллиона долларов были потрачены на лечение всех получивших травмы заключенных. 10 мексиканских граждан и один гражданин Коста-Рики были обвинены в повреждении собственности федерального правительства и заговоре. Данные обстоятельства заставили командование Navy отказаться от практики содержания в заключении иммигрантов
. 
С 2003 г. Бриг Мирамар является единственным исправительным учреждением, предназначенным для содержания военнослужащих-женщин. Сбор всех осужденных женщин в Мирамаре осуществляется для реализации специально ориентированной для них программы исправления и реабилитации
.

В 2010-2011 гг. площадь Брига была расширена на 98 000 квадратных футов (9 100 м2) для размещения еще 200 заключенных. Были построены 120 камер для мужчин и 80 камер для женщин. При этом женские камеры были спроектированы по-другому, чем камеры для мужчин. Было также построено отдельное здание, в котором разместились центр обработки заключенных, кухня, столовые, многоцелевые помещения, центр приема посетителей, вестибюль, классы и конференц-залы. Стоимость строительства составила 28 миллионов долларов
.
2.1 Naval Consolidated Brig Miramar Detachment Pearl Harbor
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Бриг Перл-Харбор служит местом предварительного заключения и является региональным исправительным учреждением для осужденных военнослужащих всех видов Вооруженных сил и Береговой охраны, проходящих службу на Гавайях, и предназначен для решения тех же задач, что и другие Бриги. 

2.2 Naval Consolidated Brig Miramar Detachment Navy Corrections Liaison Office Bremerton (NCBM Det NCLO Bremerton)

NCBM Det NCLO Бремертон с 1 мая 2012 г. является правоприемником NCBM Det Пьюджет-Саунд и дислоцируется на военно-морской базе Китсап (Naval Base Kitsap) в г. Бремертон, штат Вашингтон. 

Предназначение NCBM Det NCLO Бремертон заключается в транспортировке заключенных между исправительными учреждениями и местами временного содержания (до 8 часов) в интересах Командования ВМС в Северо-западной зоне. 

NCLO обеспечивает взаимодействие между вышестоящим командованием и исправительными учреждениями. Такое обеспечение включает транспортировку заключенных из Северо-западного объединенного регионального исправительного учреждения, расположенного в Ft. Льюис (Northwest Joint Regional Correctional Facility)
, в суд, а также в другие места по медицинским, зубным и юридическим назначениям, доставку заключенных к месту их дальнейшей транспортировки воздушным транспортом, временное содержание заключенных во время судебных слушаний, обеспечение встреч с адвокатами и представителями командования путем организации телеконференций, проведение обучения по конвоированию заключенных.
3. Navy Consolidated Brig Chesapeake (NAVCONBRIG Chesapeake)
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Бриг Чесапик или Среднеатлантическое объединенное региональное исправительное учреждение (Joint Regional Correctional Facility Mid-Atlantic) расположен в строении 500 на военно-морской базе Хемптон-Роудс в Чесапике, Вирджиния. 
Бриг открылся 22 июля 2011 г. и предназначен для содержания 400 заключенных. Его общая площадь составляет 225 000 квадратных футов. Штатный персонал Брига включает 258 военнослужащих и гражданских лиц Министерства обороны (DOD). Бриг является первым военно-морским исправительным учреждением, построенным с нуля в рамках реализации решения комиссии BRAC 2005 года об объединении военно-морских Бригов в национальном масштабе. При его планировании и строительстве были реализованы существующие современные достижения и инновационные технологии. У Брига есть сады на крыше, также он оснащен геотермальной системой отопления, системой охлаждения и системой регенерации сточных вод.
Как отметил при открытии Брига его командир – командор Эрик А. Спитцер: «Здание Брига представляет собой инвестиции военно-морских сил в современную систему исправлений 21-го века»
.

Дисциплинарные Бараки в Форте Ливенворт относятся к армейским исправительным учреждениям и управление ими осуществляется Армейским исправительным командованием (United States Army Corrections Command – ACC) на основе собственных процедур и программ. Для решения организационных вопросов создана и функционирует группа связи ВМС в системе Дисциплинарных Бараков (Navy Liaison Detachment, USBD, Fort Leavenworth, KS).
Аналогичная группа связи также функционирует в Европейских армейских исправительных учреждениях в Манхейме, Германия (Navy Liaison Detachment, U. S. Army Correcitonal Facility, Europe).
Подводя краткие итоги, необходимо отметить, что реорганизация исправительных учреждений Navy осуществляется в рамках общей реорганизации Вооруженных сил США. Структура исправительных учреждений приспособлена к функционированию Navy как в боевых, так и повседневных условиях, а их деятельность направлена на достижение не только исправительных, но и военных задач. Дальнейшее совершенствование исправительной работы в Navy связывается с развитием материально-технической базы исправительных учреждений.
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