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Военнослужащие органов федеральной службы безопасности проходят военную службу в соответствии с законодательством о прохождении военной службы с учетом особенностей, обусловленных спецификой выполняемых ими обязанностей, установленных Федеральным законом от 3 апреля 1995 года № 40-ФЗ «О федеральной службе безопасности»
. Правовой основой прохождения военной службы в органах федеральной службы безопасности являются Федеральный закон от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»
, Федеральный закон от 27 мая 1998 года № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»
, иные нормативные правовые акты
. Важнейшими правовыми актами, регулирующими отношения в рассматриваемой сфере, являются общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации
 и Положение о порядке прохождения военной службы
. Отдельные особенности военной службы в органах федеральной службы безопасности регулируются ведомственными правовыми актами. 
Поступив на военную службу в органы федеральной службы безопасности, гражданин включается в сложно организованную систему отношений, с одной стороны, возникающих по поводу осуществления служебной деятельности, общих для всех ее участников (например, отношения с кадровыми, финансовыми подразделениями), и, с другой стороны - отношений, возникающих в процессе исполнения военнослужащими служебных обязанностей.
С первой группой отношений связано понятие «прохождение военной службы», а со второй - «исполнение обязанностей военной службы».

Под прохождением военной службы следует понимать изменение служебно-правового положения военнослужащих, обусловленное определенными юридическим фактами (явлениями, событиями). Под условиями прохождения военной службы следует понимать урегулированные правовыми нормами обстоятельства и факты, образующие в своей совокупности порядок прохождения военной службы.

Таким образом, прохождение военной службы - это регулируемый федеральными законами и иными нормативными правовыми актами процесс изменения правового положения граждан в связи с наступлением определенных юридических фактов при исполнении особого вида федеральной государственной службы с момента поступления их на военную службу и до ее окончания.

Согласно Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе» содержание прохождения военной службы составляют юридические факты, связанные с:

поступлением граждан на военную службу (ст.ст. 32-35);

определением должностного положения военнослужащих (ст.ст. 42, 43);
присвоением, лишением воинских званий, снижением и восстановлением в воинских званиях военнослужащих (ст.ст. 46, 47);

военно-профессиональным обучением, подготовкой, переподготовкой и повышением квалификации военнослужащих (ст. 35);

исполнением военнослужащими обязанностей военной службы (ст. 37);
аттестацией военнослужащих (п. 3 ст. 43);
увольнением военнослужащих с военной службы и восстановлением граждан на военной службе (ст.ст. 50, 51);

с выполнением военнослужащими особых обязанностей при введении чрезвычайного положения, военного положения и в условиях вооруженных конфликтов (п. 2 ст. 36);

другими обстоятельствами (событиями), с которыми в соответствии с нормативными правовыми актами связано изменение служебно-правового положения военнослужащих.

Период прохождения военной службы ограничен моментом начала военной службы (п. 10 ст. 38) и окончания военной службы (п. 11 ст. 38).
Важную роль в регулировании правового статуса военнослужащих играет институт исполнения обязанностей военной службы.
Наступление юридических фактов, под которыми понимаются обстоятельства, вызывающие в соответствии с нормами права наступление определенных правовых последствий (возникновение, изменение и прекращение правовых отношений), в период прохождения военной службы и при исполнении обязанностей военной службы имеет разные правовые последствия.
В законодательстве закреплен общий подход, в соответствии с которым наступление юридических фактов при исполнении обязанностей военной службы влечет несколько иные правовые последствия, чем их наступление в период прохождения военной службы
.

В соответствии с п. 1 ст. 37 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» военнослужащий считается исполняющим обязанности военной службы в случаях:

участия в боевых действиях, выполнения задач в условиях чрезвычайного положения и военного положения, а также в условиях вооруженных конфликтов;

исполнения должностных обязанностей;
несения боевого дежурства, боевой службы, службы в гарнизонном наряде, исполнения обязанностей в составе суточного наряда;
участия в учениях или походах кораблей;
выполнения приказа или распоряжения, отданных командиром (начальником);

нахождения на территории воинской части в течение установленного распорядком дня служебного времени или в другое время, если это вызвано служебной необходимостью;

нахождения в служебной командировке;
нахождения на лечении, следования к месту лечения и обратно;
следования к месту военной службы и обратно;
прохождения военных сборов;
нахождения в плену (за исключением случаев добровольной сдачи в плен), в положении заложника или интернированного;

безвестного отсутствия - до признания военнослужащего в установленном законом порядке безвестно отсутствующим или объявления его умершим;
защиты жизни, здоровья, чести и достоинства личности;
оказания помощи органам внутренних дел, другим правоохранительным органам по защите прав и свобод человека и гражданина, охране правопорядка и обеспечению общественной безопасности;

участия в предотвращении и ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф;

совершения иных действий, признанных судом, совершенными в интересах личности, общества и государства.

Четкое установление случаев исполнения обязанностей военной службы позволяет конкретизировать условия наступления отдельных видов юридической ответственности военнослужащих.

Так, Федеральным законом «О статусе военнослужащих» (п. 4 ст. 28) установлено, что за материальный ущерб, причиненный государству при исполнении обязанностей военной службы, военнослужащие привлекаются к материальной ответственности в соответствии с Федеральным законом «О материальной ответственности военнослужащих». Военнослужащие, причинившие ущерб не при исполнении обязанностей военной службы, несут материальную ответственность в порядке, установленным гл. 59 ГК РФ «Обязательства вследствие причинения вреда»
. 
В то же время в п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 14 февраля 2000 года № 9 «О некоторых вопросах применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих» в качестве условия материальной ответственности военнослужащих указано причинение вреда военнослужащими при исполнении служебных обязанностей, а не при исполнении обязанностей военной службы.
Такой подход к толкованию нормы закона порождает у правоприменителей больше вопросов, чем дает ответов на уже имеющиеся, поскольку без четкого определения содержания понятия «служебные обязанности» неясно его соотношение с понятием «исполнение обязанностей военной службы», содержание которого, как уже было отмечено, составляют обстоятельства, перечисленные в п. 1 ст. 37 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе».

Таким образом, не все перечисленные в указанной норме случаи можно отнести к исполнению служебных обязанностей, что вполне объяснимо, поскольку вряд ли можно отнести к исполнению служебных обязанностей такие обстоятельства, как следование военнослужащего к месту военной службы и обратно, нахождение в плену, безвестное отсутствие, нахождение на лечении и т.д. Также необходимо иметь в виду, что, участвуя в учениях и походах кораблей, находясь в командировке, военнослужащий имеет право на отдых, т.е. в указанное время он фактически не исполняет служебных обязанностей.
Проблема заключается в том, что законодатель недостаточно четко определил, для каких случаев он вводит понятие «исполнение обязанностей военной службы». Анализ законодательства о военной службе и статусе военнослужащих приводит к выводу, что оно применяется в целях усиления гарантий социально-правовой защиты военнослужащих, находящихся подчас в экстремальных условиях. Нечеткость в формулировках порождает проблемы у правоприменителей с определением условий привлечения военнослужащих к материальной ответственности.

Уголовный кодекс Российской Федерации также называет исполнение обязанностей военной службы в качестве обязательного признака отдельных составов преступлений:

сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению обязанностей военной службы (ст. 333);

насильственные действия в отношении начальника, связанные с нанесением побоев или применением иного насилия в отношении начальника, совершенные во время исполнения им обязанностей военной службы или в связи с исполнением этих обязанностей (ст. 334);

оскорбление одним военнослужащим другого во время исполнения или в связи с исполнением обязанностей военной службы (ст. 336);
уклонение от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами (ст. 339).

В отдельных случаях уголовная ответственность наступает не только во время исполнения обязанностей военной службы, но и в связи с их исполнением. В последнем случае военнослужащий непосредственно не исполняет обязанности военной службы (пребывает вне пределов воинской части или места службы), но общественно-опасное деяние связано с его служебной деятельностью.

Поступив на военную службу в органы федеральной службы безопасности, гражданин обязан добросовестно исполнять все общие, должностные и специальные обязанности военнослужащих, установленные законодательными и иными нормативными правовыми актами.

Общие обязанности военнослужащего изложены в ст. 26 Федерального закона «О статусе военнослужащих», в которой закреплено, что защита государственного суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации, обеспечение безопасности государства, отражение вооруженного нападения, а также выполнение задач в соответствии с международными обязательствами Российской Федерации составляют существо воинского долга, который обязывает военнослужащих:

быть верными Военной присяге, беззаветно служить своему народу, мужественно и умело защищать свое Отечество;

строго соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы Российской Федерации, требования общевоинских уставов, беспрекословно выполнять приказы командиров;

дорожить честью и боевой славой защитников своего народа, честью воинского звания и войсковым товариществом;

совершенствовать воинское мастерство, содержать в постоянной готовности к применению вооружение и военную технику, беречь военное имущество;
быть дисциплинированными, бдительными, хранить государственную и военную тайну;

соблюдать общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации.

Важно отметить, что исполнение военнослужащим общих обязанностей не считается исполнением обязанностей военной службы.
Под исполнением служебных обязанностей следует понимать исполнение военнослужащим должностных и специальных обязанностей
.
Должностные обязанности военнослужащих и порядок их исполнения определяются федеральными законами, общевоинскими уставами, иными нормативными правовыми актами (руководствами, наставлениями, положениями, инструкциями, приказами). Так, например, в Уставе военного образовательного учреждения может быть предусмотрено положение о том, что обязанности, права и ответственность военнослужащих и лиц гражданского персонала данного учреждения определяются законодательством Российской Федерации, общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации, ведомственными нормативными правовыми актами, настоящим Уставом, правовыми актами командира воинской части, правилами внутреннего распорядка указанного учреждения, контрактами о прохождении военной службы, трудовыми договорами и закрепляются в соответствующих должностных обязанностях, утверждаемых командиром воинской части.

Статья 27 Федерального закона «О статусе военнослужащих» закрепляет, что каждый военнослужащий имеет должностные обязанности, которые определяют объем и пределы практического выполнения порученных ему согласно занимаемой должности функций и задач. Должностные обязанности используются только в интересах службы.

Должностью определяются характер выполняемых служебных обязанностей по осуществлению военнослужащим задач и функций государства в сфере обороны и безопасности, обязанности и права, поощрения и ответственность, а также основные требования к его профессиональной подготовке
.
Должностные обязанности делятся на общие (например, всех командиров (начальников) ( ст.ст. 75-92 Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации) и конкретные - должностные обязанности по отдельным должностям, учитывающие особенности и специфику конкретной воинской должности.

Поскольку при зачислении военнослужащих в распоряжение командира (начальника) они проходят военную службу не на воинских должностях, постольку на них не возлагаются должностные обязанности. В то же время они могут являться субъектами ответственности (дисциплинарной, материальной и уголовной) за совершение правонарушений при исполнении обязанностей по ранее занимаемым воинским должностям.

Военнослужащие при нахождении на боевом дежурстве, в суточном и гарнизонном нарядах, а также привлекаемые для ликвидации последствий стихийных бедствий, и в других чрезвычайных обстоятельствах выполняют специальные обязанности, устанавливаемые федеральными законами, общевоинскими уставами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации
.
Специальные обязанности носят, как правило, временный характер. Так, военнослужащие, назначенные в состав караула и приступившие к исполнению обязанностей, несут их строго определенное время в соответствии с предназначением караула.

Для исполнения специальных обязанностей военнослужащие наделяются специальными правами, которые определяются законодательными актами и общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. Например, в Федеральном законе «О федеральной службе безопасности» указано, что сотрудники органов федеральной службы безопасности имеют право применять боевую технику, оружие, специальные средства, физическую силу, в том числе боевые приемы борьбы, в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации
.

Понятие «исполнение служебных обязанностей» имеет важное значение для обеспечения правовой защиты сотрудников органов федеральной службы безопасности. Под правовой защитой сотрудников органов федеральной службы безопасности необходимо понимать систему регламентированных законом мер, направленных на обеспечение беспрепятственного выполнения этими сотрудниками возложенных на них обязанностей, обусловленных прохождением службы в названных органах, на ограждение сотрудников от неправомерного вмешательства в их деятельность, а также на личную защиту сотрудников в связи с выполнением ими служебных обязанностей и членов семей сотрудников от преступных посягательств на их жизнь, здоровье и имущество
.

Статья 17 Федерального закона «О федеральной службе безопасности» правовую защиту сотрудников органов федеральной службы безопасности неразрывно связывает с исполнением ими служебных обязанностей. В частности, сотрудники органов федеральной службы безопасности при исполнении служебных обязанностей являются представителями федеральных органов государственной власти и находятся под защитой государства. Никто, кроме государственных органов и должностных лиц, уполномоченных на то федеральными законами, не вправе вмешиваться в их служебную деятельность.
Воспрепятствование исполнению сотрудником органов федеральной службы безопасности служебных обязанностей, оскорбление, сопротивление, насилие или угроза применения насилия по отношению к нему в связи с исполнением указанным сотрудником служебных обязанностей влекут за собой ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.
Защита жизни и здоровья, чести и достоинства, а также имущества сотрудника органов федеральной службы безопасности и членов его семьи от преступных посягательств в связи с исполнением им служебных обязанностей осуществляется в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.

При исполнении сотрудником органов федеральной службы безопасности служебных обязанностей не допускаются его привод, задержание, личный досмотр и досмотр его вещей, а также досмотр личного и используемого им транспорта без официального представителя органов федеральной службы безопасности или решения суда.

В заключение необходимо отметить, что дальнейшее развитие законодательства, регламентирующего вопросы прохождения военной службы и исполнения сотрудниками органов федеральной службы безопасности служебных обязанностей, а также совершенствование понятийного аппарата в рассматриваемой сфере, должно быть направлено на создание благоприятных условий для успешного решения сотрудниками органов безопасности оперативно-служебных задач, роста их профессионализма, повышение уровня правовой защиты и социальной поддержки.
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