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Законы и нормативные акты, применяемые в различных странах, в сфере пограничного контроля,  содержат как их различие, так и сходство, что отражает дифференцирование правовых систем. Правительства государств самостоятельно определяют направления своей иммиграционной политики. Следовательно, содержание положений, регулирующих въезд и пребывание граждан, не является стандартным для разных стран. Указанные особенности в совокупности с исторически сформировавшимися правовыми системами иностранных государств обусловливают сущность их миграционного законодательства
. 

Рассматривая особенности зарубежного опыта по осуществлению пограничного контроля, необходимо обратиться к примеру охраны американо-канадской границы.

После террористических актов в США 11 сентября 2001 г. мировым сообществом на национальном и международном уровнях были приняты беспрецедентные меры по совершенствованию систем внутренней безопасности,  усилению спецс​лужб, внесению соответствующих изменений в миграционную политику. Так, уже 26 октября 2001 г. президентом США в экстренном порядке был рассмотрен и одобрен законопроект о  дополни​тельных средствах для борьбы с терроризмом. Новый закон разрешил правоохранительным органам без соответствующих санкций прокуратуры или решений суда пресекать сомнительные финансовые  опе​рации,  фильтровать  иммиграционные потоки, осуществлять перлюстрацию корреспонденции, перехватывать сообщения электронной почты и прослушивать телефонные разговоры. 6 ноября 2001 г. принят Закон США «О реформировании визовой политики»
, 13 ноября 2001 г. принят Закон США «О временном моратории  на выдачу виз определенным категориям иностранцев»
, 19 ноября 2001 г. Закон США «Об авиационной безопасности»
. Также после печальных событий 11 сентября 2001 г. Президент Соединенных Штатов инициировал, а Конгресс одобрил курс на реформирование органов власти, связанных с обеспечением безопасности внутри страны. Согласно принятому 25 ноября 2002 г. Закону «О внутренней безопасности»
 в стране, было создано Министерство внутренней безопасности
, в подчинение которого перешел целый ряд служб:  Береговая охрана (en:Coast Guard); Иммиграционная и таможенная полиция США (Immigration and Customs Enforcement); Служба гражданства и иммиграции (en:Citizenship and Immigration Services); Пограничная и таможенная служба (en:Customs and Border  Services); Федеральное агентство по управлению в чрезвычайных ситуациях (США) (Federal Emergency Management Agency); Федеральный центр подготовки сотрудников правоохранительных органов (en: Federal Law Enforcement Training Center)
 и др. Говоря об организации пограничного контроля, данная деятельность осуществляется таможенно-пограничной службой США, которая представляет собой единый орган в структуре Министерства внутренней безопасности США. Таможенно-пограничная службы объединяет в себе функции ряда других агентств и институтов, таких как Таможенная служба, Служба иммиграции, Служба контроля здоровья животных и растений и Пограничные войска.
 Основная задача таможенно-пограничной службы является недопущение проникновения террористов и оружия на территорию США
, а также  несет ответственность за пресечение попыток нелегального перехода государственных границ и провоза контрабандных товаров, содействие международной торговле, сбор пошлин на импорт, защиту населения и экономики страны от биотерроризма. Таким образом, впервые в истории США была образована единая государственная служба, которая контролирует прибытие в страну и физических лиц, и товаров. Контроль прибывающих на территорию страны лиц и грузов осуществляется в соответствии с действующим законодательством Соединенных Штатов. Служба также выполняет функции по недопущению ввоза наркотических веществ и занимается выявлением и задержанием лиц, находящихся в розыске. После 11 сентября для американцев стало очевидным, что вопросы безопасности и иммиграции тесно переплетены друг с другом. 

После террористических актов 11 сентября 2001 г. в раз​витии североамериканской интеграции наступил новый этап, связанный с некоторыми изменениями в интеграционных поли​тиках и стратегиях государств континента. Российская исследо​вательница Е.Г. Комкова полагает, что перемены были вызваны тем, что партнеры по НАФТА
 вынуждены «перенести акцент с общей в 1990-е годы задачи поддержания высоких темпов эко​номического роста на борьбу с международным терроризмом»
. Американские и канадские исследователи, анализируя значение террористических актов 11 сентября для развития интеграцион​ных процессов, указывают на то, что «до 2001 года экономиче​ские отношения и сотрудничество в сфере безопасности разви​вались изолированно... террористические атаки вынудили США активизировать свои усилия, направленные на сотрудничество в сфере безопасности»
.
Развивая интеграционные процессы в области пограничной безопасности, США и Канада в декабре 2001 г. подписали Декларацию об «интеллектуальных границах», которая включала в себя 30 мер по усилению безопасности, увеличению возможностей правоохранительных структур, улучшению физической и технологической инфраструктуры, а также облегчению передвижения границ людьми и товарами. Документ об американо-мексиканском пограничном сотрудничестве был подписан в марте 2002 г. и содержит похожий план, состоящий из 22 пунктов.

Наиболее характерный пример обеспечения пограничной безопасности на основе тесного взаимодействия сопредельных государств - охрана американо-канадской границы. Этот самый протяженный в мире рубеж (его сухопутная часть достигает почти 8 900 км) разделяет дружественные государства с развитой экономикой, являющиеся внешнеторговыми партнерами
. В 2006 г. товарооборот между США и Канадой составлял 534 млрд. долл., а экспорт из приграничных штатов США в Канаду - 78,9 млрд. долл. (34,2% от общенационального)
.

Однако после терактов 11 сентября 2001 г. северная граница стала восприниматься властями США как одно из главных направлений, по которому потенциальные террористы могли бы попытаться проникнуть в страну. Меры по ужесточению пограничного контроля, предпринятые Вашингтоном после 11 сентября, нанесли серьезный ущерб трансграничному сообщению, которое не восстановилось в прежнем объеме и через пять лет. В 2006 г. число пересечений границы путешественниками уменьшилось, по сравнению с 2000 г., почти на треть, а грузовыми автомобилями — на 18,6%.
 Возникла опасность резкого сокращения объема двустороннего товарооборота, что могло бы нанести огромный ущерб внешней торговле и в целом экономикам обеих стран, особенно Канады.

В этих условиях стороны приступили к формированию системы совместного контроля над трансграничными потоками. В этих целях 12 декабря 2001 г. в Оттаве была подписана Декларация об «умной границе», в которой провозглашались приоритеты новой стратегии: создание режима наибольшего благоприятствования для пользующихся доверием путешественников и коммерческих организаций; перенесение контроля над товарами таких организаций из пограничной зоны в пункты погрузки;  модернизация пунктов пропуска для борьбы с заторами на границе
. Под давлением США Канада была вынуждена предпринять и ряд других мер: ужесточить миграционную политику, образовать в 2003 г. агентство пограничных служб (по американскому подобию в него вошли и пограничники, и таможенники), выделить на укрепление границы сумму, эквивалентную 5 млрд. долл. США.
 
В канадской пограничной службе разработана новая концепция охраны границы – фактически в ней речь идет о новой концепции пограничного контроля, следующих через границу лиц. Это так называемая «концепция множественных, выдвинутых за пределы национальной территории, границ».

В концепции руководители канадской пограничной службы рассматривают границу не как линию, определяющую пределы национальной территории, (необходимо отметить, что в российском законодательстве, а именно в Законе «О Государственной границе Российской Федерации», граница предусмотрена как линия, определяющая пределы государственной территории), а как некий «континуум, в котором принимаются меры по обеспечению пограничной безопасности страны и содействию транспортному сообщению и торговле». Начинается, по их мнению, этот континуум на территориях иностранных государств. Далее он проходит по маршрутам международного транспортного сообщения и заканчивается на территории Канады. Силы и средства канадских пограничников, соответственно, располагаются и меры по охране границы принимаются на всем протяжении этого «континуума». Для описания действий пограничников вводится новое понятие в охране границы - «перехват», которое означает принятие мер за пределами национальной территории по недопущению следования в Канаду лиц, въезд которых нежелателен по соображениям национальной или общественной безопасности. Ключевой мерой совершенствования системы охраны границы считается обеспечение сил пограничной службы на каждом рубеже охраны границы необходимой разведывательной информацией для принятия целесообразных решений. В этой связи развитие и совершенствование автоматизированных информационных систем пограничной службы определено в качестве приоритета.

В последние годы пограничные структуры США и Канады принимают совместные меры по усилению контроля на своих границах. Общие мероприятия двух стран организуются и проводятся в соответствии с тремя провозглашенными в октябре 1999 года лидерами Канады и США принципами, касающимися усиления взаимодействия на границе:

· согласование пограничной политики и вопросов ее осуществления;

· расширение взаимодействия и повышение его эффективности на границе и в приграничных районах;

· сотрудничество в вопросах противодействия общим угрозам извне.

Для реализации этих принципов была достигнута договоренность о создании совместного американо-канадского пограничного подразделения. 

Это объединенное пограничное подразделение (Integrated  Border  Enforcement Team- IBET) состоит из:

· с канадской стороны - сотрудников Агентства пограничной службы;

· с американской стороны - сотрудников Министерства внутренней безопасности.

Американские и канадские специалисты при решении поставленных перед ними задач осуществляют взаимодействие с различными провинциальными и муниципальными силовыми структурами сопредельных государств. Основной целью деятельности IBET является борьба с контрабандой оружия, автотранспорта, табачно-алкогольной продукции, незаконной транспортировкой наркотиков и контроль за миграционным потоком. Достаточно эффективные действия IВЕТ, в результате которых на границе только за месяц в среднем конфискуется контрабандных товаров на сумму около 1 млн. долларов, явились причиной создания аналогичных  подразделений на других участках американо-канадской границы. Всего в настоящее время работает 11 совместных групп по обеспечению пограничной безопасности двух государств
. 

Следственно наиболее характерной моделью обеспечения пограничной безопасности совместными усилиями является американо-канадская граница. Сотрудничество с сопредельной страной в сфере обеспечения пограничной безопасности и, в частности, создание совместной системы охраны границ имеет очевидные преимущества. Данная стратегия позволяет сохранить и даже упрочить хорошие отношения с соседним государством, избежать ненужного дублирования в пограничном и таможенном контроле и, как следствие, сэкономить значительные средства, а также сократить число барьеров на пути трансграничных потоков. Однако такой вариант может быть эффективным только при условии взаимного доверия между партнерами, серьезной заинтересованности в развитии двусторонних связей, готовности идти на компромисс в процессе формирования пограничной политики, совместимости стандартов и принципов этой политики.
Таким образом необходимо отметить, что согласно изученному примеру организации пограничного контроля на американо-канадской границе, было бы целесообразно перенять данный опыт и при осуществлении пограничного контроля через государственную границу на территории Российской Федерации, путем создания специальных подразделений пограничного контроля, совместно комплектующихся из сотрудников пограничных органов нашего государства и сопредельных с Российской Федерацией государств, осуществляющих свою деятельность во взаимодействии друг с другом. Данное преобразование будет способствовать:

- улучшению результативности при осуществлении пропуска через государственную границу;

- развитию дружественных отношений между сотрудничающими в данной области государствами;

- повышению пропускной способности при осуществлении деятельности по пропуску через государственную границу;

- повышению уровня раскрываемости преступлений и правонарушений по вопросам нарушения правил пересечения государственной границы. 
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