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Пункт 2 статьи 5 Федерального закона «О статусе военнослужащих» от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ, устанавливает, что оскорбление военнослужащих, насилие и угроза применения насилия, посягательство на их жизнь, здоровье, честь, достоинство, жилище, имущество, а равно другие действия (бездействия), нарушающие и ущемляющие их права в связи с исполнением ими обязанностей военной службы, влекут ответственность в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Ответственность за нарушение чести и достоинства военнослужащих регулируется:

– в случае умышленного совершения общественно опасного деяния, затрагивающего честь и достоинство военнослужащего, которое привело к тяжким последствиям, – нормами Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ);
– при условии отсутствия последствий, указанных в статьях УК РФ, а также в случае незначительной общественной опасности деяния, затрагивающего честь и достоинство военнослужащего, – нормами Дисциплинарного устава ВС Российской Федерации и КоАП РФ;
– независимо от квалификации деяния, затрагивающего честь и достоинство военнослужащего, – нормами гражданского законодательства. 
В настоящей статье автор остановится на некоторых вопросах уголовно-правовой защиты нематериальных благ военнослужащих.
Военнослужащие, обладая двойным (общим и специальным) правовым статусом, могут защищать личную честь и достоинство на общих основаниях, указанных в УК РФ предусматривающих ответственность за клевету (ст. 129) и оскорбление (ст.130).
Кроме того, законодатель предусмотрел повышенную защиту таких нематериальных благ как: честь и достоинство военнослужащих, путем криминализации таких деяний как, нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности (ст. 335 УК РФ) и оскорбление военнослужащего (ст. 336 УК РФ).

Для проведения дальнейшего исследования необходимо отграничить преступления против чести и достоинства военнослужащих от дисциплинарных проступков, посягающих на этот же объект.
Решение вопроса о преступном характере правонарушения зависит от способа описания в законе признаков преступления. В данном случае имеется в виду описание того или иного преступления в диспозиции статей гл. 33 УК Российской Федерации.

Если в статьях гл. 33 УК Российской Федерации указаны точно определяемые (конкретные) признаки преступления, например, причинение средней тяжести вреда здоровью при сопротивлении начальнику (ст. 333 УК РФ), то определение преступности деяния, как правило, не вызывает сложности. При установлении в содеянном всех конкретно описанных признаков в той или иной норме гл. 33 УК РФ следует относить данное правонарушение к воинскому преступлению, т.е. признать за ним свойство уголовно-правовой противоправности.

В отдельных нормах преступление против военной службы характеризуется не строго определенными, а так называемыми оценочными признаками. В этих случаях разграничить воинское преступление и проступок по характеру противоправности весьма затруднительно
.

В связи с этим, для уяснения различий между данными правонарушениями, рассмотрим общие признаки преступлений и грубых дисциплинарных проступков.

Согласно ст. 14 УК Российской Федерации преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное уголовным кодексом под угрозой наказания. 
К признакам преступления относятся: совершение самого деяния, общественная опасность, противоправность, виновность. 
Сущность преступления заключается в совершении общественно опасного деяния. Преступлениями признаются только физические действия человека (военнослужащего). Понятием "действие" охватываются телодвижение, операция (совокупность телодвижений, способы, которыми осуществляется действие), само действие и деятельность (система актов поведения). 
Формальным признаком преступления является противоправность, она означает запрет совершения деяния. Если деяние не запрещено УК, то оно не является преступлением. Если деяние не подпадает под признаки состава преступления, то оно не является противоправным. 
В понятие преступление включен признак виновности. Если лицо не осознавало общественно опасный характер своего поведения, не предвидело возможности или неизбежности наступления общественно опасных последствий, не могло и не должно было их предвидеть, то его уголовная ответственность исключена. Наказание этого лица было бы бессмысленным с точки зрения его исправления и предупреждения совершения новых преступлений. Поэтому уголовная ответственность за невиновное причинение вреда (т.е. объективное вменение) не допускается (ч. 2 ст. 5 УК)
.

Федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам ответственности военнослужащих" от 4 декабря 2006 г. № 203-ФЗ (далее - Закон № 203) существенно изменил основания привлечения к дисциплинарной ответственности. Впервые в Законе № 203 с 1 января 2007 г. дано законодательное определение понятия "дисциплинарный проступок". 
Под дисциплинарным проступком понимается противоправное, виновное действие (бездействие), выражающееся в нарушении воинской дисциплины, которое в соответствии с законодательством Российской Федерации не влечет за собой уголовной или административной ответственности. 
Под правовыми (юридическими) основаниями дисциплинарной ответственности понимаются нормы федеральных законов "О воинской обязанности и военной службе", "О статусе военнослужащих", "О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации", других федеральных законов, Положения о порядке прохождения военной службы, общевоинских уставов и иных нормативных правовых актов, определяющих противоправность и общественную вредность дисциплинарных проступков военнослужащих и граждан, призванных на военные сборы, которые не влекут за собой уголовной и административной ответственности.

Из анализа действующего законодательства можно выделить следующие юридически значимые признаки воинского дисциплинарного проступка:

а) дисциплинарная противоправность действия (бездействия), выраженные в нарушении воинской дисциплины и возложенных на военнослужащего (гражданина, призванного на военные сборы) в установленном порядке обязанностей или запретов;

б) специфическая общественная опасность, имеющая специфическое отражение с учетом военно-служебных отношений и заключающаяся во вредных последствиях дисциплинарного проступка - общественная вредность проступка;

в) виновность в совершении данного деяния;

г) отсутствие в содеянном признаков преступления либо административного правонарушения, по сути, само деяние, (выделено мной Д.Г.). 
Под субъектом воинского дисциплинарного проступка понимается военнослужащий, а также гражданин, призванный на военные сборы. Военную службу граждане проходят в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, перечисленных в ст. 2 Федерального закона "О воинской обязанности и военной службе".

Согласно п. 27 Положения о проведении военных сборов, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2006 г. № 333, на граждан, призванных на военные сборы, распространяется статус военнослужащих в случаях и порядке, предусмотренных законодательством Российской Федерации в области обороны.

Виновность является обязательным субъективным признаком воинского дисциплинарного проступка (п. 1 ст. 28.2 Федерального закона "О статусе военнослужащих"). Реализация принципа вины предполагает, что воинским дисциплинарным проступком может быть только виновно совершенное нарушение воинской дисциплины
.

Проанализировав общие признаки, присущие всем преступлениям и дисциплинарным проступкам, мы можем утверждать, что, три из четырех признаков, а именно: наличие самого деяния, противоправность, виновность, имеют место как при совершении уголовного преступления, так и в случае совершения дисциплинарного проступка.
Вопрос о квалификации деяния будет зависеть от такого признака, присущего любому правонарушению, как общественная опасность.
Общественная опасность - это социальный и в то же время юридический признак преступления (его еще именуют материальным признаком). Сущность общественной опасности выражается в том, что деяние причиняет вред установившимся общественным отношениям либо способно причинить им вред. Общественная опасность - это объективное свойство преступления.

Согласно ст. 6 и ч. 3 ст. 60 УК общественная опасность деяния определяется ее характером (качественный показатель) и степенью (количественный показатель).

Характер общественной опасности деяния обусловлен ценностью объекта, на который посягает преступник, а также формой его вины. Например, посягательства на жизнь и здоровье человека существенно отличаются по характеру общественной опасности от преступлений в сфере экономической деятельности.

Степень общественной опасности деяния определяется размером вреда, тяжестью наступивших последствий, способом осуществления действия, степенью реализации преступного намерения, ролью лица при совершении преступления в соучастии, видом умысла или неосторожности и др.

Общественная вредность (опасность) воинского дисциплинарного проступка по содержанию является объективно-субъективной категорией, она обусловливается совокупностью всех обязательных элементов состава дисциплинарного проступка: объектом, субъектом, объективной и субъективной сторонами. Воинский дисциплинарный проступок обладает меньшей общественной опасностью, чем преступление, а лицо, его совершившее, не представляет для общества такой опасности, как преступник
.

Таким образом, дисциплинарная ответственность за совершение военнослужащим грубого дисциплинарного проступка наступает в случае отсутствия в деянии последствий, предусмотренных в статьях УК РФ, а также, если общественная опасность правонарушения, ниже чем общественная опасность уголовного преступления. 
При определении характера общественной опасности необходимо знать, что он будет одинаков при совершении преступления против чести и достоинства военнослужащих, а также при грубом дисциплинарном проступке, так, как объектами нарушения являются: порядок прохождения военной службы, а также нематериальные блага военнослужащих в виде чести и достоинства.
Различие между преступлениями против чести и достоинства военнослужащих и грубыми дисциплинарными проступками будут заключаться лишь в степени общественной опасности деяния, которая может быть выражена в каких-либо количественно-оценочных показателях, присущих правонарушению.
Разграничив дисциплинарные проступки и уголовные преступления, объектом которых является честь и достоинство военнослужащих, проанализируем статьи УК РФ, предусматривающие ответственность за преступления против чести и достоинства военнослужащих. 
Преступления против чести и достоинства военнослужащих
Статья 335 УК Российской Федерации предусматривает ответственность за нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности, связывая данное деяние с унижением чести и достоинства или издевательством над потерпевшим либо с насилием над потерпевшим военнослужащим.
Данное преступление посягает на два взаимосвязанных и взаимообусловленных объекта: 

1. порядок взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности.
Под которым мы понимаем урегулированный нормами военного права режим военно-служебных отношений, основанный на императивных нормах, четко регулирующих все вопросы, связанные с повседневной жизнью и бытом каждого военнослужащего. 

2. Честь и достоинство военнослужащего, как особое нематериальное благо, право, на защиту которого возникает в связи с принадлежностью человека к определенной социальной общности – военнослужащим.
Честь военнослужащего – внешняя оценка военнослужащего (воинского коллектива) со стороны других военнослужащих (воинских коллективов), характеризующая его поведение, отношение к коллективу, к выполнению воинского долга.

Достоинство военнослужащего – самооценка личности военнослужащего, основанная на нравственных ценностях, существующих в воинских коллективах.

Таким образом, данное преступление будет иметь место в случае:
1. если специальные субъекты – военнослужащие, не состоящие между собой в отношениях подчиненности, своими деяниями совершили нарушение каких-либо норм военного права;

2. кроме того, нарушение норм военного права должно повлечь за собой унижение чести и достоинства потерпевшего военнослужащего;

3. еще одним не менее важным условием квалификации деяния по данной статье является совершение данного деяния во время и в связи с исполнением военной службы.
Объективная сторона нарушения уставных правил взаимоотношений подразумевает применение к потерпевшим различных видов насилия, унижение их чести и достоинства, издевательства над ними, совершаемые в целях обеспечения себе облегченных условий службы, привилегированного положения в коллективе, подчинения своей воле сослуживцев, а равно из других, в том числе хулиганских, побуждений. Нарушения уставных взаимоотношений конкретно могут проявляться в принуждении потерпевших совершать действия, унижающие их личное достоинство, делать личные услуги военнослужащим более раннего срока призыва, выполнять за них те или иные обязанности военной службы, сексуальных извращениях и иных формах издевательств. Они могут быть связаны с изъятием у молодых воинов предметов обмундирования, продуктов питания, иных материальных ценностей. Все эти действия, как правило, сопровождаются применением насилия или угрозой его применения. Насилие может состоять в нанесении побоев, причинении различной тяжести вреда здоровью, иных насильственных действиях, связанных с причинением физической боли потерпевшему либо ограничением его свободы. Понятием насилия охватывается также угроза применением различных видов физического насилия.

По ч. 1 ст. 335 УК Российской Федерации подлежат квалификации нарушения уставных правил взаимоотношений, связанные с унижением чести и достоинства или издевательством над потерпевшим, с угрозой применения любого насилия к нему, а также сопряженные с физическим насилием в виде причинения легкого вреда здоровью, нанесения побоев либо иными насильственными действиями, связанными с причинением физической боли потерпевшему или ограничением его свободы.

Наказание – содержание в дисциплинарной воинской части на срок до двух лет или лишение свободы на срок до трех лет.

Статья 336 УК РФ предусматривает ответственность за оскорбление военнослужащего, подразделяя это деяние на два вида:

1. ч. 1 ст. 336 УК РФ устанавливает наказание в виде ограничения по военной службе сроком до шести месяцев или содержанием в дисциплинарной воинской части на тот же срок за оскорбление одним военнослужащим другого во время исполнения или в связи с исполнением обязанностей военной службы.

2. ч. 2 этой же статьи устанавливает, что оскорбление подчиненным начальника, а равно начальником подчиненного во время исполнения или в связи с исполнением обязанностей военной службы – наказывается ограничением по военной службе на срок до одного года или содержанием в дисциплинарной воинской части на тот же срок.

Данное преступление посягает на объекты, рассмотренные нами применительно к статье 335 УК Российской Федерации, однако, ч. 2 ст. 336 предусматривает оскорбление военнослужащих, состоящих в отношениях подчиненности, причем законодатель справедливо увеличил ответственность за данное преступление по сравнению с оскорблением военнослужащими друг друга при отсутствии между ними отношений подчиненности.
Условно можно выделить следующие формы оскорбительных действий (объективная сторона):
1. Устное (словесное) оскорбление:

а) нанесенное в присутствии потерпевшего;

б) заочное.

2. Письменное оскорбление:
а) содержащиеся в тексте каких-либо служебных документов (лист беседы, аттестация, и иных материалах, хранящихся в личном деле военнослужащего)
б) оскорбление, опубликованное в каком-либо периодическом издании, издаваемом в воинской части (стенгазета, боевой листок, иных наглядных агитационных плакатах размещенных на территории воинской части и т.д.)

3. Оскорбление активным физическим действием:

а) без прикосновения виновного к потерпевшему (непристойный жест, плевок, облитие жидкостью, забрасывание различными предметами);

б) с прикосновением виновного к потерпевшему (пощечина, срывание погон, знаков различия, предметов военной формы одежды).

Согласно исследованию, проведенному Колесниковым Д.В., воинское оскорбление наиболее часто совершается в устной (словесной) форме
.

Военная коллегия Верховного Суда Российской Федерации отмечая, что диспозиция обеих частей статьи 336 УК Российской Федерации не раскрывают содержание объективной стороны преступления указала, что в данном случае необходимо исходить из содержания общей нормы – статьи 130 УК Российской Федерации, определяющей оскорбление, как унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме
.
Таким образом, в случае нарушения личных неимущественных прав военнослужащего, предлагается следующая последовательность действий уполномоченных органов и должностных лиц:
Прежде всего, необходимо установить объект посягательства. Для этого надо уяснить, какими нормами права регулируется данное общественное отношение. В случае наступления последствий, предусмотренных статьями УК РФ, честь и достоинство военнослужащих будут защищаться путем применения к виновным уголовной ответственности.
Учитывая, что военнослужащие имеют двойственный статус, правоприменитель должен выяснить конкретную направленность преступного деяния. В случае, если нарушение было направленно на умаление чести и достоинства военнослужащего как общего субъекта права, путем оскорбления или клеветы в отношении него, то порядок защиты и наказания виновных будут основываться на нормах, применяемых для защиты чести и достоинства любого гражданина. 
Если же непосредственным объектом преступного посягательства явилась честь военнослужащего и достоинство военнослужащего, то порядок защиты данных неимущественных благ, присущих исключительно военнослужащим, должен быть следующим:
Согласно ст. 20 УПК Российской Федерации преступления, предусмотренные: ст. 335 УК Российской Федерации «Нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности», ст. 336 УК Российской Федерации «Оскорбление военнослужащего», считаются уголовными делами публичного обвинения. Данная особенность является весьма существенной, так как в случае посягательства на схожие нематериальные блага: ч. 1 ст. 129 УК Российской Федерации «Клевета», ст. 130 УК Российской Федерации «Оскорбление», уголовное преследование осуществляется в частном порядке, то есть уголовное дело возбуждается лишь по заявлению потерпевшего.
Данное обстоятельство влияет и на возможность прекращения уголовного дела в связи с примирением сторон, которое возможно при квалификации деяния по ст. 129 УК Российской Федерации и по ст. 130 УК Российской Федерации. 

Если же объектом посягательства явилась воинская честь и воинское достоинство, прекращение уголовного дела в связи с примирением потерпевшего и обвиняемого не допускается, так как данное нарушение затрагивает помимо личных неимущественных благ военнослужащего интересы государства, выраженные в повышенной защите воинской чести и воинского достоинства военнослужащих, как представителей государственной власти.
В соответствии с ч. 1 ст. 21 УПК Российской Федерации уголовное преследование от имени государства по уголовным делам публичного и частно-публичного обвинения осуществляют прокурор, а также следователь и дознаватель.

Следовательно, мы можем утверждать, что охрана чести и достоинства военнослужащих осуществляется в форме обязательного уголовного преследования со стороны компетентных органов государственной власти.
Кроме того, в соответствии с ч. 5 ст. 31 УПК Российской Федерации дела о защите воинской чести и воинского достоинства будет рассматривать специализированный орган – гарнизонный военный суд, так как субъектами данных преступлений могут быть только военнослужащие. 
Поводом к возбуждению уголовного дела за нарушение воинской чести и воинского достоинства, согласно ст. 140 УПК Российской Федерации, могут быть: 
– заявление о преступлении;
– явка с повинной;
– сообщение о совершенном или готовящемся преступлении, полученное из иных источников.
Содержание этой нормы подтверждает то, что воинская честь и воинское достоинство обладают более высокой степенью защиты со стороны государства, чем честь и достоинство гражданских лиц, так как поводом для возбуждения уголовных дел, предусмотренных: ч. 1 ст. 129 УК Российской Федерации «Клевета», ст. 130 УК Российской Федерации «Оскорбление», может быть только заявление о преступлении потерпевшего.
Защита воинской чести и воинского достоинства, в отличие от аналогичных нематериальных благ, присущих гражданским лицам, в соответствии со ст. 150 УПК Российской Федерации осуществляется в форме предварительного расследования, которое проводится следователями военных следственных органов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации. Формой же предварительного расследования по уголовным делам, предусмотренным ч. 1 ст. 129 УК Российской Федерации «Клевета», ст. 130 УК Российской Федерации «Оскорбление», является дознание.
Данное отличие обусловлено более высокой общественной значимостью и степенью сложности раскрытия уголовных дел, по которым предварительное расследование производится в форме предварительного следствия.
Подведя итог рассмотрению уголовно-правовой защиты чести и достоинства военнослужащих, следует прийти к выводу, что честь военнослужащего и достоинство военнослужащего представляют собой особый объект уголовно-правовой защиты, для которого характерны наличие специальных субъектов – военнослужащих, обладающих данными нематериальными благами. 
Только военнослужащие могут нарушить воинскую честь и воинское достоинство других военнослужащих.

Подтверждением этого вывода являются:

1. Лексическое толкование понятий:

честь военнослужащего – внешняя оценка военнослужащего (воинского коллектива) со стороны других военнослужащих (воинских коллективов) характеризующая его поведение, отношение к коллективу, к выполнению воинского долга;
достоинство военнослужащего – самооценка личности военнослужащего, основанная на нравственных ценностях, существующих в воинских коллективах.
2. Позиция законодателя, выраженная в нормах уголовного права, согласно которой нарушение воинской чести и воинского достоинства, представляет собой непосредственный объект преступлений против военной службы, за нарушение которого, предусмотрена повышенная (по сравнению с честью и достоинством гражданских лиц) уголовная ответственность. 
3. Установление нормами Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации особой процедуры привлечения к уголовной ответственности за нарушение чести и достоинства военнослужащих для обеспечения повышенной защиты данных нематериальных благ.
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