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Актуальные аспекты противодействия угрозам национальной безопасности в пограничной сфере

О.В. Дамаскин, доктор юридических наук, профессор,  заслуженный юрист Российской Федерации

В статье рассматриваются вопросы противодействия угрозам национальной безопасности в пограничной сфере в свете принятой Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года.
Национальная безопасность, граница, противодействие угрозам
Основными угрозами интересам и безопасности Российской Федерации в пограничной сфере являются наличие и возможная эскалация вооруженных конфликтов вблизи ее государственной границы, незавершенность международно-правового оформления государственной границы Российской Федерации с отдельными сопредельными государствами, деятельность международных террористических и экстремистских организаций по переброске на российскую территорию своих эмиссаров, средств террора и организации диверсий, а также активизация трансграничных преступных групп по незаконному перемещению через государственную границу Российской Федерации наркотических средств, психотропных веществ, товаров и грузов, водных биологических ресурсов, других материальных и культурных ценностей, организации каналов незаконной миграции.

В настоящее время на природные, энергетические и интеллектуальные ресурсы нашей страны открыто претендуют транснациональные корпорации, опирающиеся на военную мощь ряда государств.
  Широко известны скандальные заявления Маргарет Тетчер о том, что России достаточно 25 миллионов человек для обслуживания трубопроводов, Мадлен Олбрайт о том, что Россия не должна владеть  Сибирью,  Джорджа Буша-старшего о том, что США не успокоятся, пока не уничтожат весь военный потенциал России, Сбигнева Бжезинского о том, что в ХХ1 веке Америка будет развиваться против России, за счет России и на  обломках  России.

Исторический опыт международных отношений учит, что политике и идеологии агрессии и военных авантюр, какие бы формы они ни принимали, необходимо давать решительный и твердый отпор. На конференции по вопросам политики безопасности, 10 февраля 2007 года, в Мюнхене  В.В. Путин сказал: «Мы видим все большее пренебрежение основополагающими принципами международного права. Больше  того, отдельные нормы, да по сути, чуть не вся система  права одного государства, прежде всего, конечно, Соединенных Штатов, перешагнула свои национальные границы во всех сферах: и в экономике, и  в политике, и в гуманитарной сфере - и навязывается другим государствам».

Самонадеянность США в финансовой политике  и экономической экспансии получила в последнее время наглядное и убедительное подтверждение. Президент Российской  Федерации Д.А. Медведев в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 5  ноября 2008 года сказал:  «Будучи теснейшим образом связанной с рынками всех развитых стран и при этом самой мощной из всех, экономика Соединённых Штатов потащила за собой вниз, на траекторию спада, финансовые рынки всей планеты. И этот кризис тоже приобрел глобальный характер».
  

Эти обстоятельства актуализируются в современных условиях «перезагрузки» в отношениях между Россией и США, подтвержденной новым Президентом США Бараком Абамой, и, несомненно, подлежат  учету в интересах национальной безопасности России.

Ключевые национальные интересы России в ее пограничных пространствах находятся в области экономики, борьбы с организованной преступностью в сфере наркобизнеса, контрабанды оружием, боеприпасами, сырьевыми и материальными ресурсами, незаконной миграции, экологии и терроризма. Эти интересы в значительной степени сосредоточены в приграничных регионах, где угрозы им проявляются наиболее остро.

Актуализируется проблема наращивания приарктическими странами своих сил и средств в Арктике, как потенциальном направлении пограничных конфликтов, связанных с  определением  национальных границ шельфа с запасами полезных  и дефицитных сырьевых ресурсов.
 

Практика свидетельствует, что результативность деятельности по защите национальных интересов в пограничных пространствах остается относительно низкой.  Основными причинами этого являются:

-
тенденция увеличения масштабов ущерба, причиняемого России в результате противоправной деятельности в пограничных пространствах;

-
отсутствие единого информационного поля всей пограничной сферы;

-
незавершенность рациональной модели построения общегосударственной системы охраны и защиты национальных интересов в пограничных пространствах и направлений оптимизации деятельности федеральных органов исполнительной власти субъектов охраны; 

-
несовершенство технической базы существующей системы охраны пограничных пространств;

-
социально-экономическая деградация приграничных регионов, депопуляция пограничных пространств (Сибири, Дальнего Востока);

-
несовершенство законодательства в сфере пограничной деятельности.

Важным направлением эффективного противодействия угрозам в пограничных пространствах на государственном и межгосударственном уровне становится  консолидация усилий всех субъектов пограничной деятельности, унификация национальных законодательств в этой области, формирование  системы взаимного информирования в интересах адекватного реагирования на проявление  угроз, отработка системы и методов совместного планирования действий и подготовки выделяемых сил и средств. В  условиях экономического кризиса в развитие этого направления целесообразно в неотложном порядке принять меры организационно-правового, таможенного, природоохранного, санитарно-эпидемиологического и экологического характера.

Пограничные меры входят в систему мер безопасности, осуществляемых в рамках единой пограничной политики обеспечения пограничной безопасности и соответствующих угрозе жизненно важных интересов личности, общества и государства. При этом реалистичная оценка состояния угроз национальной безопасности является необходимым условием выработки адекватных мер противодействия преодоления им. 

Президент Российской  Федерации Д.А. Медведев в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 5  ноября 2008 года сказал: «нужно продолжать работу по укреплению правовых основ международных отношений. Именно общепризнанные нормы и принципы международного права должны определять правила игры в мировых делах. И выработка у всех привычки соотносить с международным правом свои поступки будет способствовать снижению фактора жёсткой силы, утверждению коллективного образа действий. В противном случае мы столкнёмся с международным хаосом и практической невозможностью сохранить международный правопорядок». «Мы сделаем всё, чтобы мир стал более справедливым и более безопасным»
.

Существенная роль в противодействии угрозам в пограничной сфере принадлежит международному сотрудничеству по ряду направлений, в частности:

-
обеспечения национальной и коллективной безопасности в пограничных  регионах в условиях глобализации;

-
рассмотрения терроризма как средства борьбы конкурирующих транснациональных группировок, преследующих экономические, социальные, политические цели в интересах доминирующих элит;

-
противодействия терроризму, сепаратизму и экстремизму как средствам дестабилизации пограничной безопасности государств  в условиях глобализации;

-
преодоления монополизма однополярного мирового порядка и развития конструктивной многополярности  культур, демпфирующей остроту порождаемых глобализацией экономических, социальных, политических проблем, влияющих на развитие транснациональной преступности.

В условиях экономического кризиса в приграничных регионах актуализируется, в экономическом и социальном отношении, потребность проведения комплекса мероприятий по развитию транспортно-логистической и таможенной инфраструктуры, включая реконструкцию и создание новых таможенных объектов  и пограничных пунктов пропуска.  

В ряде регионов возросло число административных дел о нарушениях таможенных правил. Нарушениям таможенного законодательства способствует «прозрачность» российско-казахстанской и российско-украинской границы, разница рыночных цен в этих государствах на многие товары. До сих пор не решена, в достаточной мере, проблема обустройства пунктов пропуска, особенно морских, нормативно-правового оформления пунктов пропуска. 

Задачи  обеспечения безопасности государственной границы Российской Федерации обусловливают необходимость  создания высокотехнологичных и многофункциональных пограничных комплексов, особенно на границах с Республикой Казахстан, Украиной, Грузией и Азербайджанской Республикой, а также повышения эффективности охраны государственной границы, в частности в Арктической зоне Российской Федерации, на Дальнем Востоке и на Каспийском направлении.

 Актуализируется потребность организационно-правового обеспечения деятельности таможенных и пограничных органов.  В 2008 году прокурорами выявлено 14 997 нарушений закона (на 27,9% больше, чем в 2007 году), в том числе 917 незаконных правовых актов (+21,5%), принесено 911 протестов (+21,1%), внесено 1357 представлений (+6,9%), 776 лиц по представлению прокуроров привлечено к дисциплинарной ответственности (+19%), предостережено 279 лиц (-30,3%), в административном порядке по постановлениям прокуроров наказано 912 лиц (+16,3%). Количество исков, направленных прокурорами в суд в 2008 году, по сравнению с 2007 годом, увеличилось на 95,8% (1165). В то же время на 6,8% снизился такой показатель, как возбуждение уголовных дел по постановлениям прокуроров: всего возбуждено 273 уголовных дела, что составляет 61,1% от количества материалов (447), направленных для решения вопроса об уголовном преследовании в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ.
 

Приоритетными направлениями остаются борьба с лжеэкспортом, надзор и контроль за исполнением законодательства о государственной границе, о таможенном оформлении и таможенном контроле, о пунктах пропуска через границу; пресечение ввоза недоброкачественных товаров, а также контрафакта; предупреждение контрабанды леса, рыбопродукции, радиоактивных материалов, культурных ценностей; надзор за исполнением валютного законодательства; обеспечение законности в административно-юрисдикционной деятельности пограничных и таможенных органов.
Актуализируется потребность совершенствования и развития организационно-методической деятельности юридической службы пограничных органов по обеспечению предупреждения правонарушений в их нормотворческой и правоприменительной деятельности, взаимодействия с органами прокуратуры при осуществлении прокурорского надзора за исполнением законов на следующих направлениях:

-

повышение эффективности координации деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью в пограничных органах, противодействию коррупционным проявлениям, преступлениям против порядка прохождения пограничной службы, предупреждению правонарушений и происшествий среди офицеров,  других военнослужащих, проходящих службу по контракту; 

-

обеспечение соблюдения конституционных прав и социальных гарантий военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей;

-

сопровождение деятельности пограничных органов  и должностных лиц при проведении мероприятий по оптимизации структуры и численности органов пограничной службы, организации и несения пограничной службы, обеспечения в  пограничных органах сохранности и боеготовности военной техники, вооружения и имущества тылового обеспечения,  использования бюджетных средств, в том числе выделенных на капитальное строительство, модернизацию и оснащение;

-

обеспечение законности при осуществлении органами дознания 
и предварительного следствия полномочий в ходе досудебного производства, конституционных прав граждан в процессе уголовного преследования; повышение эффективности участия в уголовном, гражданском и арбитражном судопроизводстве.

На современном этапе формирования вну​тренней и внешней политики России важно разрабатывать и реализовывать приоритетные направления стратегии национальной безопасности, законодательно закрепить положение, согласно которому национальные цели должны формули​роваться в увязке с теми национальными интересами, реализа​ции и защите которых они подчинены. Это обеспечит необходимую обоснованность и практическую направленность поли​тики обеспечения национальной безопасности России в кризисных условиях.

Актуальными научными проблемами, исследование которых может способствовать объективному представлению о возможности совершенствования деятельности пограничных органов в современных условиях,  представляются:

-
необходимость и возможность  их использования как для утверждения законности и правопорядка  внутри их, так и в целях укрепления государственности, законности и правопорядка в сфере обеспечения пограничной безопасности;

-
необходимость системы исследования состояния и формирования нравственного и правового сознания военнослужащих, как фактора их поведения в повседневных военно-служебных отношениях и чрезвычайных ситуациях;

-
развитие криминологической концепции правовой работы в пограничных органах, основывающейся на установлении ее антикриминогенной, антикоррупционной направленности, места, содержания и роли юридической службы органов пограничной службы, ее взаимодействии с органами военной прокуратуры и военными судами;
-
потребности и возможности пограничных органов и их юридической службы в правовой работе в сфере обеспечения пограничной безопасности, организации  несения пограничной службы и противодействия правонарушениям военнослужащих.


В связи с этим актуализируется потребность комплексной научной разработки теории права национальной безопасности, включающей в себя и право пограничной безопасности и соответствующей учебной дисциплины, значимость которой для офицеров пограничных органов трудно переоценить.
  

Возрастает потребность  комплексного  научного исследования актуальных  военно-правовых проблем  деятельности  пограничных органов,  с использованием эмпирической базы, включающей репрезентативные социологические,  статистические характеристики исследуемых отношений, в интересах обеспечения надежности, теоретической и практической значимости  теоретических выводов и  практических рекомендаций.

Выполнение юридической службой пограничных органов мониторинга правотворческой деятельности и правоприменительной практики дает возможность формировать обоснованное достоверное  представление о состоянии законности и правопорядка в пограничных органах, возможности и необходимости принятия органами государственной власти и управления  мер по их укреплению в интересах пограничной безопасности России.
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