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Системный подход в исследовании правовых проблем кадрового обеспечения предполагает рассмотрение его, с одной стороны, как составного элемента общей системы права, а с другой стороны, как относительно самостоятельной системы (т.е. как совокупности институтов, правовых норм), целостные свойства которой определяются связями (отношениями, взаимодействиями) между ее составными частями. Системному подходу в военном и административном праве, в том числе кадрового обеспечения военной организации государства частично уделяли внимание ученые: Р.В. Андрюшкин, М.Ф. Гацко, С.Ф. Зыбин, В.М. Корякин, А.В. Кудашкин, и др.
.  

Кадровое обеспечение военной организации государства также имеет свою внутреннюю систему
, содержание которой определяется спецификой задач, возложенных на конкретный федеральный орган исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба. 

Следует согласиться с мнением рядом ученых
 утверждающих, что система деятельности по обеспечению органа государственной власти сотрудниками - это ее внутренняя структура,  совокупность элементов, определяющих основные признаки, в соответствии с которыми производится поступление граждан (военнослужащих) на службу по контракту.

Система кадрового обеспечения федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба, также имеет свои элементы. К основным элементам системы кадрового обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации,  иных войск, воинских формирований и органов мы предлагаем относить: 

1. Деление кадрового обеспечения по содержанию на структурные элементы: кадровая политика; кадровые технологии; кадровая работа; подготовка, повышение квалификации, переподготовка личного состава. Деление кадрового обеспечения на структурные элементы по данному признаку обусловлено:

во-первых, тем, что в нормативных правовых актах
, все чаще появляется термин «кадровое обеспечение» без указания его понятия и деления на составные части; 

во-вторых, в условиях формирования и строительства нового облика Вооружённых Сил Российской Федерации, иных органов, войск и воинских формирований необходимым условием обеспечения безопасности России является совершенствование системы кадрового обеспечения военной организации государства, а без научного обоснования элементов системы выполнить данную научную задачку не представляется возможным; 

в-третьих, в научной литературе система кадрового обеспечения федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба, имеет различное толкование, при этом многие авторы
 рассматривают только отдельные элементы кадрового обеспечения военной организации государства, в основном элементы системы комплектования и требования при поступлении на военную службу.

Мы предлагаем рассматривать систему кадрового обеспечения пограничных органов по содержанию как составную часть таких элементов, как кадровая политика, кадровые технологии, кадровая работа и подготовка (переподготовка сотрудников). При этом, мы придерживаемся мнения о том, что  государственная кадровая политика состоит в привлечении, закреплении и адекватном использовании на государственной службе высококвалифицированных специалистов, в создании условий по реализации ими своего профессионального потенциала для успешного исполнения должностных обязанностей и обеспечения на этой основе эффективного функционирования органов государственной власти
.  

Исследуя кадровые технологии
, мы соглашаемся с утверждениями ряда ученых, о том, что к наиболее распространенным современным кадровым технологиям сегодня относятся: персонала; отбор персонала; аттестация служащих; конкурсы на замещение вакантных должностей; квалификационные экзамены; испытания персонала; профессиональное развитие персонала и др.  

Применительно к федеральным органам исполнительной власти, обеспечивающих безопасность государства, мы можем выделить следующие кадровые технологии: оценка и отбор граждан, желающих проходить военную службу в федеральных органах исполнительной власти; испытание кандидатов и поведение мероприятий; подбор и расстановка военнослужащих и сотрудников; аттестация кандидатов и сотрудников; конкурсы на замещение вакантных должностей; квалификационные экзамены; разработка критериев профессионального и служебного соответствия сотрудника занимаемой должности; профессиональное развитие сотрудников. 

В настоящее время необходимо определить целесообразность введения таких кадровых технологий, как проведение квалификационных экзаменов и  разработку критериев
 профессионального и служебного соответствия сотрудника занимаемой должности. 
Под кадровой работой
принято понимать деятельность органов управления, кадровых служб и должностных лиц, содержанием которой является практическая реализация целей, задач и принципов кадровой политики. В состав кадровой работы очень часто включают и кадровые технологии.   

Кадровая работа представляет собой совокупность форм, методов и технологий работы с кадрами (персоналом). Исходя из этого, мы подтверждаем, что в состав кадровой работы входят частично кадровые технологии, и кадровая работа является практической деятельностью по реализации полномочий органа управления. Данное утверждение исходит из норм раздела V и VI Федерального закона от 28 марта 1998 года № 55-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», разделов II-XVII Положения о порядке прохождения военной службы и ведомственных нормативных актов, регулирующих кадровую работу.

Профессиональная подготовка (переподготовка) и повышение квалификации военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти осуществляется в соответствии с  федеральными законами и подзаконными актами
. При этом нормативными актами различаются виды подготовки сотрудников в зависимости от своего юридического значения. Под подготовкой сотрудников понимают выполнение обязательной программы обучения по военным и специальным дисциплинам, в соответствии с утвержденной учебной программой. Профессиональная переподготовка определяется как расширение квалификации сотрудников в целях их адаптации к новым экономическим и социальным условиям и ведения новой профессиональной деятельности, в том числе с учетом международных требований и стандартов. 

2. Деление по составу субъектов, которыми  обеспечиваются Вооруженные Силы Российской Федерации,  иные войска, воинские формирования и органы: военнослужащие, государственные гражданские служащие, гражданский персонал. Данный признак деления обусловлен, прежде всего, ст.ст. 2,42 Федерального закона от 28 марта 1998 года  № 55-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»; ст.ст. 1,2,8,10,11 Федерального закона от 27 мая 2004 года № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации»; ст.ст. 3,8,13,60 Федерального закона от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» и иными нормативными актами.

Наиболее характерно данный признак выделен в ст. 16 Федерального закона от 3 апреля 1995 года № 40-ФЗ «О федеральной службе безопасности», которая гласит: «Органы федеральной службы безопасности комплектуются (в том числе на конкурсной основе) военнослужащими, федеральными государственными гражданскими служащими и работниками (далее также - военнослужащие и гражданский персонал). Военнослужащие органов федеральной службы безопасности, проходящие службу по контракту, а также федеральные государственные гражданские служащие органов федеральной службы безопасности и работники органов федеральной службы безопасности, назначенные на должности военнослужащих, являются сотрудниками органов федеральной службы безопасности». Т.е. дается четкая характеристика деления кадрового состава органов безопасности на 2 категории.  Однако, законодатель не четко разделил такую категорию, как военнослужащие на самих военнослужащих и сотрудников, что влечет не правильное применение термина сотрудник к такой категории военнослужащих как курсант образовательного учреждения ФСБ России, заключивший контракт о прохождении военной службы.  

Для сравнения комплектование федеральных органов государственной охраны
 осуществляется военнослужащими и гражданским персоналом. Военнослужащие федеральных органов государственной охраны (за исключением военнослужащих, проходящих военную службу по призыву), а также лица, назначенные на воинские должности, являются сотрудниками федеральных органов государственной охраны. Военнослужащие федеральных органов государственной охраны проходят военную службу в соответствии с федеральным законодательством о прохождении военной службы с учетом установленных настоящим Федеральным законом особенностей, обусловленных спецификой задач, стоящих перед федеральными органами государственной охраны, и обязанностей, возложенных на них.

К гражданскому персоналу федерального органа исполнительной власти, его структурных и территориальных подразделений, относятся граждане, заключившие трудовой договор и назначенные на должности гражданского персонала в соответствии со штатным расписанием федерального органа исполнительной власти, в котором законом предусмотрена военная служба. 

В соответствии со ст. 12 Федерального закона от 31 мая 1996 года № 61-ФЗ «Об обороне» гражданский персонал относится к личному составу Вооруженных Сил Российской Федерации. Частью второй данной статьи предусмотрено, что комплектование Вооруженных Сил Российской Федерации осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации: военнослужащими и гражданским персоналом.

В соответствие со ст. 349 Трудового кодекса Российской Федерации от 30 декабря 2001 года № 197-ФЗ
, на работников, заключивших трудовой договор о работе в воинских частях, учреждениях, военных образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования, иных организациях Вооруженных Сил Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти, в которых законодательством Российской Федерации предусмотрена военная служба, распространяются трудовое законодательство и иные акты, содержащие нормы трудового права, с особенностями, установленными настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. 
В отличие от военнослужащих гражданский персонал в военной организации государства выполняет, как правило, вспомогательные функции по обеспечению повседнев​ной деятельности федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба, поддержанию их боеготовности и боеспособности
. 
3. Деление кадрового обеспечения по составу объектов, в которых происходит кадровое  обеспечение, мы предлагаем осуществлять по признаку «территориальности объекта»: кадровое обеспечение федерального органа исполнительной власти; кадровое обеспечение территориальных органов; кадровое обеспечение структурных подразделений федерального органа исполнительной власти и его территориальных органов.

Специфика кадрового обеспечения федерального органа исполнительной власти состоит в том, что на основании законодательства и подзаконных актов Российской Федерации в данном органе может осуществляться  государственная гражданская и военная служба. 

Например, Министерство обороны Российской Федерации (Минобороны России), укомплектовано должностями федеральных государственных служащих и наемных работников. В структуру Министерства обороны Российской Федерации входят службы Министерства обороны Российской Федерации и им равные подразделения, центральные органы военного управления, не входящие в службы и им равные подразделения, и иные подразделения
. В тоже время Минобороны России является органом управления Вооруженными Силами Российской Федерации, которое в основном укомплектовано военнослужащими, порядок поступления и прохождения службы которых отличается от гражданских служащих. Таким образом, руководители и должностные лица, отвечающие за кадровое обеспечение федерального органа исполнительной власти обязаны не только знать, но и умело применять особенности законодательства о видах государственной службы в Российской Федерации.

4. Деление кадрового состава по виду резерва, в который они  входят: федеральный кадровый резерв, кадровый резерв руководителя федерального органа исполнительной власти, кадровый резерв руководителя орган военного управления.

Основанием для деления кадрового обеспечения по данному признаку послужило наличие норм федерального законодательства и издание ряда указов Президента Российской Федерации, связанных с воплощением в жизнь предложений по совершенствованию нового облика Вооруженных Сил Российской Федерации иных органов, войск и воинских формирований.

Ст.17 Федерального закона «О системе государственной службы в Российской Федерации» и ст. 53 Федерального закона «О государственной гражданской службе», устанавливают порядок формирования кадровых резервов. При этом, кадровый резерв формируется для замещения вакантных должностей гражданской службы в государственных органах в порядке должностного роста. Включение гражданского служащего (гражданина) в кадровый резерв государственного органа для замещения должности гражданской службы осуществляется по результатам конкурса в порядке, предусмотренном законодательством.

Целью формирования федеральных кадровых резервов определено своевременное и качественное комплектование воинских должностей, подлежащих замещению высшими офицерами в Вооруженных Силах Российской Федерации, внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации, войсках гражданской обороны и Федеральном агентстве специального строительства. 

5. Деление кадрового обеспечения по функциям, установленных для Вооруженных Сил Российской Федерации, иных органов, войск и воинских формирований: организационная, правоприменительная, координирующая, реализующая. 
Организационная функция способствует определению полномочий руководителя федерального органа исполнительной власти, в котором законом предусмотрена военная служба, полномочий должностных лиц, отвечающих за кадровое обеспечение, по организации работы по отбору, приему, обучению (подготовке) личного состава, их правильной расстановке в зависимости от профессиональных качеств, уровня образования, наличия способностей и навыков, организации дальнейшего профессионального роста военнослужащих и сотрудников, организацию своевременного и правильного прекращения государственно-служебных отношений.

Правоприменительная функция способствует применению установленных в государстве норм права, их правильному толкованию и реализации на практике в целях своевременного и качественного укомплектования вакантных должностей. Особенностью правоприменительной функции кадрового обеспечения является невозможности законодателя и руководителя федерального органа исполнительной власти предусмотреть все особенности, возникающие в процессе приема на службу (работу) и в процессе прохождения службы (работы). Поэтому, особая роль возлагается на профессиональный опыт, педагогические качества и жизненный опыт руководителя или должностного лица, осуществляющего мероприятия по приему на службу, увольнению с государственной службы (работы), изменению служебного положения государственного служащего (работника).   

Координирующая функция кадрового обеспечения позволяет осуществлять координацию действий руководителем высшего органа управления по отношению к низшим органам управления. Координация отличается от взаимодействия в интересах кадрового обеспечения. Взаимодействие осуществляется с равными подразделениями и различается по целям, времени, месту, способам, задачам. 

Реализующая функция кадрового обеспечения способствует федеральному органу исполнительной власти практически исполнить (реализовать) свои полномочия в области кадрового обеспечения. На этапе отбора кандидатов орган власти уполномочен оповещать граждан о наличии вакантных мест и особенностях прохождения военной службы, используя для этого средства массовой информации, различные формы пропаганды и агитации. На этапе прохождения военной службы орган управления вправе  проводить с военнослужащими разъяснительную, воспитательную, информационную работу в рамках отведенного регламентом служебного времени. Указанные мероприятия могут носить также стимулирующий характер для дальнейшего служебного роста. 
Таким образом, в систему кадрового обеспечения федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных в области обеспечения безопасности государства, мы предлагаем отнести : 

- деление кадрового обеспечения по содержанию на структурные элементы: кадровая политика; кадровые технологии; кадровая работа; подготовка, повышение квалификации, переподготовка личного состава;

- деление по составу субъектов, которыми  обеспечиваются Вооруженные Силы Российской Федерации, иные войска, воинские формирования и органы: военнослужащие, государственные гражданские служащие, гражданский персонал;

- деление по составу объектов, в которых происходит кадровое  обеспечение: кадровое обеспечение федерального органа исполнительной власти; кадровое обеспечение территориальных органов; кадровое обеспечение структурных подразделений федерального органа исполнительной власти и его территориальных органов.

- деление кадрового состава по виду резерва, в который они  входят: федеральный кадровый резерв, кадровый резерв руководителя федерального органа исполнительной власти, кадровый резерв руководителя орган военного управления;

- деление кадрового обеспечения по функциям, установленных для Вооруженных Сил Российской Федерации, иных органов, войск и воинских формирований: организационная, правоприменительная, координирующая, реализующая.
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