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Статья посвящена проблеме правового регулирования гражданско-правовых и брачно-семейных отношений с участием военнослужащих и членов их семей  в военное время.
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Войны сопровождают человечество на всем историческом пути его существования. К сожалению, несмотря на предпринимаемые мировым сообществом меры по поддержанию мира не удается и в настоящее время избежать крупных или мелких вооруженных конфликтов. Только за 50 лет после окончания Второй мировой войны в мире  зафиксировано около 30 средних по размеру войн и более 400 вооруженных конфликтов (1). Дамаскин О.В., рассматривая современные угрозы российской государственности, указывает, что «по крайней мере, на обозримую историческую перспективу военный компонент остается одним из важнейших факторов мировой политики» (2). По мнению автора не стоит в настоящее время сомневается в возможности возникновения новых очагов вооруженных конфликтов, в которых в обозримом будущем может принять участие и наше государство.
В то же время военно-правовой наукой давно признано наличие существование специального правового статуса военнослужащих. «Специальный статус отражает особенности положения определенной категории граждан, в том числе военнослужащих. Указанные категории, базируясь на общем (конституционном) статусе гражданина, могут иметь свою специфику, дополнительные права, обязанности, льготы, предусмотренные текущим законодательством» (3). Автор считает, что особенности положения военнослужащих также проявляются и в гражданско-правовых, а также брачно-семейных отношениях с их участием. Особенно ярко специфика гражданско-правовых отношений с участием военнослужащих и членов их семей проявляются в военное время, что автор и постарается обосновать в статье.
Особо ценен в плане изучения обозначенного вопроса опыт Великой Отечественной войны, ведь она по масштабам боевых действий, количеству участников, понесенным потерям намного превосходит все войны, когда-либо пережитые человечеством, и из её уроков можно почерпнуть множество примеров для анализа практики применения законодательства в период военных действий, в том числе и примеров специального правового регулирования гражданских и брачно-семейных правоотношений с участием военнослужащих. Для обоснования изучения опыта Великой Отечественной войны следует упомянуть высказывание Генкина Д.М. «Великая Отечественная война, поставившая перед всей советской страной единую цель – все для фронта, все для разгрома разбойничьего германского империализма, глубоко отразилась на всех областях народной жизни. Отразилась она и на делах, которые разбираются в народных судах. Это влияние сказалась и на характере дел, которые разбираются в народных судах, и на возникновении ряда особых вопросов, обусловленных именно войной….» (4).
Ещё одним весомым аргументом в пользу изучения опыта регулирования гражданских правоотношений с участием военнослужащих и членов их семей в период Великой Отечественной войны по мнению автора является особое внимание, уделяемое советским государством защите прав военнослужащих в области гражданских правоотношений в названный период. «Сейчас, как никогда, важно последовательное и правильное применение в жизнь социалистической законности, направленной на охрану советского строя, защиту социалистического отечества, охрану социалистической собственности и личных прав граждан, в частности – и прежде всего – прав военнослужащих и их семей». (5)
Великая Отечественная война вызвала повышенный интерес к вопросу страхования жизни, здоровья, а также имущества военнослужащих. обязательного страхования жизни и здоровья военнослужащих. Как следовало из ст. 394 ГК РСФСР 1926 г., действовавшего в период Великой Отечественной войны, страховщик (Госстрах СССР) не отвечает за вред, причиненный войной, если иное не предусмотрено договором. 
Постановлением СНК СССР от 8 июля 1941 г. «О страховой ответственности органов Госстраха» (6) Госстрах СССР освобождался от выплаты страхового возмещения в случае смерти застрахованных лиц или утраты ими трудоспособности, произошедших в результате военных действий. Это положение относилось как к военнослужащим, так и к иным категориям гражданам. Народный комиссариат финансов СССР в инструктивном письме от 19 августа 1941 г. № 661 (7) разъяснил, что понимается под военными действиями при осуществлении личного страхования жизни и здоровья граждан – это применение в военных целях огнестрельного, холодного оружия, бомб, самолетов, танков и иных машин. В случае же, если смерть или потеря трудоспособности возникли в результате несчастного случая, произошедшего с гражданином, не связанного с военными действиями, то Госстрах СССР от ответственности не освобождался. Также согласно инструктивному письму народного комиссариата финансов СССР № 23 от 23 января 1942 г. (8) Госстрах СССР освобождался от ответственности за несчастные случаи, произошедшие с военнослужащими, вследствие обмораживания в результате военных действий.

Освобождение Госстраха СССР от ответственности по выплату страхового возмещения за вред, причиненный непосредственно военными действиями, объяснялось в период Великой Отечественной войны отсутствием разработанных тарифов страхования на период военных действий. «Освобождение Госстраха от ответственности в указанных случаях совершенно понятно: условия и тарифы страхования были выработаны из расчета на мирный быт, и, естественно, они не могут действовать без изменения в условиях войны, когда характер опасности, угрожающей гражданину от несчастного случая, совершенно изменился» (9). 

Тем не менее, по мнению автора, несмотря на пробелы в правовом регулировании обязательного государственного страхования жизни и здоровья граждан в условиях военного времени, в период Великой Отечественной войны были учтены интересы военнослужащих и членов их семей при осуществлении имущественного страхования. По общему правилу, предусмотренному ст. 394 ГК РСФСР 1922 г., страховщик не отвечал за вред или гибель, причиненные имуществу военными действиями. Однако, Инструктивным письмом Наркомата финансов СССР № 600 от 25 сентября 1942 г. (10) в случае гибели или повреждения застрахованного имущества были предусмотрены нормы, упрощающие порядок получения страхового возмещения для членов семьи военнослужащего: в случае гибели или повреждения имущества указанного гражданина, являвшегося до поступления на военную службу, главой хозяйства, произошли в сельской местности, то страховое возмещение мог за него получить оставшийся член семьи, его замещавший; а если погибло застрахованное имущество, находящееся в городе, то получить страховое возмещение мог назначенный из членов его семьи опекун, которому выплачивалось страховое возмещение в целях восстановления утраченного или поврежденного имущества.

Справедливости ради необходимо отметить, что вопрос страхования военнослужащих в период Великой отечественной войны являлся предметом отдельных научных исследований. В диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Бондаренко Д.М. «Юридическая ответственность в условиях военного положения (на опыте Великой Отечественной войны)». Рассматривая вопрос страхования военнослужащих в условиях войны, автор исследования обращает внимание на отсутствие нормативного правового акта, регулирующего страхование жизни и здоровья военнослужащих в указанный период (11). Однако, несмотря на существующие исследования страхования в период Великой Отечественной войны, уроки из её опыта так и не сделаны, конкретных мер изменению законодательства по регулированию вопросов страхования военнослужащих в военное время не предложено.

Большое значение уделялось в период Великой Отечественной войны вопросам соблюдению жилищных прав военнослужащих и членов их семей в военное время. Так, в соответствии Постановлениями СНК СССР от 4 июля 1941 г. «О сохранении жилой площади за призванными в ряды Красной армии и Военно-морского флота по мобилизации и о порядке её оплаты» (12) и  от 5 августа 1941 г. «О сохранении жилой площади за военнослужащими и о порядке оплаты жилой площади семьями военнослужащих в военное время» (13) арендуемая военнослужащими жилая площадь сохранялась за ними на весь период военной службы и оплате не подлежала. Выселение лиц, временно занимающих жилище военнослужащих, производилось в административном порядке. Льготы в сфере жилищных правоотношений распространялись также на членов семьи военнослужащего. За ними сохранялась жилая площадь на весь период военной службы военнослужащего, излишки жилой площади изъятию не подлежали, оплата жилой площади членами семьи военнослужащего производилась по льготному тарифу.

Также автору представляется важным то обстоятельство, что в первые же дни войны возникла необходимость приостановления гражданских дел различных категорий с участием военнослужащих. Эта проблема была решена с принятием Постановления Пленума Верховного Суда СССР от 23 июня 1941 г. «О приостановлении производством всех незаконченных производством судебных дел по искам о выселении из жилых помещений лиц, состоящих по призыву и мобилизации в рядах Красной армии и Военно-морского флота, а также членов их семей»(14), которым было приостановлено производство по всем делам указанной в названии постановления категории. Постановлением Пленума Верховного Суда СССР от 30 августа 1941 года «О производстве по гражданским делам в отношении лиц, состоящих в действующих частях Красной Армии и Военно-морского флота» производство всех гражданских дел с участием военнослужащих было приостановлено. 
Обстоятельства военного времени также обусловили необходимость принятия специального законодательства, регулирующего наследственные правоотношения с участием военнослужащих и членов их семей, а также обобщения судебной практики Верховного Суда СССР, выразившееся в принятии руководящих разъяснений по указанным вопросам.
Перед началом Великой Отечественной войны ст. 425 ГПК РСФСР 1922 г. устанавливала, что завещания граждан подлежали обязательному нотариальному удостоверению, иного порядка предусмотрено не было. Обстоятельства военного времени потребовали изменения этого положения. У военнослужащих, состоящих на действительной военной службе, отсутствовала возможность нотариального удостоверения составляемых ими завещаний.

Призыв большого количества граждан в ряды Красной Армии и Военно-морского флота, повышенная опасность для их жизни, отсутствие нотариусов в местах дислокации воинских частей обусловили необходимость изменения порядка удостоверения завещаний применительно к военнослужащим. Он был изменен Постановлением СНК СССР от 15 сентября 1942 г. «О порядке засвидетельствования завещаний и доверенностей военнослужащих в военное время» (15). Указным Постановлением было разрешено удостоверение завещаний помимо нотариальных органов также командирами отдельных воинских частей. Завещания военнослужащих, находящимися на излечении в госпиталях, могли быть также удостоверены начальниками госпиталей. Указанный порядок удостоверения завещаний показал свою эффективность в военное время и в соответствии с Постановлением СНК СССР от 26.06.1945 г. «О распространении Постановления СНК СССР от 15.09.1942 г. на мирное время» был также распространен на мирное время.

После окончания Великой Отечественной войны немаловажной проблемой оставалось наследование вкладов погибших и умерших военнослужащих, внесенных ими в полевые учреждения Госбанка СССР. Возможность получения вкладов погибших и умерших военнослужащих осложнялась ещё также и тем, что много наследники не знали о существовании этих вкладов. Эта проблема была решена с принятием 15 декабря 1945 г. Постановления СНК СССР «О выплате наследникам вкладов погибших и умерших военнослужащих, внесенных ими в полевые учреждения Госбанка». Данным Постановлением было установлено, что при отсутствии завещательных распоряжений выплата вкладов должна производиться согласно действующему законодательству, но право на наследование указанных вкладов необходимо было оформить не позднее 1 января 1947 г., а городские, районные военные комиссариаты должны были уведомить наследников о наличии вкладов военнослужащих, если сума указанных вкладов превышала 25 рублей.

В период Великой Отечественной войны существенной проблемой, влияющей на осуществление наследственных прав военнослужащих и членов их семей, являлась затруднительность подачи заявления наследниками о вступлении в наследство в установленный Законом срок. Так, в соответствии со ст. 433 ГК РСФСР 1926 г. наследник должен был обратиться в течение 6 месяцев с заявлением о принятии наследства, в случае необращения наследника в указанный срок за принятием наследства имущество признавалось выморочным и переходило государству. Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда СССР от 16 ноября 1925 г. данный срок давности как срок специальный признавался не мог быть продлен судом в порядке, предусмотренном ст. 49 ГК РСФСР. Данное положение дел ущемляло, в первую очередь, интересы военнослужащих, а также членов семьи погибших (умерших) военнослужащих, к которым должно было перейти их имущество.

Это положение дел было изменено принятием Постановления Пленума Верховного Суда СССР от 15 сентября 1942 г. «О приостановлении сроков для принятия наследства». В соответствии с указанным Постановлением приостанавливались сроки, установленные ст. ст. 430, 433 ГК РСФСР, в связи с обстоятельствами военного времени в случае невозможности явки наследников в пределах установленных сроков для принятия наследства впредь до прекращения обстоятельств, послуживших основанием к приостановлению сроков для принятия наследства. Основные положения указанного Постановления Пленума Верховного Суда СССР нашли свое отражение в Указе Президиума Верховного Совета СССР от 9 января 1943 г. «Об отмене налога с имущества, преходящего в порядке наследования и дарения и предоставлении льгот для принятия наследства в соответствии со ст. 430, 433 ГПК РСФСР и соответствующих статьях ГК других союзных республик», в соответствии с которым приостанавливались сроки для принятия наследства и устанавливалась необходимость судебного установления фактов, имеющих юридическое значение. Порядок судебного установления указанных фактов был определен в Постановлении Пленума Верховного Суда СССР от 29 июня 1945 г. «О порядке судебного установления фактов, от которых зависит возникновение, изменение или прекращение личных имущественных прав граждан», которым определялся порядок установления родственных отношений лиц, которые входят в круг наследников по закону.

Законодательство в сфере брачно-семейных отношений в период Великой Отечественной войны также подверглось существенному изменению. Перед изучением брачно-семейного законодательства периода Великой Отечественной войны следует указать, что теоретиками советского гражданского права отрицалось до середины 50-х годов существование семейного права в качестве отдельной отрасли права, несмотря на наличие в указанный период отдельного кодифицированного акта, регулирующего брачно-семейные отношения. Семейные отношения, по мнению ученых-юристов периода Великой Отечественной войны, регулировались нормами гражданского права. «Семейные отношения представляют собою сочетание личных и имущественных отношений и регулируются номами гражданского права» (16).
8 июля 1944 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, установлении почетного звания «Мать-героиня» и учреждении ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства», который до настоящего времени вызывает множество споров и получает неоднозначную оценку. Данный Указ признавал юридическую силу фактических брачных отношений, которые возникли до даты издания Указа. Для того, чтобы указанные фактические брачные отношения порождали юридические последствия, они должны быть зарегистрированы сторонами в установленном для регистрации брака порядке, с обязательным указанием срока фактического проживания. При этом требовалось личное присутствие лиц, заключающих брак. Военнослужащим лично прибыть в органы ЗАГС для юридического закрепления фактических брачных отношений представлялось затруднительным. Лысенков С.Г., исследуя порядок заключения брака военнослужащими в период Великой Отечественной войны, выделяет три подхода, установленных законодателем, в целях защиты интересов военнослужащих. (17)
Первый подход заключался в том, что органы домоуправления или местные поселковые советы при выдаче справок указывали в них фактических жен фронтовиков, а органы гособеспечения, не проверяя законность их включения в члены семьи военнослужащего, оказывали им соответствующую помощь.

Второй подход состоял в возможности регистрации фактических брачных отношений без явки военнослужащего в органы записи актов гражданского состояния на основании заявления военнослужащего, заверенного командиром воинской части. Данный порядок мог быть применен и при заключении нового брака военнослужащим. Однако данный подход, как указано Лысенковым С.Г. (18) законодательно не был урегулирован. Практике известны лишь единичные случаи признания фактических брачных отношений и заключения браков таким способом.

Третий подход заключался в возможности признания фактических брачных отношений, когда один из супругов погиб или пропал без вести на фронте. В данном случае возможно было другому супругу обратиться с заявление в суд о признании супругом умершего или пропавшего без вести. Законодательно это было закреплен в Указе Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1944 года «О порядке признания фактических брачных отношений в случае смерти или пропажи без вести на фронте одного из супругов».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года значительно усложнялась процедура развода. В условиях военного времени развод супругов, один из которых являлся военнослужащим, был возможен только теоретически, а практически неосуществим. Устанавливалась процедура, при которой развод производился в судах двух инстанций. В первой инстанции выяснялись мотивы развода, производилась проверка фактов, подтверждающих эти мотивы. Фактически дело о разводе рассматривалось судом второй инстанции, в который сторона, заявившая иск, должна была обратиться с новым заявлением. Дело в суде второй инстанции рассматривалось в обязательном присутствии обоих сторон. Производство дел о разводе, приостанавливалось в отношении военнослужащих, проходящих военную службу в действующих частях Красной армии.

В сфере алиментных обязательств законодательство периода Великой Отечественной войны также потребовало изменения с учетом обстоятельств военного времени. Так на основании статьи 113 ГПК РСФСР 1922 г. суд обязан приостановить производство по гражданскому делу в случае призыва истца или ответчика в действующую часть Красной Армии. В соответствии со ст. 114 ГПК РСФСР 1922 г. производство может быть приостановлено судом в случае призыва одной из сторон для отбывания какой-либо повинности. Данные правила применялись как к исковому, так и к исполнительному производству. В упомянутом выше Постановлении Пленума Верховного Суда СССР от 30 августа 1941 года «О производстве по гражданским делам в отношении лиц, состоящих в действующих частях Красной Армии и Военно-морского флота» было указано, что приостановление исполнительного производства не распространяется на решения о взыскании алиментов на содержание детей с лиц среднего, старшего и высшего начальствующего состава Красной Армии и военно-морского флота, а также сверхсрочнослужащих, чем были защищены права детей указанной категории лиц. Гражданские дела о взыскании алиментов, по которым ответчиками выступали лица рядового или младшего начальствующего состава, были приостановлены, также было приостановлено исполнительное производство о взыскании с указанных лиц алиментов, что автору представляется несправедливым.
Постановлением Пленума Верховного Суда СССР от 15 ноября 1939 г. было установлено, что если ответчик был призван в Красную Армию или Военно-морской флот, то суд может с учетом обстоятельств конкретного дела предоставить ему полное освобождение от образовавшейся задолженности по алиментам (19).

Таким образом, проанализировав изменение законодательства, регламентирующего гражданские и брачно-семейные правоотношения с участием военнослужащих и членов их семей в период Великой Отечественной войны, по мнению автора, следует прийти к выводу, что обстоятельства Великой Отечественной войны продиктовали необходимость принятия нормативно-правовых актов, содержащих нормы гражданского права, регулирующих данные правоотношения, а также обобщения судебной практики, выразившегося в руководящих разъяснениях Пленума Верховного Суда СССР.

Военнослужащие, выполняя свой долг по защите отечества, подвергают свою жизнь опасности, и эта опасность многократно возрастает в военное время. В связи с наличием указанной опасности военнослужащие нуждаются в особой защите своих прав. Для того, чтобы защитить права военнослужащих в военное время, в том числе в области гражданских и брачно-семейных правоотношений, необходимо и в дальнейшем изучать отечественный и международный опыт регулирования гражданских правоотношений с участием военнослужащих в военное время, и учитывать этот опыт в законодательстве.
________________
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