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Российская Федерация, как субъект международного права, является участником ряда международно-правовых актов, устанавливающих запреты и ограничения в области применения средств вооруженной борьбы. Необходимо отметить, что Россия была инициатором принятия немалого количества действующих в настоящее время в этой области международно-правовых актов. Поэтому, актуальным является не только участие России в разработке и принятии норм международного гуманитарного права, но и выполнение принятых на себя международно-правовых обязательств в области применения средств вооруженной борьбы.

Развитие военного дела, совершенствование вооружения и военной техники и отсутствие перспективы прекращения вооруженных конфликтов, в конечном итоге дает толчок тому, что в конце XIX - начале XX вв. мировое сообщество стало прилагать немалые усилия в области совершенствования международно-правовой регламентации применения средств вооруженной борьбы, с целью гуманизации ведения военных действий, ограничения бедствий, вызываемых вооруженными конфликтами и запрещения «негуманных» видов оружия.

Еще Гуго Гроций (1583 – 1645), выдающийся голландский юрист, которого принято считать основоположником международного права, высказывал свое мнение о том, что «правом народов воспрещено умерщвлять кого-либо при помощи яда» и «нельзя отравлять ни оружие, ни воду»
, что впоследствии, в процессе развития норм международного права, и было реализовано и закреплено положениями международно-правовых актов, регулирующих использование средств вооруженной борьбы.

В конце XIX - начале XX вв. Россия становится активным участником, а во многих случаях и инициатором, принятия целого ряда многосторонних международно-правовых актов, направленных на ограничение сторон вооруженного конфликта в использовании средств вооруженной борьбы.

В 1868 г. по инициативе России была принята Санкт-Петербургская декларация (Декларация об отмене употребления взрывчатых и зажигательных пуль 1868 г.)
. По мнению В.В. Путина, данная Декларация, наряду с кодексом Либера 1868 г. и Женевской конвенцией 1864 г., в корне изменила подход к оценке военных действий и явилась первым многосторонним международным актом, ограничивающим стремительное развитие новых видов оружия. Уникальность Санкт-Петербургской декларации состоит в том, что инициатором запрещения взрывчатых и зажигательных пуль выступила страна, в которой были изобретены эти боеприпасы, – Россия
. Санкт-Петербургская декларация 1868 г. – это результат работы военной международной комиссии, созванной по предложению Императорского Российского Кабинета. Преамбула данного международно-правового акта содержит установление следующего содержания: «потребности войны должны остановиться перед требованиями человеколюбия», таким образом, устанавливая соотношение военной необходимости и гуманности в пользу последней. Затем содержание этого установления раскрывается в виде критериев законности, которые, по взаимному соглашению, используют договаривающиеся стороны и на основе которых, в дальнейшем устанавливают уже конкретно определенные ограничения и запреты. Сформулированные в преамбуле критерии проявляются в следующем: 

· единственной законной целью государств во время войны, является ослабление военных сил неприятеля;

· для достижения этой цели достаточно выводить из строя наибольшее, по возможности, число людей;

· применение оружия, которое, при причинении противнику раны, без пользы увеличивает страдания человека, выведенного из строя, или делает его смерть неизбежной, должно признаваться несоответствующим цели, предусмотренной Декларацией;

· применение подобного оружия противоречит законам человеколюбия, т.е. является негуманным.

По мнению зарубежного ученого Х.П. Гассера, главным достижением стало то, что данная Декларация закрепила принцип – воюющие стороны обязаны ограничивать применение силы для достижения (законной) военной цели.

Кроме того, Декларация установила запрет на применение как сухопутными, так и морскими силами, разрывных и, снаряженных горючим составом, снарядов массой менее 400 граммов. Данный запрет был обусловлен тем, что употребление такого оружия без пользы увеличивает страдания раненых или делает их смерть неизбежной, и не соответствует цели ослабления военных сил противника, для чего достаточно выведения из строя наибольшего количества солдат противоборствующей стороны. В свою очередь, ограничение веса боеприпасов в 400 г. было более или менее произвольным: винтовочная пуля весила намного меньше, а артиллерийские снаряды были намного тяжелее. Артиллерийские разрывные снаряды способны были вывести из строя более одного комбатанта и, безусловно, относились к другому классу вооружений, и поэтому применялись для решения иных задач. Но смысл заключался в том, чтобы разграничить вес между крайними величинами
.
В дальнейшем, учитывая сложность при реализации международно-правового регулирования использования всего спектра имеющихся средств вооруженной борьбы, а также ввиду появления новых видов оружия, установление Декларацией 1868 г. вышеперечисленных критериев дало возможность использования их для осуществления международно-правовой оценки вновь появляющихся видов оружия и сыграло важную роль в развитии применения запретов и ограничений на использование каких-либо новых средств вооруженной борьбы, исходя из противоречия возможности их применения установленным нормам и принципам международного права.

Вместе с тем, вышеперечисленные обязательства были предусмотрены только в отношении государств, присоединившихся к Декларации 1868 г. Кроме того, при присоединении к воюющей стороне государства, не являющегося участником Декларации 1868 г., ее положения перестают действовать в отношении таких сторон вооруженного конфликта.

В последующем, по инициативе России была созвана I Международная конференция мира, состоявшаяся в Гааге в 1899 г. Цель данной Конференции заключалась в ограничении бедствий, вызываемых войной, и запрещение новых видов вооружений.

В это же время Россия становится участником Декларации о неупотреблении легко разворачивающихся и сплющивающихся пуль 1899 г.
 Главное достижение данной Декларации проявлялось в установлении запрета на использование пуль, которые легко разворачиваются или сплющиваются в человеческом теле, твердая оболочка которых не покрывает всего сердечника или имеет надрезы. В данном случае речь шла о так называемых пулях «дум-дум», которые в то время уже существовали и наносили ужасные раны.

Еще одним из действенных результатов I Международной конференции мира было подписание Декларации о неупотреблении снарядов имеющих единственным назначением распространять удушающие или вредоносные газы 1899 г.
, участником которой стала Россия. Следует подчеркнуть, что газы представляют собой разновидность химического оружия
. Вместе с тем, данный международно-правовой акт оставил возможность применения боеприпасов, имеющих и какое-либо другое назначение, кроме распространения удушающих и вредоносных газов, сочетающих в себе различные поражающие элементы и свойства.

На состоявшейся в 1907 г. в Гааге II Международной конференции мира был принят ряд международно-правовых актов, среди которых наиболее важное значение приобрела IV Гаагская конвенция о законах и обычаях сухопутной войны 1907 г. (с Положением о законах и обычаях сухопутной войны).
 В рамках данной Конвенции еще раз был подтвержден принцип о том, что воюющие не пользуются неограниченным правом в выборе средств нанесения вреда неприятелю, а также установлен запрет на применение ядов и отравленного оружия, и оружия, снарядов или веществ, причиняющих излишние страдания. Кроме того, было закреплено положение о том, что в случаях, не предусмотренных принятой Конвенцией, население и воюющие остаются под охраной и действием начал международного права, поскольку они вытекают из установившихся между образованными народами обычаев, из законов человечности и требований общественного сознания.

В данном случае, как и в предыдущих международно-правовых актах, положения Конвенции стали обязательными для выполнения только в отношении ее участников, и лишь в том случае, если все воюющие стороны являются участниками данной Конвенции.

Впоследствии, по просьбе правительства Нидерландов, депозитария Гаагских конвенций 1899 и 1907 гг., Правительство СССР признало ратифицированные Россией Гаагские конвенции и Декларации
1899 и 1907 гг. нотой МИД СССР от 7 марта 1955 г.

Несмотря на наличие установленных нормами международного гуманитарного права запретов, в ходе Первой мировой войны неоднократно применялись варварские формы ведения войны, включая ядовитые газы. Поэтому в 1925 году был подписан Женевский протокол о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств.
 Содержание Женевского протокола свидетельствовало о том, что международное сообщество и до заключения этого соглашения квалифицировало химическое оружие как запрещенное, ввиду того, что запрет применения этого оружия был сформулирован в договорах, участниками которых является большинство держав мира. С целью более широкого распространения запрета и повсеместного признания вошедшим его в международное право, данный международно-правовой акт установил запрет на применение на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов, аналогичных жидкостей, веществ и процессов, а также распространил запрет и на бактериологические средства ведения войны, в то время еще не существовавшие.
СССР присоединился к Женевскому протоколу в 1925 г., о чем Правительством СССР был подписан Акт присоединения к вышеуказанному протоколу, который был ратифицирован Постановлением Президиума ЦИК СССР от 07 марта 1928 г. «О ратификации Акта присоединения Правительства Союза ССР к Протоколу о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых и других подобных газов и бактериологических средств».
 Однако СССР при ратификации Женевского протокола были сделаны следующие оговорки:
· обязательство исполнения положений Женевского протокола только по отношению к государствам, которые подписали и ратифицировали его или которые к нему окончательно присоединились;

· прекращение выполнения обязательств, предусмотренных протоколом, в отношении всякого неприятельского государства, вооруженные силы которого, а также формальные или фактические союзники которого не будут считаться с воспрещением, составляющим предмет указанного протокола.

В дальнейшем, в 2000 г. оговорки, сделанные СССР к Женевскому протоколу, были сняты Российской Федерацией Федеральным законом от 06 декабря 2000 г. № 143-ФЗ «О снятии оговорок к Протоколу о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств от 17 июня 1925 года».

Вторая мировая война, поразившая человечество беспрецедентными масштабностью и разрушительностью, оказала существенное влияние на дальнейшее развитие норм международного права, в том числе норм, регулирующих применение средств вооруженной борьбы в вооруженных конфликтах. В 1945 г., по окончании Второй мировой войны, для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами, была создана Организация Объединённых Наций, цели деятельности и структура которой разрабатывались еще во время войны участниками антигитлеровской коалиции. Данная международная организация стала международной ареной и центром для согласования действий, на которой государства «преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны, дважды в нашей жизни принесшей человечеству невыразимое горе...»
 решили объединить усилия для достижения общих целей. Для их достижения международное сообщество поставило перед собой задачи по осуществлению эффективного международно-правового регулирования применения средств вооруженной борьбы, разоружения, запрета и ликвидации оружия массового поражения. После принятия ряда Женевских конвенций 1949 г., в основном направленных на защиту прав сражающихся, военнопленных и гражданского населения, международное сообщество снова обратило пристальное внимание на вопросы регулирования применения средств вооруженной борьбы.

Появление такого средства массового поражения, как ядерное оружие, которое было применено США в ходе бомбардировки японских городов Хиросима и Нагасаки в августе 1945 г., не могло оставить равнодушным мировое сообщество, и практически сразу после своего появления и единственного применения (не в целях осуществления испытаний), ограничение и запрет на его применение, стало предметом международных переговоров и научных дискуссий.

Первым ограничением в использовании ядерного оружия явился Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой 1963 г.,
 ратифицированный СССР в этом же году.
 Цель данного Договора заключалась в достижении прекращения всех испытательных взрывов ядерного оружия, заражения окружающей человека среды радиоактивными веществами. Государства приняли на себя обязательство запретить, предотвращать и не производить любые испытательные взрывы ядерного оружия и любые другие ядерные взрывы в любом месте, находящемся под его юрисдикцией или контролем, а именно:

· в атмосфере; за ее пределами, включая космическое пространство; под водой, включая территориальные воды и открытое море;

· в любой другой среде, если такой взрыв вызывает выпадение радиоактивных осадков за пределами территориальных границ государства, под юрисдикцией или контролем которого проводится такой взрыв.

В последующем, в 1967 г. СССР подписывает и ратифицирует
 очередной международно-правовой акт, устанавливающий ряд ограничений на использование средств вооруженной борьбы – Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела 1967 г.
 В соответствии с данным Договором СССР принял на себя следующие обязательства:

· не выводить на орбиту вокруг Земли любые объекты с ядерным оружием или любыми другими видами оружия массового уничтожения, не устанавливать такое оружие на небесных телах и не размещать такое оружие в космическом пространстве каким-либо иным образом;

· использовать Луну и другие небесные тела исключительно в мирных целях;

· на небесных телах не создавать военные базы, сооружения и укрепления, и не проводить испытание любых типов оружия и военные маневры.

Делая очередной шаг по предотвращению опасности возникновения ядерной войны, СССР становится участником Договора о нераспространении ядерного оружия 1968 г.
 Данный международно-правовой акт был ратифицирован СССР в 1969 г.
 В соответствии с Договором на государства были распространены обязательства не передавать кому бы то ни было ядерное оружие или другие ядерные взрывные устройства, а также контроль над таким оружием или взрывными устройствами ни прямо, ни косвенно; равно как и никоим образом не помогать, не поощрять и не побуждать какое-либо государство, не обладающее ядерным оружием, к производству или к приобретению каким-либо иным способом ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств, а также контроля над таким оружием или взрывными устройствами.

В 1971 г., при активном участии СССР в подготовке проекта будущей конвенции, была достигнута договоренность по вопросу ликвидации одного из видов оружия массового поражения, бактериологического. Результатом достижения договоренности стало заключение Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении.
 Данная Конвенция была принята в развитие Протокола о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств 1925 г. Основное содержание данной Конвенции заключалось в следующем: участники Конвенции обязались никогда, ни при каких обстоятельствах не разрабатывать, не производить, не накапливать, не приобретать каким-либо иным образом и не сохранять:

· микробиологические или другие биологические агенты или токсины, каково бы ни было их происхождение или метод производства, таких видов и в таких количествах, которые не предназначены для профилактических, защитных или других мирных целей;

· оружие, оборудование или средства доставки, предназначенные для использования таких агентов или токсинов во враждебных целях или в вооруженных конфликтах.

Также, согласно Конвенции, государства принимали на себя следующие обязательства:

· не позднее девяти месяцев после вступления данной конвенции в силу, уничтожить или переключить на мирные цели все агенты, токсины, оружие, оборудование и средства доставки, которыми обладают или которые находятся под их юрисдикцией или контролем;

· не передавать кому бы то ни было, ни прямо, ни косвенно, равно как и никоим образом не помогать, не поощрять и не побуждать кого-либо к производству или к приобретению каким-либо иным способом любых агентов, токсинов, оружия, оборудования или средств доставки.

Вышеуказанный международно-правовой акт был подписан в 1972 г. и ратифицирован Указом Президиума ВС СССР от 11 февраля 1975 г. № 998-IX «О ратификации Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении».

В 1971 г. СССР подписывает и ратифицирует
 Договор о запрещении размещения на дне морей и океанов и в его недрах ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения 1971 г.
 Став участником данного Договора, СССР принял на себя обязательства не устанавливать и не размещать на дне морей и океанов и в его недрах за внешним пределом зоны морского дна, определенной договором, какое-либо ядерное оружие или любые другие виды оружия массового уничтожения, а также сооружения, пусковые установки и любые другие устройства, специально предназначенные для хранения, испытания или применения такого оружия.

Продолжая работу, нацеленную на устранение опасности возникновения ядерной войны, в 1971 г. СССР заключает двухстороннее Соглашение с США
 о принятии ряда мер, организационного и технического характера, по предупреждению случайного или несанкционированного применения ядерного оружия, находящегося под их контролем. Соглашением стороны предусмотрели:

· уведомление друг друга в случае несанкционированного, случайного или иного необъясненного инцидента, связанного с возможным взрывом ядерного оружия;

· уведомление друг друга при обнаружении неопознанных объектов системами предупреждения о ракетном нападении;

· уведомление о запланированных пусках ракет, если такие пуски производятся за предел ее национальной территории в направлении другой стороны соглашения.

В 1973 г. между СССР и США заключено еще одно Соглашение с целью устранения опасности ядерной войны и применения ядерного оружия
, в рамках которого стороны согласились предотвращать возникновение ситуаций, способных вызвать опасное обострение их отношений, избегать военных конфронтаций, чтобы исключить возникновение ядерной войны между ними и другими странами, а также воздерживаться от угрозы силой или ее применения против друг друга и против союзников, и руководствоваться этими соображениями при формулировании своей внешней политики и в своих действиях в области международных отношений. Одним из условий явилось то, что в данном соглашении ничто не должно затрагивать или ослаблять:

· неотъемлемого права на индивидуальную или коллективную самооборону, предусматриваемого статьей 51 Устава ООН;

· положений Устава ООН, включая те, которые относятся к поддержанию или восстановлению международного мира и безопасности;

· обязательств, принятых каждой из сторон по отношению к своим союзникам или другим странам по договорам, соглашениям и другим соответствующим документам.
В дальнейшем, в 1978 г. СССР становится участником Конвенции о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду 1976 г.
 Мировое сообщество, осознавая стремительность военно-технического прогресса, который вполне мог привести в самое ближайшее время к появлению новых возможностей, в том числе и в области воздействия на природную среду, а также, учитывая малоизученность последствий такого воздействия, которые могут иметь чрезвычайно губительный характер для окружающей среды, пришло к единому мнению о необходимости запретить военное или любое иное враждебное использование средств воздействия на природную среду с целью устранения опасностей для человечества от такого использования.

Главной целью данной Конвенции было установление для ее участников запрета на военное или любое иное враждебное использование средств воздействия на природную среду, которые имеют широкие, долгосрочные или серьезные последствия, в качестве способов разрушения, нанесения ущерба или причинения вреда любому другому государству-участнику. Средства воздействия на природную среду были определены Конвенцией, как любые средства для изменения – путем преднамеренного управления природными процессами – динамики, состава или структуры Земли, включая ее биоту, литосферу, гидросферу и атмосферу, или космического пространства. Таким образом, был внесен очередной вклад в процесс избавления человечества от опасности использования новых средств вооруженной борьбы. Данная Конвенция была ратифицирована СССР в 1978 г.
 Необходимо отметить, что употребленный в конвенции термин «средства воздействия на природную среду», возможно, нуждается в уточнении. В характеристике данного термина, закрепленного в ст. II исследуемого нами международно-правового акта, было указано, что к «средствам воздействия на природную среду» относятся «любые средства для изменения – путем преднамеренного управления природными процессами». Однако за пределами Конвенции остались процессы, которые могут быть истолкованы как непреднамеренные и неуправляемые. В этой связи, по нашему мнению, терминология, употребляемая в данной Конвенции, могла бы быть несколько дополнена и скорректирована. Например, ст. II Конвенции могла быть изложена в следующей редакции: «Используемый в статье I термин «средства воздействия на природную среду» относится к любым средствам для изменения – путем преднамеренного управления природными процессами, либо, путем непреднамеренного воздействия на природные процессы – динамики, состава или структуры Земли, включая ее биоту, литосферу, гидросферу и атмосферу, или космического пространства».
В 1977 г. в Женеве на дипломатической конференции, в развитие положений Женевских конвенций 1949 г., был принят Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I).
 Участники конференции проделали значительную работу с целью подтвердить и развить положения, предусматривающие защиту жертв вооруженных конфликтов, а также дополнить их мерами, направленными на обеспечение более эффективного их применения. В статье 1 Протокола I был закреплен и подтвержден установленный ранее IV Гаагской конвенцией о законах и обычаях сухопутной войны 1907 г. принцип, о том, что в случаях, не предусмотренных международно-правовыми актами, гражданские лица и комбатанты остаются под защитой и действием принципов международного права, проистекающих из установившихся обычаев, из принципов гуманности и из требований общественного сознания. Статья 35 Протокола I закрепила принцип, заключающийся в том, что в случае любого вооруженного конфликта право сторон, находящихся в конфликте, выбирать средства ведения войны не является неограниченным. Данной нормой, в очередной раз, была подтверждена позиция международного сообщества относительно средств вооруженной борьбы, так как этот принцип в незначительно отличающихся формулировках уже был закреплен в Санкт-Петербургской декларации 1868 г. и IV Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны 1907 г. Развивая данный принцип, рассматриваемый Дополнительный протокол I установил запрет на применение:

· оружия, снарядов и веществ, способных причинить излишние повреждения или излишние страдания;

· средств ведения военных действий, которые имеют своей целью причинить или, как можно ожидать, причинят обширный, долговременный и серьезный ущерб природной среде. 

Кроме того, Дополнительный протокол I предусмотрел обязательство участников при изучении, разработке, приобретении или принятии на вооружение новых видов оружия, средств или методов ведения войны, определить, подпадает ли их применение, при некоторых или при всех обстоятельствах, под запрещения, содержащиеся в данном протоколе или в каких-либо других нормах международного права. Таким образом, Дополнительный протокол I стал еще одним международно-правовым барьером для неограниченного использования средств вооруженной борьбы, в том числе вновь появляющихся. Данный протокол был подписан 12 декабря 1977 г., а ратифицирован только лишь в 1989 г.

Следующим этапом в развитии норм международного права, регламентирующих применение средств вооруженной борьбы, их кодификации, и очередными обязательствами, предусмотренными международно-правовыми актами, участником которых стал СССР, была Конвенция о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие 1980 г.
 СССР подписал Конвенцию в 1981 г., а затем в 1982 г. ее ратифицировал.
 Данный международно-правовой акт первоначально был принят вместе с тремя протоколами к нему, каждый из которых касается отдельного вида оружия. Это Протокол I о необнаруживаемых осколках, Протокол II о запрещении и ограничении применения мин, мин-ловушек и других устройств (с поправками, внесенными 3 мая 1996 года, ратифицированы Федеральным законом от 07 декабря 2004 г. № 158-ФЗ «О ратификации Протокола о запрещении или ограничении применения мин, мин-ловушек и других устройств с поправками, внесенными 3 мая 1996 года (Протокола II с поправками, внесенными 3 мая 1996 года), прилагаемого к Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие»
) и Протокол III о запрещении или ограничении применения зажигательного оружия.

В Протоколе I предусмотрено установление запрета на применение любого оружия, основное действие которого заключается в нанесении повреждений осколками, которые не обнаруживаются в человеческом теле с помощью рентгеновских лучей.

Нормы, содержащиеся в Протоколе II, запрещают при любых обстоятельствах использовать мины, мины-ловушки и другие устройства против гражданского населения или против отдельных гражданских лиц; неизбирательное применение вышеуказанного оружия. При этом, следует иметь ввиду, что другие устройства означают устанавливаемые вручную боеприпасы и устройства, которые предназначены для того, чтобы убивать, наносить повреждения или ущерб, и которые приводятся в действие посредством дистанционного управления или автоматически по истечении определенного времени. Кроме того, Протокол II установил ряд ограничений в применении данного оружия в населенных пунктах, в отношении дистанционно устанавливаемых мин и применении некоторых видов мин-ловушек, а также обязал участников регистрировать расположение мин, мин-ловушек и других устройств.

Пространственное действие Протокола II распространяется на устанавливаемые на суше мины, мины-ловушки и другие устройства, в том числе мины, устанавливаемые с целью воспрепятствовать преодолению прибрежных полос, водных путей или рек, но не относится к применению противокорабельных мин на море или на внутренних водных путях.

Что же касается Протокола III, то он запретил:

· подвергать гражданское население, отдельных гражданских лиц или гражданские объекты нападению с применением зажигательного оружия;

· подвергать любой военный объект, расположенный в районе сосредоточения гражданского населения, нападению с применением доставляемого по воздуху зажигательного оружия;

· подвергать любой военный объект, расположенный в районе сосредоточения гражданского населения, нападению с применением зажигательного оружия, за исключением доставляемого по воздуху, кроме тех случаев, когда такой военный объект четко отделен от сосредоточения гражданского населения и принимаются все возможные меры предосторожности для ограничения зажигательного воздействия на военный объект и избежания, и в любом случае сведения к минимуму, случайных жертв среди гражданского населения, ранения гражданских лиц и повреждения гражданских объектов;
· превращать леса или другие виды растительного покрова в объект нападения с применением зажигательного оружия за исключением случаев, когда такие природные элементы используются для того, чтобы укрыть, скрыть или замаскировать комбатантов или другие военные объекты, или когда они сами являются военными объектами.

В последующем, к Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие 1980 г. был принят Дополнительный протокол (Протокол IV) об ослепляющем лазерном оружии 1995 г.
 Протоколом IV был закреплен запрет применения лазерного оружия, специально предназначенного для использования в боевых действиях исключительно или в том числе для того, чтобы причинить постоянную слепоту органам зрения человека, не использующего оптические приборы, т.е. незащищенным органам зрения или органам зрения, имеющим приспособления для корректировки зрения. Кроме того, Протокол IV установил для участников обязательство принятия всех возможных мер предосторожности для избежания случаев причинения постоянной слепоты органам зрения людей, не использующих оптические приборы. Данные меры предосторожности подразумевают подготовку вооруженных сил и другие практические меры. Российская Федерация ратифицировала Протокол IV Федеральным законом от 08 июля 1999 г. № 153-ФЗ «О ратификации Дополнительного протокола к Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие (Протокола об ослепляющем лазерном оружии (Протокола IV)»
.

Во второй половине XX в. мировое сообщество активно проводило переговоры с целью выработки конвенции о полном запрещении химического оружия, ввиду непрерывного наращивания и постоянного совершенствования военно-химического потенциала государств. Для СССР данный вопрос был одним из наиболее важных направлений внешней политики. Большое влияние на позицию высшего руководства СССР оказывал и тот факт, что состояние запасов химического оружия стремительно ухудшалось, ввиду истечения сроков его хранения.
В результате длительных и многосторонних переговоров в 1993 г. на Конференции по разоружению в Париже, была принята Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении
, одним из инициаторов принятия которой выступала Россия. Данный международно-правовой акт установил запрет на применение всех видов химического оружия. Кроме того, Конвенция запретила его разработку, производство и накопление, и обязала участников уничтожить запасы этого оружия и объекты по его производству. По сути, Конвенция предусмотрела ликвидацию целого вида оружия массового уничтожения под строгим международным контролем. Для реализации ее предмета и цели, обеспечения осуществления ее положений, включая положений о международной проверке ее соблюдения, консультаций и сотрудничества между государствами - участниками была создана Организация по запрещению химического оружия. Российская Федерация ратифицировала Конвенцию Федеральным законом «О ратификации Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении».

В 1996 г. была сделана еще одна попытка продвинуться вперед в области ядерного разоружения и защиты окружающей среды от губительного воздействия ядерного оружия. Государствами был подписан Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.
 Данный Договор предусматривает запрет производства любого испытательного взрыва ядерного оружия и любого другого ядерного взрыва, а также предотвращение любого такого ядерного взрыва в любом месте, находящемся под юрисдикцией или контролем участника Договора. Договор мог бы стать большим шагом вперед к устранению опасности возникновения вооруженного конфликта с применением такого средства вооруженной борьбы как ядерное оружие. Однако Договор до настоящего момента не вступил в силу, несмотря на то, что Российская Федерация в 2000 г. его ратифицировала.

Международное сообщество, а с ним вместе и Россия, в третьем тысячелетии существуют в условиях постоянной интенсификации научно-технического прогресса, результаты которого неизбежно оказывают воздействие и на развитие военного дела, что находит свое выражение в создании новых видов оружия, совершенствовании существующих средств ведения вооруженной борьбы. Научно-технический прогресс в развитии средств ведения вооруженной борьбы приводит к дальнейшему росту разрушительной силы, скорости и дальности действия применяемых в вооруженных конфликтах средств поражения, увеличению жертв среди гражданского населения.
 Многие государства стремятся к разработке и испытаниям ядерного и других видов оружия, поэтому, значительно возрастает роль международного гуманитарного права в ограничении воюющих в выборе средств вооруженной борьбы. Таким образом, продолжает существовать острая необходимость продолжения работы в направлении развития и повышения качественного уровня правового регулирования применения средств, используемых в вооруженной борьбе.
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