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В статье рассмотрены проблемы и направления их решения в вопросах обязательного государственного личного страхования жизни и здоровья военнослужащих.
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В соответствии с Законом Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» от 27 ноября 1992 г. № 4015-I объектом личного страхования граждан могут являться имущественные интересы, связанные с причинением вреда жизни и здоровью. Отношения в данной сфере страхового дела регулируются федеральными законами, указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, а также нормативными правовыми актами, принятыми федеральными органами исполнительной власти в пределах своей компетенции. 
Статья 969 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ), предусматривает возможность установления в законодательном порядке обязательного государственного страхования жизни и здоровья определенных категорий государственных служащих за счет средств, выделяемых на эти цели из соответствующего бюджета.

Военная служба, наряду с государственной гражданской и правоохранительной службами, организационно входит в систему государственной службы (ст. 2 Федерального закона «О системе государственной службы Российской Федерации» от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ). Более того, законодатель относит ее к особому виду федеральной государственной службы (ст. 2 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ, «…непосредственно связанной с обеспечением обороны страны и безопасности государства и, следовательно, осуществляемой в публичных интересах. Лица, несущие такого рода службу, выполняют конституционно значимые функции, чем обусловливается их правовой статус, а также содержание и характер обязанностей государства по отношению к ним…» (см.: Определение Конституционного Суда Российской Федерации «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Тюттерина Сергея Николаевича на нарушение его конституционных прав пунктом 11 статьи 38 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» от 24 января 2008 г. № 10-О-О.). Поэтому в соответствии с п. 1 ст. 18 Федерального закона «О статусе военнослужащих» от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ военнослужащие и граждане, призванные на военные сборы, подлежат за счет средств федерального бюджета обязательному государственному личному страхованию (далее – ОГЛС).
Как показывает мировой опыт, даже в армиях ведущих государств, являющихся участниками Североатлантического блока (НАТО), нет подобной модели личного страхования жизни и здоровья военнослужащих. Так, в вооруженных силах Великобритании специальной системы обязательного страхования военнослужащих не существует вообще. На всех военнослужащих распространяется действующая в стране система индивидуального добровольного страхования граждан, в соответствии с которой каждый военнослужащий на строго добровольной основе заключает контракт со страховой компанией. Страховой контракт, как правило, включает два основных пункта: потеря трудоспособности или нанесение ущерба здоровью и гибель. При этом, для военнослужащих существует специальная сокращенная шкала ежемесячных страховых взносов в размере 10 – 100 фунтов стерлингов в зависимости от суммы страховки, составляющей от 10 до 100 тыс. фунтов стерлингов.

В американской армии, напротив, формально действует система государственного страхования военнослужащих, но при этом из денежного довольствия военнослужащего автоматически ежемесячно вычитается страховой взнос в размере 16,5 долл. Страхование жизни военнослужащего на всю страховую сумму вступает в силу с момента зачисления его в вооруженные силы США и действует в течение всего срока службы, а также и 120 суток после увольнения, за исключением случаев полной потери трудоспособности, при которых страховка действительна до ее восстановления. Государственная программа страхования жизни военнослужащих США введена в действие 29 сентября 1965 г. федеральным законом P.L.89-214. Ответственность за ее реализацию возложена на Министерство по делам ветеранов. И если первоначально этой программой обеспечивалось страхование жизни только военнослужащих регулярных сил, то в дальнейшем, в результате ряда поэтапных изменений, к 1974 г. в нее были включены военнослужащие резерва и национальной гвардии, а также курсанты высших военных учебных заведений. При этом, страховая сумма с момента утверждения этой программы возросла с 10 до 250 тыс. долл.
В Российской Федерации в настоящее время «базовым» законом в сфере ОГЛС является Федеральный закон «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы» от 28 марта 1998 г. № 52-ФЗ (далее – Федеральный закон о страховании военнослужащих), который определяет условия и порядок осуществления ОГЛС не только военнослужащих, но и приравненных к ним лиц. 
В развитие указанного Федерального закона Правительством Российской Федерации 29 июля 1998 г. было принято соответствующее Постановление № 855 «О мерах по реализации Федерального закона «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы», которым были утверждены Перечень документов, необходимых для принятия решения о выплате страховой суммы, и Перечень увечий (ранений, травм, контузий), относящихся к тяжелым или легким, при наличии которых принимается решение о наступлении страхового случая, а также поставлена задача федеральным органам исполнительной власти принять соответствующие нормативные правовые акты и формы документов, необходимые для его реализации. В связи с этим в федеральных органах исполнительной власти, на которых распространяется Федеральный закон о страховании военнослужащих, были разработаны и приняты ведомственные нормативные акты, конкретизирующие его положения:
– приказ Министра обороны Российской Федерации «Об организации в Министерстве обороны Российской Федерации обязательного государственного страхования жизни и здоровья военнослужащих и граждан, призванных на военные сборы» от 10 октября 1998 г. № 455;
– приказ МВД России «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья в системе MВД России» от 16 декабря 1998 г. № 825;
– приказ ФСБ России «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих органов федеральной службы безопасности и граждан, призванных на военные сборы» от 15 февраля 1999 г. № 57;
– приказ Главного управления специальных программ Президента Российской Федерации «Об организации обязательного государственного страхования жизни и здоровья военнослужащих Службы специальных объектов при Президенте Российской Федерации» от 29 июня 2001 г. № 14;
– приказ Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ «Об утверждении Инструкции об организации обязательного государственного страхования жизни и здоровья сотрудников органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ» от 5 июля 2004 г. № 196;
– приказ Федеральной службы охраны Российской Федерации «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих федеральных органов государственной охраны и граждан, призванных на военные сборы» от 15 июня 2005 г. № 233;
– приказ Министерства юстиции Российской Федерации «Об утверждении Инструкции о проведении обязательного государственного страхования жизни и здоровья сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы» от 13 апреля 2006 г. № 114.
В соответствии со ст.ст. 4 и 5 Федерального закона о страховании военнослужащих при наступлении страхового случая государство гарантирует выплату соответствующих страховых сумм застрахованным лицам или выгодоприобретателям: 

– в случае гибели (смерти) застрахованного лица в период прохождения военной службы, службы, военных сборов либо до истечения одного года после увольнения с военной службы, со службы, после отчисления с военных сборов или окончания военных сборов вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, службы, военных сборов, – 25 окладов каждому выгодоприобретателю;

– в случае установления застрахованному лицу инвалидности в период прохождения военной службы, службы, военных сборов либо до истечения одного года после увольнения с военной службы, со службы, после отчисления с военных сборов или окончания военных сборов вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, службы, военных сборов: инвалиду I группы – 75 окладов; инвалиду II группы – 50 окладов; инвалиду III группы – 25 окладов;
– в случае получения застрахованным лицом в период прохождения военной службы, службы, военных сборов тяжелого увечья (ранения, травмы, контузии) – 10 окладов, легкого увечья (ранения, травмы, контузии) – 5 окладов;

– в случае досрочного увольнения военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, с военной службы, отчисления гражданина, призванного на военные сборы на воинскую должность, для которой штатом воинской части предусмотрено воинское звание до старшины (главного корабельного старшины) включительно, с военных сборов в связи с признанием их военно-врачебной комиссией негодными к военной службе или ограниченно годными к военной службе вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, военных сборов, – 5 окладов.

Размер страховой суммы в отношении военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, или приравненного к нему в обязательном государственном страховании лица определяется исходя из месячного оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью (штатной должностью) и месячного оклада в соответствии с присвоенным воинским званием (специальным званием), составляющих оклад месячного денежного содержания. Размер страховой суммы в отношении военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, определяется исходя из оклада, установленного для военнослужащего, проходящего военную службу по контракту на воинской должности и имеющего воинское звание, которые аналогичны воинской должности и воинскому званию военнослужащего, проходящего военную службу по призыву. При исчислении размера страховой суммы учитывается оклад, установленный на день выплаты страховой суммы.

По мнению автора, Федеральный закон о страховании военнослужащих, несмотря на предоставление военнослужащим Российской Федерации в страховой сфере ряда преимуществ, имеет существенные и принципиальные недостатки.
Сравнивая основные критерии страховых выплат военнослужащим разных государств, можно отметить как положительные, так и отрицательные качества национальной системы страхования военнослужащих.

1. Положительным моментом ОГЛС военнослужащих Российской Федерации является то, что оно полностью осуществляется за счет средств федерального бюджета в отличие от иностранных систем, предполагающих ежемесячные взносы из денежного довольствия военнослужащих на формирование страхового фонда. Кроме того, ОГЛС Российской Федерации распространено не только на военнослужащих, но и на российских граждан, призванных на военные сборы.
Еще одним преимуществом российской системы является то, что срок наступления страхового случая для военнослужащих и приравненных к ним в ОГЛС лиц действует в течение одного года после окончания военной службы, службы, отчисления с военных сборов или окончания военных сборов, если смерть или инвалидность наступила вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, службы, военных сборов, в отличие от 120 суток (четырех месяцев), предусмотренных для американских солдат в аналогичных условиях, или четырех месяцев – для военных наблюдателей ООН
.
Также Федеральный закон о страховании военнослужащих, помимо потери трудоспособности, нанесения ущерба здоровью или гибели, в отличие от аналогичного американского закона к страховым случаям относит и досрочное увольнение с военной службы военнослужащего, проходящего военную службу по призыву (отчисление со сборов гражданина, призванного на военные сборы на воинскую должность, для которой штатом воинской части предусмотрено воинское звание до старшины (главного корабельного старшины) включительно), в связи с признанием его военно-врачебной комиссией негодным к военной службе или ограниченно годным к военной службе вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученного в период прохождения военной службы (военных сборов). 
Однако возникает закономерный вопрос: почему такой страховой случай не распространяется при аналогичных условиях на российских военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, и на граждан, призванных на сборы в офицерских должностях? 
Кроме того, Федеральный закон о страховании военнослужащих содержит ряд преимуществ и льгот в отношении военнослужащих по сравнению в «гражданским» законодательством Российской Федерации:
а) особенности освобождения страховщика от выплаты страховой суммы, установленные ст. 10 вышеназванного Закона, содержат обязательные условия, способствующие защите интересов застрахованных по ОГЛС российских военнослужащих и выгодоприобретателей. Так, в отсутствие судебного решения, установившего соответствующий факт, имеющий юридическое значение при наступлении страхового случая (преюдициальность), отказ страховщика от выплаты страховой суммы будет незаконным и немотивированным;
б) для совершивших самоубийство военнослужащих и приравненных к ним лиц названный Закон ввел сокращенный (полгода) срок по отношению к предусмотренному ч. 3 ст. 963 ГК РФ двухгодичному периоду действия договора страхования, при котором страховщик не освобождается от выплаты страховой суммы.

Кроме того, установив запрет на выплату страхового возмещения по ОГЛС в случае умышленного причинения застрахованным военнослужащим вреда своему здоровью или самоубийства, законодатель, несмотря на положения, предусмотренные ч. 2 ст. 963 ГК Российской Федерации, не сделал такого исключения при грубой неосторожности застрахованного военнослужащего.

2. По мнению автора, ОГЛС военнослужащих и приравненных к ним лиц содержит и ряд существенных недостатков:
а) устанавливая перечень страховых случаев, Федеральный закон о страховании военнослужащих связывает их наступление только с фактом прохождения застрахованным лицом военной или иной приравненной к ней государственной службы («общий случай»), не делая при этом различий в зависимости от обстоятельств причинения вреда жизни и здоровью; в частности, не учитывается, произошло ли событие непосредственно при исполнении служебных обязанностей застрахованным лицом («квалифицированный случай») или нет (во внеслужебное время, дома, при нахождении на отдыхе и т. п.), что, по мнению автора, является необоснованным и несправедливым.
Как представляется, за основу необходимо брать случаи исполнения обязанностей военной службы, указанные в п. 1 ст. 37 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», устанавливая при этом для предусмотренных страховых случаев коэффициент выплаты, равный 1.
Во всех остальных случаях, за исключением указанных в ст. 10 Федерального закона о страховании военнослужащих, т. е. если такой случай: наступил вследствие совершения застрахованным лицом деяния, признанного в установленном судом порядке общественно опасным; находится в установленной судом прямой причинной связи с алкогольным, наркотическим или токсическим опьянением застрахованного лица; является результатом доказанного судом умышленного причинения застрахованным лицом вреда своему здоровью или самоубийства застрахованного лица, когда страховщик освобождается от выплаты страховой суммы (коэффициент – 0), необходимо устанавливать коэффициент выплаты – 0,5.
При этом, существующая «нестыковка» вышеуказанных положений ст. 10 Федерального закона о страховании военнослужащих с нормой п. 2 ст. 37 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», определяющей условия и обстоятельства, когда законодатель не считает действия (бездействие) военнослужащего исполнением обязанностей военной службы и соответственно лишает его права при причинении вреда жизни или здоровью на получение единовременного пособия, предусмотренного пп. 2 и 3 ст. 18 Федерального закона «О статусе военнослужащих», порождает в правоприменительной практике определенные казусы, когда военнослужащий, получивший повреждение здоровья при самовольном нахождении вне расположения воинской части в виде тяжелого увечья и подлежащий досрочному увольнению с военной службы в связи с признанием его негодным к военной службе вследствие этого увечья, будет иметь право на получение установленной страховой выплаты (10 окладов), но не будет иметь право на получение единовременного пособия (60 окладов денежного содержания); и наоборот, в случае самоубийства военнослужащего, находившегося на военной службе менее шести месяцев, члены его семьи имеет право на получение единовременного пособия (120 окладов), а страховая выплата им не полагается;
б) кроме того, по мнению автора, при выплате страхового возмещения необходимо учитывать и иные существенные обстоятельства наступления страхового случая. Так, делая оговорку об осуществлении ОГЛС в период мобилизации, военного положения и в военное время на основе иных законодательных и нормативных правовых актов Российской Федерации, Федеральный закон о страховании военнослужащих не учитывает особенности военной службы в определенных («особых») условиях: участие в боевых действиях, выполнение задач в условиях чрезвычайного положения, вооруженного конфликта; нахождения в плену (за исключением случаев добровольной сдачи в плен), в положении заложника или интернированного; участия в предотвращении и ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф и т. п., когда в условиях повышенного риска возможно причинение вреда жизни и здоровью военнослужащего в отсутствие непосредственного причинителя вреда или невозможно его установление.

Как представляется, в таких случаях должны устанавливаться повышенные страховые выплаты. В пользу такой точки зрения свидетельствуют законодательные и нормативные акты, регулирующие служебную деятельность некоторых категорий государственных служащих, в том числе и военнослужащих, предусматривающие более высокие страховые выплаты по ОГЛС. При этом, законодатель предусматривает такую выплату только при наступлении страхового случая в связи с их служебной деятельностью. Так, жизнь и здоровье судей (ст. 20 Закона Российской Федерации «О статусе судей в Российской Федерации» от 26 июня 1992 г. № 3132-I), прокуроров и следователей (пп. 4 – 6 ст. 45 Федерального закона «О прокуратуре в Российской Федерации» от 17 января 1992 г. № 2202-I), иных должностных лиц правоохранительных или контролирующих органов, сотрудников федеральных органов государственной охраны (ст.ст. 20, 21 Федерального закона «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов» от 20 апреля 1995 г. № 45-ФЗ) подлежат обязательному государственному страхованию: на сумму 15-летней заработной платы – для судей или на сумму, равную 180-кратному размеру среднемесячной заработной платы (среднемесячного денежного содержания), – для остальных категорий служащих; а жизнь и здоровье сотрудника кадрового состава органов внешней разведки Российской Федерации (ст. 22 Федерального закона «О внешней разведке» от 10 января 1996 г. № 5-ФЗ) подлежат обязательному государственному страхованию в размере 180 окладов денежного содержания (должностных окладов), установленных на день выплаты.

Также «повышенные» страховые выплаты предусмотрены при исполнении служебных обязанностей и для иных государственных служащих:
– в случае гибели (смерти) застрахованного должностного лица таможенного органа в период службы его в таможенных органах либо до истечения одного года после увольнения из них вследствие ранения (контузии), иных телесных повреждений, заболевания, полученных при исполнении служебных обязанностей, его наследникам (по предъявлении свидетельства о праве на наследство) – в размере 12,5-кратного годового денежного содержания (150 окладов) (п. 4 ст. 418 Таможенного кодекса Российской Федерации;
– в отношении работников налоговых органов установлены аналогичные критерии по страховым выплатам (т. е. 150 окладов). При этом, размеры страховых выплат определяются исходя из годового заработка по занимаемой застрахованным лицом должности в налоговых органах и включают в себя, помимо годового должностного оклада, доплаты за классный чин и выслугу лет (п. 2.10 Инструкции о порядке проведения обязательного государственного личного страхования работников налоговых органов системы Министерства Российской Федерации по налогам и сборам (утверждена приказом МНС России от 26 сентября 2003 г. № БГ-3-17/504@));
– в случае гибели (смерти) судебного пристава в период службы либо после увольнения, если она наступила вследствие причинения судебному приставу телесных повреждений или иного вреда здоровью в связи с его служебной деятельностью, семье погибшего (умершего) и его иждивенцам выплачиваются страховые суммы в размере, равном 180-кратному размеру среднемесячной заработной платы судебного пристава (ст. 20 Федерального закона «О судебных приставах» от 21 июля 1997 г. № 118-ФЗ).
В связи с вышесказанным возникает ряд закономерных вопросов: почему жизнь и здоровье государственных служащих при исполнении ими своих служебных обязанностей имеет разную «цену»? Чем вызвана такая «градация», которая, вопреки конституционному принципу равенства прав и свобод человека и гражданина (ч. 2 ст. 19 Конституции Российской Федерации), зависит от должностного положения государственного служащего? И почему государство, защищать которое призваны непосредственно военнослужащие, ставит их в вопросе обеспечения социальных интересов ниже сотрудников таможенных, налоговых органов, судебных приставов и т. п.?

На наш взгляд, необходимо внесение соответствующих изменений, касающихся установления повышенных размеров страховых выплат (коэффициент 1,5) при причинении военнослужащим телесных повреждений или иного вреда здоровью, а также в случае их гибели в связи с их служебной деятельностью (исполнением обязанностей военной службы) в особых условиях (например: подп. «а», «л», «п» пп. 1 ст. 37 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе»).
Кроме того, существенными недостатками ОГЛС российских военнослужащих, по мнению автора, являются:

а) достаточно низкие величины страховых сумм;

б) «привязка» величины этих сумм привязана к денежным окладам военнослужащих.

При этом, следует отметить, что в национальной правовой системе в настоящее время нет даже единых подходов к определению оптимальной величины страховых выплат за вред, причиненный жизни человека. Так, помимо ранее указанных законов, устанавливающих страховые выплаты для отдельных категорий государственных служащих, законодательством Российской Федерации, в частности, предусмотрено страхование:

– бывших президентов Российской Федерации – на сумму годового денежного вознаграждения Президента Российской Федерации (ст. 2 Федерального закона «О гарантиях Президенту Российской Федерации, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи» от 12 февраля 2001 г. № 12-ФЗ);
– членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы – на сумму годового денежного вознаграждения депутата Государственной Думы (ст. 22 Федерального закона «О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» от 8 мая 1994 г. № 3-ФЗ);
– членов экипажа и пассажиров воздушного судна – не менее 1 000 МРОТ или 2 млн 25 тыс. руб., соответственно (ст. 132 – 133 Воздушного кодекса Российской Федерации);

– пассажиров всех других видов транспорта – в размере 120 МРОТ (Указ Президента Российской Федерации «Об обязательном личном страховании пассажиров» от 7 июля 1992 г. № 750);
– потерпевших в результате ДТП – не более 160 тыс. руб. (ст. 7 Федерального закона «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» от 25 апреля 2002 г. № 40-ФЗ).
По оценке аналитиков-социологов указанные величины должны быть адекватны стоимости человеческой жизни в Российской Федерации. По утверждению Министерства финансов Российской Федерации уже в настоящее время в случае пересмотра подходов к определению в законодательстве страховых сумм за вред, причиненный жизни человека, можно ввести лимиты по выплатам в 2 - 3 млн руб.

Кроме того, как представляется, «привязка» страхового возмещения к месячному окладу не совсем справедлива по отношению к военнослужащим, имеющим разные воинские должности и воинские звания и соответственно разные денежные оклады, так как в этом случае присутствует некая «дискриминация» прав как получивших увечье (ранение, травму, контузию) или заболевание при прохождении военной службы, так и членов семей погибших (умерших).

В связи с вышесказанным представляет определенный интерес правовая позиция Конституционного Суда Российской Федерации, указавшего на то, что: «…вводя обязательное государственное страхование жизни и здоровья военнослужащих и приравненных к ним лиц в целях компенсации вреда, причиненного их жизни или здоровью,… государство должно обеспечивать возможность реализации ими права… исходя из равной ценности и значимости жизни и здоровья для всех граждан, независимо от вида трудовой деятельности и профессиональной принадлежности…» (см.: Постановление Конституционного Суда Российской Федерации «По делу о проверке конституционности положения абзаца второго пункта 4 статьи 11 Федерального закона «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы и сотрудников федеральных органов налоговой полиции» в связи с жалобой гражданина М.А. Будынина» от 26 декабря 2002 г. № 17-П).

При нарушении личных неимущественных прав соответствующих категорий военнослужащих возникают закономерные вопросы: почему считается, что физические страдания, причиненные одинаковым увечьем (ранением, травмой, контузией) или заболеванием генералу, более острые, чем такие же страдания, причиненные рядовому, а семья погибшего солдата переживает меньшие нравственные страдания, чем семья офицера; почему страховые выплаты отдельным категориям государственных служащих (в том числе и военнослужащих) при равнозначных условиях наступления страхового случая (в том числе и при исполнении служебных обязанностей) превосходят выплаты другим?

Другое дело, что принцип полного возмещения причиненных убытков (ст. 15 ГК РФ) предполагает полное возмещение расходов, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, а также неполученных доходов, которые это лицо получило бы при обычных условиях, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода). В этом случае, по мнению автора, реализация указанных личных имущественных прав должна осуществляться за счет установленных законом государственных пенсий и социальных пособий (ч. 2 ст. 39 Конституции Российской Федерации), производных от получаемых ими доходов. Этим же целям по смыслу Закона служат и единовременные пособия, установленные пп. 2, 3 ст. 18 Федерального закона «О статусе военнослужащих».
В связи с вышесказанным более демократичный подход в армии США, когда американским военнослужащим вне зависимости от его должности и воинского звания выплачиваются равные страховые суммы, заслуживает внимания. В целях реализации этого принципа в США создана единая система страховых выплат, зависящая только от степени тяжести увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, а также условий их причинения (наступления), предполагающая конкретные денежные суммы: начиная с 50 долл. – за перелом мизинца на левой руке и заканчивая 250 тыс. долл. – за гибель (смерть) военнослужащего
.

На наш взгляд, аналогичные принципы равенства выплат по ОГЛС должны быть установлены для всех категорий военнослужащих Российской Федерации. Величина этих выплат должна зависеть не только от вида наступившего страхового случая, но и от степени вреда, причиненного жизни и здоровью застрахованного. При этом, условия и размер страхового возмещения в случае установления военнослужащему инвалидности вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы (военных сборов), должны быть более гибкими и зависеть не столько от установленной группы инвалидности, как в настоящее время, сколько от степени утраты ими трудоспособности (см., например, Правила установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 октября 2000 г. № 789), принятые в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».), предполагая или выплату в процентном соотношении от «базовой» страховой суммы (10 %, 20 %... 100 %) (см., например, постановление Министерства труда Российской Федерации «Об утверждении Временных критериев определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, формы программы реабилитации пострадавшего в результате несчастного случая на производстве и профессионального заболевания» от 18 июля 2001 г. № 56), или с учетом соответствующего коэффициента (0,1; 0,2… 1).
Таким образом, по мнению автора, в Федеральный закон о страховании военнослужащих необходимо, исходя из экономических, политических и т. п. предпосылок, ввести соответствующее «базовое» значение величины страховой выплаты, предусмотренной в случае гибели (смерти) военнослужащего, установленное или в твердой денежной сумме (например: 3 млн руб.), или в ином общероссийском эквиваленте (например, 1 000 МРОТ, предусмотренных ст. 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» от 19 июня 2000 г. № 82-ФЗ), с возможностью его изменения в законодательном порядке. В свою очередь, размер страховых выплат по иным определенным в указанном Законе страховым случаям, с учетом предлагаемых коэффициентов, должен быть производным от этой «базовой» величины.

Указанные обстоятельства в совокупности свидетельствуют о несовершенстве системы ОГЛС военнослужащих Российской Федерации, что, несомненно, негативно сказывается как на стимулировании и мотивации их военной службы в условиях повышенного риска, в том числе и в условиях боевых действий, так и на боеготовности воинских частей и подразделений в целом. 
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