ЛИПЕЦКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД
Судья Николаева В.М.
Дело № 33-2488/2009
Докладчик Букреев Д.Ю.
ОПРЕДЕЛЕНИЕ
18 ноября 2009 года судебная коллегия по гражданским делам Липецкого областного суда в составе
председательствующего
Киселева А.П.,
судей
Малык В.Н., Букреева Д.Ю.,
при секретаре
Коровкиной А.В.,
рассмотрела в открытом судебном заседании в городе Липецке гражданское дело по кассационной жалобе ответчика ОАО «Российская государственная страховая компания» на решение Правобережного районного суда г.Липецка от 10 августа 2009 года, которым постановлено
Взыскать с ОАО «Российская государственная страховая компания» в пользу Ш. страховую сумму 332.750 рублей.
Взыскать с ОАО «Российская государственная страховая компания» в федеральный бюджет государственную пошлину в сумме 4927 рублей 50 копеек.
Заслушав доклад судьи Букреева Д.Ю., судебная коллегия
УСТАНОВИЛА:
Ш. обратился в суд с иском к ОАО «Военно-страховая компания» (ОАО «ВСК») о взыскании страхового возмещения. Истец указал, что как военнослужащий, он был застрахован по договору личного страхования в соответствии с ФЗ «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы". Страховщиком являлся ответчик. 27 мая 2008 года он был уволен с военной службы по состоянию здоровья, а в течение одного года с момента увольнения - 3 февраля 2009 года признан инвалидом второй группы в связи с военной травмой. Такая инвалидность, согласно ст.4 указанного Закона, является страховым случаем. После увольнения с военной службы, но до наступления страхового случая произошла замена страховщика на ОАО «Росгосстрах». В установленном порядке он обратился к этому страховщику о выплате страхового возмещения в связи с установлением инвалидности, однако в этом было отказано со ссылкой на наличие соответствующего обязательства у прежнего страховщика - ОАО «ВСК». Он же считает отказ в выплате страхового возмещения незаконным.
По изложенным основаниям Ш. просил взыскать страховое возмещение в сумме 332.750 рублей с ОАО «ВСК».
Определением суда к участию в деле в качестве соответчиков привлечены ОАО «Росгосстрах» (новый страховщик) и Министерство обороны РФ (страхователь).
В судебном заседании Ш. иск поддержал.
Уполномоченные доверенностями представители ОАО «ВСК» Ж. и В. в судебном заседании возражали против иска, считая наступление страхового случая после замены   страховщика   обстоятельством,   прекращающим   обязательства   ОАО   «ВСК»   в отношении истца.
Представители Министерства обороны РФ и ОАО «Росгосстрах» в судебное заседание по извещению суда не явились. В деле имеется заявление о разрешении спора в отсутствие представителя ОАО «Росгосстрах».
Суд постановил решение, резолютивная часть которого изложена выше.
В кассационной жалобе ОАО «Росгосстрах» просит об отмене судебного решения, считая выводы по существу дела результатом неправильного применения закона, и не соответствующими фактическим обстоятельствам. Доводы кассатора сводятся к невозможности удовлетворения иска за счет нового страховщика, которым приняты соответствующие обязательства только в отношении военнослужащих, уволенных после заключения государственного контракта о страховании с Министерством обороны РФ (после 30 декабря 2008 года). Также в жалобе указано, что до вынесения обжалуемого решения ОАО «Росгосстрах» добровольно выплатило Ш. страховое возмещение в сумме 332.750 рублей, однако он не сообщил суду об этом обстоятельстве, злоупотребив правом.
В письменном отзыве Министерство обороны РФ также критикует выводы суда, считая увольнение истца с военной службы до заключения государственного контракта с ОАО «Росгосстрах» обстоятельством, свидетельствующих о сохранении страховых обязательств перед ним у ВСК.

ОАО «ВСК» в письменном отзыве критикует доводы кассатора, поддерживая выводы суда первой инстанции.
Выслушав доводы представителя Министерства обороны РФ по доверенности Ч. о незаконности решения, возражения представителя ОАО «ВСК» по доверенности Ж., обсудив доводы кассатора, изучив материалы дела, судебная коллегия считает решение правильным.
В соответствии с Федеральным законом «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальственного состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических и психотропных веществ, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы» жизнь и здоровье военнослужащих подлежат обязательному государственному страхованию со дня начала военной службы по день окончания военной службы (ст.1).
При наступлении страховых случаев военнослужащие считаются застрахованными в течение одного года после окончания военной службы, если инвалидность наступила вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, имеющих место в период прохождения военной службы, службы военных сборов.
К страховым случаям относится установление застрахованному лицу инвалидности в период прохождения военной службы либо до истечения одного года после увольнения с военной службы вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, службы, военных сборов) (ст.4).
Размер страховой суммы определяется в отношении военнослужащего, исходя из месячного оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью (штатной должностью) и месячного оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью (штатной должностью) и месячного оклада в соответствии с присвоенным воинским званием (специальным званием), составляющих оклад месячного денежного содержания (далее - оклад) военнослужащего (ст. 5).
Страховые суммы выплачиваются при наступлении страховых случаев в следующих размерах: в случае установления застрахованному лицу инвалидности в период прохождения военной службы либо до истечения одного года после увольнения с военной службы вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, службы, военных сборов: инвалиду II группы - 50окладов.
Выплата страховых сумм производится страховщиком на основании документов, подтверждающих наступление страхового случая (ст.11).
Как видно из материалов дела, приказом от хх мая хххх года Ш. был досрочно уволен с военной службы с зачислением в запас по состоянию здоровья.
Приказом командира войсковой части ххххх от 19 июня 2008 года № хх Ш. с 30 июня 2008 года исключен из списков личного состава части.
Согласно свидетельству о болезни от хх февраля хххх года, Ш. установлен диагноз: отдаленные последствия перенесенной закрытой черепно-мозговой травмы (17 июня 1999 год) в форме посттравматического церебрального слипчивого арахоноидита и умеренной наружной неокколюзионной гидроцефалии и эмоционально-волевых нарушений при умеренном нарушении функции центральной нервной системы. Причинна заболевания -военная травма.
3 февраля 2009 года в связи с военной травмой Ш. установлена вторая группа инвалидности, что подтверждено справкой МСЭ.
Поскольку в силу прямого указания в статье 4 названного Федерального закона установление инвалидности до истечения одного года после увольнения с военной службы вследствие военной травмы является самостоятельным страховым случаем (вне зависимости от времени получения военной травмы), суд пришел к правильному выводу о возникновении у истца права на соответствующее страховое возмещение.
Сумма такого возмещения правильно определена судом в размере 332.750 рублей (оклад по воинскому званию 2624 рубля + оклад по штатной воинской должности 4031 рубля х 50), что не оспаривается.
Разрешая вопрос о надлежащем ответчике, суд правильно признал таковым ОАО «Росгосстрах».
Согласно государственному контракту Министерства обороны и ОАО «Росгосстрах» от 30 декабря 2008 года, его предметом является страхование жизни и здоровья застрахованных лиц в 2009 году (п. 1.1).
Застрахованными лицами по контракту являются лица, определенные в соответствии с частью 1 статьи 18 ФЗ «О статусе военнослужащих» и Указном Президента РФ от 1 января 2008 года «О штатной численности Вооруженных Сил Российской Федерации» (п. 1.3).
Страховые случаи устанавливаются в соответствии со статьей 4 Закона об обязательном страховании жизни и здоровья военнослужащих (п.3.1).
Соответственно, обязательствами данного страховщика охватывается наступление инвалидности вследствие военной травмы в течение одного года после увольнения военнослужащих.
Также в контракте указано, что он действует с 1 января 2009 года по 31 декабря 2009 года включительно, а в части наступления страховых случаев, предусмотренных абзацами вторым и третьим статьи 4 Закона об обязательном страховании жизни и здоровья военнослужащих, до истечения одного года после увольнения их с военной службы...(п. 11.1).
В деле имеется дополнительное соглашение к контракту, заключенное 30 июня 2009 года (л.д.103-105), согласно которому помимо страховых случаев, предусмотренных государственным контрактом (п.3.1), ОАО «Росгосстрах» производит выплаты страховых сумм по страховым случаям, предусмотренным абзацами вторым и третьим статьи 4 Закона об обязательном страховании жизни и здоровья военнослужащих, в отношении граждан, до истечения одного года после увольнения их с военной службы..., если ... инвалидность наступила вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в период прохождения военной службы (то есть полученных в период с 1 января 2008 года по 31 декабря 2008 года) (п.2.1).

Однако по своему буквальному содержанию данное соглашение не исключает из страховых случаев установление инвалидности в течение одного года после увольнения военнослужащего вне зависимости от времени получения военной травмы, поскольку в соглашении указано, что оно не изменяет страховые случаи, предусмотренные пунктом 3 1 государственного контракта.
Страховое обеспечение военнослужащих, получивших военные травмы в период с 1 января 2008 года по 31 декабря 2008 года, согласно буквальному содержанию контракта, осуществляется помимо страховых случаев, предусмотренных пунктом 3.1 контракта от 30 декабря 2008г. Министерством обороны РФ государственного контракта с новым страховщиком, суд правильно признал обстоятельством, прекращающим соответствующие обязательства прежнего страховщика ОАО «ВСК» (п. 1 ст.407 ГК РФ).

Сохранение в случае замены страховщика обязательств ОАО «ВСК» по страховому обеспечению военнослужащих, инвалидность которых наступила в течение года после увольнения, договорами (между Министерством обороны и ОАО «ВСК», между Министерством обороны и ОАО «Росгосстрах») не предусмотрено.
Не вытекает такая обязанность и из закона.
При таких обстоятельствах, поскольку страховой случай наступил после заключения государственного контракта с ОАО «Росгосстрах», суд пришел к правильному выводу о том, что он должен быть оплачен этим страховщиком.
Фактически, как видно из материалов дела, это и произошло, поскольку имеется платежное поручение о перечислении ОАО «Росгосстрах» Ш. страховой суммы в размере 332.750 рублей от 17 июля 2009 года.
Данное обстоятельство не влечет отмену судебного решения, о чем указывает кассатор,  являясь лишь основанием для указания об отсутствии необходимости в
исполнении решения.
Доводы в жалобе и отзыве Министерства обороны РФ, направленные на иную оценку обстоятельств дела и иное толкование закона, не могут повлечь отмену решения.
Руководствуясь ст. 361 ГПК РФ, судебная коллегия
ОПРЕДЕЛИЛА:
Решение Правобережного районного суда г. Липецка от 10 августа 2009 года оставить без изменения, кассационную жалобу ОАО «Российская государственная страховая компания» без удовлетворения.
Постановленное решение не приводить в исполнение в части взыскания
страхового возмещения, как исполненное.
.
Председательствующий

