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В 2005 – 2007 годах в научных и официальных периодических изданиях появились статьи и интервью руководителей Федеральной службы безопасности Российской Федерации
 о перспективах развития органов федеральной службы безопасности. В них разъяснялись подходы к реализации решения Совета Безопасности Российской Федерации «о сокращении войсковой компоненты пограничной службы и ее формирования как системы пограничных органов, 
поэтапном переходе от войсковой охраны государственной границы к действиям преимущественно оперативными средствами потребовала внесения соответствующих изменений в федеральное законодательство»
. Руководитель Пограничной службы ФСБ России В.Е.Проничев пояснил: «В январе 2005 г. Государственной пограничной комиссией был рассмотрен вопрос о совершенствовании нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы защиты и охраны государственной границы Российской Федерации. Была одобрена концепция федерального закона «О статусе и защите государственной границы Российской Федерации». Названный закон призван стать системообразующим нормативным правовым актом Российской Федерации в законодательстве о статусе и защите государственной границы РФ»
. 

Показывая направления развития законодательства о государственной границе, В.Е.Проничев отметил: «Кроме того, к числу новых положений законопроекта следует отнести вводимое понятие «вооруженной защиты государственной границы», которую осуществляют Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские формирования и органы в порядке, установленном Президентом Российской Федерации. При этом законопроектом предусмотрены рамочные положения об основаниях и порядке применения оружия, специальных средств, боевой и специальной техники в ходе защиты государственной границы, положения которых должны получить свою конкретизацию в соответствующих актах Правительства Российской Федерации»
.
Предпосылками формирования рассматриваемых предложений явились организационные преобразования, связанные с упразднением Федеральной пограничной службы Российской Федерации, в последующем, ее составляющей 
Пограничных войск и включением пограничных органов в систему органов федеральной службы безопасности
. Вследствие этих преобразований на государственной границе по существу исчезли подразделения Пограничных войск, которые осуществляли функцию вооруженной защиты государства на начальной стадии агрессии, возникновении приграничного вооруженного конфликта или вооруженной провокации на государственной границе. 
2010 год – год  65-летия Победы в Великой Отечественной войне. Отмечая подвиги наших воинов, в том числе отмечали подвиги пограничников. Одна из первых оценок: «Как львы, дрались советские пограничники, принявшие на себя первый внезапный удар подлого врага. Бессмертной славой покрыли себя воины-чекисты. Они бились врукопашную, и только через мертвые их тела мог враг продвинуться на пядь вперед»
. История знает немало других примеров участия пограничников, с оружием в руках, в защите Родины и государств-союзников. Потребность в защите границ государства предопределяла формирование специальных структур и постановку задач, одна из которых – вооруженная защита государственной границы. Отдельный корпус пограничной стражи, войска НКВД, Пограничные войска КГБ СССР и Пограничные войска Федеральной пограничной службы Российской Федерации создавались и вооружались для защиты и охраны государственной границы, в том числе с использованием оружия и боевой техники.
Решения Совета Безопасности Российской Федерации, направлены на совершенствование системы охраны и защиты государственной границы, что, по мнению руководства органов безопасности, предполагает «сокращении войсковой компоненты пограничной службы», «формирование системы пограничных органов», «переход от войсковой охраны государственной границы к действиям преимущественно оперативными средствами»
. Видимо в связи с упразднением в 2005 году Пограничных войск и появилось предложение о возложении на Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские формирования и органы функции вооруженной защиты государственной границы. Заметим, на первое место поставлена самая мощная государственная военная организация – Вооруженные Силы Российской Федерации. Логичность решения очевидна – об этом говорили многие, но лаконичнее сказать сложно – «Всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться»
. Кто-то ведь должен выполнять задачи по вооруженной защите государственной границы вместо упраздненных Пограничных войск.
Новые идеи, в том числе о введении понятия «вооруженная защита государственной границы» и определении его содержания, пока еще не реализованы в законодательстве. Упоминаемый выше проект федерального закона отклонен
, для решения возникшей проблемы предложено ограничиться поправками действующего Закона Российской Федерации от 1 апреля 1993 года «О Государственной границе Российской Федерации»
 (далее – Закон о Границе). Пока же нет правового решения, возникают вопросы: Кто сейчас осуществляет вооруженную защиту государственной границы? Что собой представляет вооруженная защита государственной границы? Нуждается ли государственная граница в вооруженной защите? От кого необходимо защищать государственную границу с помощью оружия? Какими средствами обеспечивается вооруженная защита государственной границы? Что сделать, чтобы не допустить ситуацию неопределенности
, о которой сообщала Российская газета? По какому пути нужно идти, чтобы создать эффективную систему вооруженной защиты государственной границы и в целом государства?
Представляется, что решение вопроса о сущности вооруженной защиты государственной границы, формах и методах ее осуществления, применяемых силах и средствах, следует начинать с выяснения теоретико-методологических аспектов. В этом смысле М.Н.Марченко отмечает: «Необходимость обращения к проблемам методологии юридической науки обусловлена прежде всего их теоретической и практической значимостью. Аксиоматичным является положение о том, что без глубоко и всесторонне разработанной методологии не может быть настоящей юридической науки, а без науки не может быть сколько-нибудь вменяемой и эффективной юридической – правотворческой, правоприменительной и правоохранительной – практики».

Круг методологических проблем, решение которых может способствовать познанию сущности вооруженной защиты государственной границы, чрезвычайно широк. Первая группа проблем, которые необходимо решить касается сущности и содержания этого явления, поскольку решение этих вопросов поможет решить ряд теоретических и практических проблем. Ко второй группе проблем следует отнести определение круга субъектов, которые могут или должны исполнять эту государственную функцию, и распределение компетенции и полномочий в пограничной сфере. Третья группа проблем непосредственно связана с государственной границей, как объектом, требующим вооруженной защиты.
Исследуя первую группу проблем, необходимо учитывать следующие обстоятельства. 

Во-первых, несмотря на предшествующий опыт и вероятность возникновения оснований для вооруженной защиты государственной границы, отсутствует теоретическое осмысление данного понятия. Не вдаваясь в детализацию понятия вооруженной защиты государственной границы обратим внимание лишь на такие методологически важные моменты, как системность (данная функция осуществляется в единстве с другими важными функциями государства в пограничной сфере: экономической, природоохранной и др.), динамизм (вооруженная защита государственной границы, подвержена динамическим процессам, обусловленным развитием оружия, специальных и технических средств, развитием общественных отношений), комплексность (вооруженная защита государственной границы это не одноразовое действие или процесс, а совокупность подготовительных и основных процессов, направленных на обеспечение безопасности государства в пограничной сфере). Многоаспектность рассматриваемого понятия проявляется в том, что вооруженная защита государственной границы может рассматриваться как функция, как цель, как состояние, как процесс и как средство. Многообразие подходов к пониманию проблемы свидетельствует о масштабности и сложности этого феномена. 

Следует также заметить, что и нормативное закрепление данного понятия также пока отсутствует. Исключение составляет предпринятая попытка реализовать идеи в виде принятия вышеназванного проекта федерального закона «О статусе и защите государственной границы Российской Федерации». Одним из возможных подходов к выявлению сущности и содержания искомого понятия, является поиск близких или аналогичных понятий и проведение сравнительного анализа. Предположим, что исследуемая государственная функция фигурирует под другим именем. По итогам анализа российского законодательства, обнаруживаем:
пункт «н» статья 71 Конституции Российской Федерации
 содержит выражение «защита государственной границы, территориального моря, воздушного пространства, исключительной экономической зоны и континентального шельфа Российской Федерации»; 

в пункте 2 статьи 10 Федерального закона «Об обороне»
 встречается выражение «вооруженная защита целостности и неприкосновенности территории Российской Федерации». Статья 17 того же закона предусматривает, что «… воинские формирования и органы … участвуют совместно с Вооруженными Силами Российской Федерации в отражении агрессии против Российской Федерации …»;
статья 28 Закона о Границе использует выражение «отражение вооруженных вторжений на территорию Российской Федерации»; 

в Постановлении Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 7 июля 2006 г. «Об использовании формирований Вооруженных Сил Российской Федерации и подразделений специального назначения за пределами территории Российской Федерации в целях пресечения международной террористической деятельности» встречается выражение «отражение возможной агрессии (вооруженного нападения), защите суверенитета и территориальной целостности»
; 

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года
 устанавливает, что «Одним из условий обеспечения национальной безопасности является надежная защита и охрана государственной границы Российской Федерации»;
Постановление Высшего Государственного Совета Союзного государства от 26 декабря 2001 г. № 8 «О Военной доктрине Союзного государства»
 использует выражение «отражение агрессии, защита населения, суверенитета и территориальной целостности государств–участников». Конечно, имеются и другие варианты наименования рассматриваемого понятия. Однако они отличаются незначительными уточнениями либо, по мнению автора, имеет место некорректное употребление терминов. 
Таким образом, можно утверждать, что рассматриваемое понятие является новым среди уже существующих, близких по значению выражений. Отсутствие официального употребления не означает, что как явление вооруженная защита государственной границы отсутствует. Вооруженная защита территории Российской Федерации предполагает вооруженную защиту государственной границы, поскольку территория любого государства имеет пространственный предел, именуемый государственной границей. Любое посягательство на территорию Российской Федерации начинается с нарушения государственной границы. Полагаем, что конституционное положение о «защите государственной границы, территориального моря, воздушного пространства, исключительной экономической зоны и континентального шельфа Российской Федерации», включает в себя вооруженную защиту государственной границы.
Представляется, что требуется глубокое научное исследование вопросов полноты и качества правового регулирования вооруженной защиты территории государства и его внешнего предела – государственной границы, теоретическое разграничение существующих и обоснование новых понятий,  и их закрепление в праве. 
Во-вторых, представляется, что следующим шагом в познании рассматриваемого понятия должно стать выявления содержания вооруженной защиты государственной границы. Закон о Границе в статье 3 определяет защиту государственной границы как «часть системы обеспечения безопасности Российской Федерации и реализации государственной пограничной политики Российской Федерации заключается в согласованной деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, осуществляемой ими в пределах своих полномочий путем принятия политических, организационно-правовых, дипломатических, экономических, оборонных, пограничных, разведывательных, контрразведывательных, оперативно-розыскных, таможенных, природоохранных, санитарно-эпидемиологических, экологических и иных мер». Отметим, что среди всех составляющих защиты государственной границы упоминаются оборонные меры, а статья 1 Федерального закона «Об обороне»
 определяет оборону как «систему  политических, экономических, военных, социальных, правовых и иных мер по подготовке к вооруженной защите и вооруженная защита Российской Федерации, целостности и неприкосновенности ее территории». К.В. Фатеев вооруженную защиту государства и его объекта – государственной границы, определяет в качестве составного элемента военной безопасности Российской Федерации
. Руководствуясь законами логики можно утверждать, что защита государственной границы возможна военными мерами, в том числе и средствами вооруженной борьбы. Комплекс правовых норм и реализуемых в соответствии с ними мер, осуществляемых должностными лицами средствами вооруженной борьбы, в интересах защиты государственной границы, предлагаем именовать правовыми основами вооруженной защитой государственной границы. 
Определяя содержание вооруженной защиты государственной границы, следует учитывать, что существуют как минимум два условия, при наличии которых возникает необходимость в использовании оружия и боевой техники для защиты государственной границы: первое – агрессия против Российской Федерации; второе – обеспечение законности и правопорядка при повседневной защите и охране государственной границы Российской Федерации, исключительной экономической зоны и континентального шельфа Российской Федерации, когда агрессия, либо угроза агрессии отсутствует.

Из определения «оборона»
, цель вооруженной защиты можно определить как отражение посягательства вооруженных формирований иностранного государства на Российскую Федерацию, имеющих интерес нарушить ее целостность (разделить на части), либо завладеть частью территории, либо всей территорией. Пункт 2 статьи 3 Федерального конституционного закона от 30 января 2002 г. «О военном положении» определяет сущность агрессии как «применение вооруженной силы иностранным государством (группой государств) против суверенитета, политической независимости и территориальной целостности Российской Федерации или каким-либо иным образом, несовместимым с Уставом ООН», а также устанавливает перечень деяний, относящихся к агрессии: «В соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права актами агрессии против Российской Федерации независимо от объявления иностранным государством (группой государств) войны Российской Федерации признаются:

1) вторжение или нападение вооруженных сил иностранного государства (группы государств) на территорию Российской Федерации, любая военная оккупация территории Российской Федерации, являющаяся результатом такого вторжения или нападения, либо любая аннексия территории Российской Федерации или ее части с применением вооруженной силы;

2) бомбардировка вооруженными силами иностранного государства (группы государств) территории Российской Федерации или применение любого оружия иностранным государством (группой государств) против Российской Федерации;

3) блокада портов или берегов Российской Федерации вооруженными силами иностранного государства (группы государств);

4) нападение вооруженных сил иностранного государства (группы государств) на Вооруженные Силы Российской Федерации или другие войска независимо от места их дислокации;

5) действия иностранного государства (группы государств), позволяющего (позволяющих) использовать свою территорию другому государству (группе государств) для совершения акта агрессии против Российской Федерации;

6) засылка иностранным государством (группой государств) или от имени иностранного государства (группы государств) вооруженных банд, групп, иррегулярных сил или наемников, которые осуществляют акты применения вооруженной силы против Российской Федерации, равносильные указанным в настоящем пункте актам агрессии»
.

История свидетельствует, что акты агрессии встречаются в отношениях между государствами, и любое государство предпринимает все усилия к тому, что остановить агрессора на границе, и создает для этого необходимые условия: размещает части и подразделения вблизи линии границы, обеспечивает их постоянную готовность, организует взаимодействие и др. Факт агрессии является безусловным основанием для применения оружия и боевой техники. Правила их применения национальным законодательством не установлены. Исключение составляют требования Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации
 (далее – УВС), пункт 22 которого гласит «Военнослужащие, применяющие оружия в ходе боевых действий, должны знать и соблюдать нормы международного гуманитарного права»
, а пункт 161 УВС  впервые
 обязывает солдат (матросов) «знать нормативные правовые акты Российской Федерации, нормы международного гуманитарного права в пределах установленного для солдат (матросов) правового минимума, Кодекс поведения военнослужащего Вооруженных Сил - участника боевых действий
…».
События, именуемые агрессией, встречаются, но к счастью редко. Ближайшими к нам событиями, близкими с агрессией по форме, но не по содержанию, являются нападение вооруженных формирований на Дагестан в 1999 году и Южную Осетию в 2008 году. Государственная Дума Российской Федерации в 1999 году постановила «Считать вторжение  незаконных  вооруженных  формирований  с территории  Чеченской  Республики на территорию Республики Дагестан особо опасной формой терроризма  с  участием  иностранных  граждан, направленной   на  отторжение  Республики  Дагестан  от  Российской Федерации
. По другому случаю, Премьер-министр В.В.Путин на встрече с президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым  заявил «Грузинское руководство предприняло агрессивные действия в отношении Южной Осетии, фактически начав боевые действия»
. 

Таким образом, вооруженная защита государственной границы безусловно необходима в случае акта агрессии – пересечения линии государственной границы вооруженными формированиями иностранных государств (техническими средствами, направленными в интересах этих государств), посягающими на суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность Российской Федерации, либо ее союзников.  

В повседневных условиях (при отсутствии агрессии) на государственной границе осуществляется рутинная, преимущественно режимно-пропускная деятельность. Статья 30 Закона о Границе определяет полномочия пограничных органов, которые: «охраняют Государственную границу на суше, море, реках, озерах и иных водных объектах, в пунктах пропуска через Государственную границу, а также осуществляют пропуск через Государственную границу. В этих целях они:

обеспечивают всеми имеющимися мерами недопущение противоправного изменения прохождения Государственной границы на местности;

осуществляют контроль за соблюдением имеющих разрешительный или уведомительный характер правил режима Государственной границы, пограничного режима и режима в пунктах пропуска через Государственную границу;

проводят войсковую, разведывательную, контрразведывательную, оперативно-розыскную, режимно-пропускную и военно-техническую деятельность;

проводят при необходимости пограничные поиски и операции».
Противоправные действия отдельных граждан, нарушающих установленные правила пересечения государственной границы и не выполняющих законные требования должностных лиц, пресекаются, в том числе и с помощью оружия. По смыслу статьи 35 Закона о Границе, действия военнослужащих с оружием, направленные на физическое поражение физических лиц и пресечение их противоправных действий, называются «применением оружия»
. Правом применять оружие, при осуществлении ими защиты и охраны государственной границы, наделены: военнослужащие пограничных органов, иных органов федеральной службы безопасности, Войск противовоздушной обороны и сил Военно-Морского Флота.

Анализируя содержание ст. 35 Закона о Границе, в качестве обстоятельств, а именно, оснований применения оружия и боевой техники, следует признать:

вооруженное вторжение на территорию Российской Федерации; 

угон за границу транспортных средств;

пересечение государственной границы лицами и транспортными средствами с нарушением установленных правил;

нападение на граждан;

нападение на военнослужащих и лиц, выполняющих служебные обязанности или общественный долг по защите государственной границы;

захват и удержание заложников;

вооруженное сопротивление;

побег с оружием задержанных лиц;

нападение на подразделения и объекты пограничных органов, Вооруженных Сил Российской Федерации, иных войск и воинских формирований Российской Федерации, а также корабли (катера), самолеты и вертолеты.

Как соотносятся два рассматриваемых явления: вооруженная защита государственной границы и применение оружия при защите и охране государственной границы? Это проблема не только теоретическая, но и практическая. Поскольку реальные практические действия с оружием должностных лиц предполагают вероятность ограничения прав и свобод граждан, требуется соответствующее правовое регулирование. 
Можно ли назвать действия должностных лиц, применяющих оружие и боевую технику при охране и защите государственной границы, вооруженной защитой государственной границы. Формальные признаки позволяют положительно ответить на поставленный вопрос: защищается государственная граница; используются средства вооруженной борьбы (боевое оружие и боевая техника); действия совершаются от имени государства уполномоченными должностными лицами; имеется угрожающее жизни людей, интересам общества и государства противоправное поведение, в том числе и вооруженных групп. Отсутствует одно условие – агрессия против Российской Федерации. Хотя факты свидетельствуют, что далеко не всегда вооруженные посягательства в форме вторжения вооруженных формирований в пределы территории Российской Федерации, могут быть быстро и точно квалифицированы как агрессия. Так, например, вторжение боевиков в Дагестан в августе-сентябре 1999 года,  именуемое в интернете как Дагестанская война (вооруженные столкновения, сопровождавшие ввод базировавшихся на территории Чечни отрядов «Исламской миротворческой бригады» под командованием Шамиля Басаева и Хаттаба) многими политиками предлагалось признать актом агрессии и ввести военное положение. Однако военное положение не объявлялось, потому что агрессии (применения вооруженной силы иностранным государством против России) не было. Входящие в состав незаконных вооруженных формирований иностранные граждане действовали по своей инициативе, но не по указанию государств, гражданами которых являлись.

Изменив акцент, зададимся вопросом: возможна ли вооруженная защита государственной границы без применения оружия и боевой техники? Ответ очевиден. Однако утверждать, что применение оружия является частью вооруженной защиты, преждевременно. 
В околонаучной среде по поводу разграничения сущности вооруженной защиты государственной границы и применения оружия при защите государственной границы высказывается предложение: применение оружия считать разновидностью правоохранительной деятельности
. Заметим, что аналогично вопросы правового регулирования применения оружия при осуществлении правоохранительной деятельности решаются для органов внутренних дел, для таможенных органов, для судебных приставов и еще ряда государственных военизированных организаций, осуществляющих правоохранительную деятельность. Однако, сфера их деятельности иная – защита правопорядка в пределах их компетенции. Некоторые из них, и только в силу необходимости, могут участвовать в защите и охране государственной границы, в случаях, указанных в статьях 31, 32, 33, 35 Закона о Границе.

Учитывая данное предположение, может быть поиск решения проблем вооруженной защиты государственной границы следует вести в направлении установления субъектов, которые в силу стоящих перед ними задач обладают необходимыми полномочиями. Предположим, что выяснив, кто вправе осуществлять вооруженную защиту государственной границы, кто применять оружие и боевую технику, мы сможет продвинуться в поисках истины. Заметим, что это вторая группа проблем, которые по нашему мнению необходимо решить для установления сущности вооруженной защиты государственной границы как функции государства.
Вопрос о том кто должен и вправе защищать государство возник давно.  Ф.Энгельс поясняет: «Как развилось государство, частью преобразуя органы родового строя, частью вытесняя их путем внедрения новых органов и, в конце концов, полностью заменив их настоящими органами государственной власти; как место подлинного «вооруженного народа», защищавшего себя собственными силами в своих родах, фратриях и племенах, заняла вооруженная «публичная власть»
 …».

Примечательным представляется распоряжение Петра I генерал-майору В.Д. Корчмину: «Чтоб мужиков, у которых ружья приказные их знали, такие косы, насадя прямо и рогатины имели и готовы были для караулов и обороны; и для того приказать тем, кои владеют под смертной казнью о сем, и прочее все исполнять со всяким прилежанием как доброчему человеку надлежит, и ответ достойный дать»
. 

В начале ХХ в. А.Щербатов справедливо замечал, что государственная оборона, как по своим задачам, так и по современным средствам борьбы, должна быть общенародной, при наивысшем напряжении всех государственных сил и средств, и потому понятие о ней гораздо более широкое, чем лишь деятельность в этом направлении правительства и боевая готовность армии и флота
.

Еще более конкретно определено в чьих интересах применяется вооруженная защита в Конституции Франции. Преамбула Конституции Французской Республики 1946 г. по этому вопросу отсылает к Декларации прав человека и гражданина, принятой Национальным собранием 26 августа 1789 г., в которой записано, что обеспечение прав человека и гражданина влечет необходимость применения вооруженной силы; эта сила, следовательно, установлена в интересах всех, а не в частных интересах тех, кому она вверена.

Таким образом, налицо  две тенденции реализации вооруженной защиты государства: первая – профессионализация субъектов, реализующих анализируемую функцию; и вторая – учет интересов всего народа и признание за ним права участвовать в ее осуществлении.

Профессионализация как средство обеспечить качественное решение социально-экономических задач, несомненно, применима и в данном деле. Многие государства осуществили переход к комплектованию вооруженных сил исключительно на профессиональной основе. Российская Федерация с небольшими паузами и временными  отступлениями проводит реформы по созданию профессиональных воинских формирований. Профессиональные военнослужащие более успешно могут применять современные сложные боевые системы, обеспечить стойкость, выдержку, исключить эмоции при принятии решения о возможности производства выстрела на поражение человека. Вместе с тем, сохранившийся способ комплектования военизированных организаций призывниками, предполагает, что за время службы такой военнослужащий станет профессионалом, в смысле владения определенной  военной специальностью. 
Официально правом осуществлять вооруженную защиту, в том числе и государственной границы,  наделены  ряд государственных структур, которые получили наименование «военная организация государства» – совокупность органов государственного и военного управления, Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, составляющих ее основу и осуществляющих свою деятельность военными методами, а также части производственного и научного комплексов страны, совместная деятельность которых направлена на подготовку к вооруженной защите и вооруженную защиту Российской Федерации (подпункт «к» пункта 6 Военной доктрины Российской Федерации
). Правительство Российской Федерации определило перечень военизированных организаций, в которых осуществляется оборот боевого оружия: в воинских частях и организациях Министерства обороны Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной миграционной службы, Федеральной службы исполнения наказаний, Федеральной службы судебных приставов, Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Службы внешней разведки Российской Федерации, Федеральной службы охраны Российской Федерации, Службы специальных объектов при Президенте Российской Федерации, Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, Федеральной таможенной службы, прокуратуры Российской Федерации, войск гражданской обороны, Федерального агентства специального строительства и Государственной фельдъегерской службы Российской Федерации
. Представляется, что боевое оружие это средство которое подтверждает возможность государственной военизированной организации принимать участие в вооруженной защите интересов государства. 
Отметим признаки которыми обладают структуры, входящие в военную организацию государства: они имеют оружие и боевую технику; их деятельность осуществляется военными методами; деятельность направлена  на подготовку к вооруженной защите и вооруженную защиту Российской Федерации. Вместе с тем, необходимо обратить внимание на существенное обстоятельство, разграничивающее всю систему государственных военизированных организаций на две части: принадлежность к определенному виду государственной службы. В одной группе организаций лица, обеспечивающие их деятельность, имеют статус военнослужащих и находятся на военной службе
, в других – предусмотрена правоохранительная служба (ОВД, Таможенные органы, органы наркоконтроля). Предположим, что военнослужащие, организуясь в войсковые структуры, используя военные методы и боевое оружие, осуществляют вооруженную защиту государственной границы, а правоохранители формируются в систему правоохранительных органов и осуществляют правоохранительную деятельность. Слабым местом в этих допущениях является то, что, например, в органах федеральной службы безопасности предусмотрена военная служба – сотрудники имеют статус военнослужащих, но они проходят военную службу не в войсках, а в органах. Напомним, что последняя войсковая структура в системе органов федеральной службы безопасности – Пограничные войска были упразднены в 2005 году. 
Следовательно, вооруженную защиту государственной границы вправе осуществлять и военнослужащие, и сотрудники правоохранительных органов. В условиях агрессии данное право может принадлежать гражданскому населению, которые взяв в руки оружие, приобретают статус комбатантов. Практика показывает, что это возможно. Так, в пресечении вооруженных действий чеченских сепаратистов на территории Дагестана в августе-сентябре 1999 года активное участие принимали местные жители. «Войска и дагестанские ополченцы блокировали Кадарскую зону со всех сторон двойным кольцом окружения. Ждать подмоги боевикам было неоткуда»
. В перспективе необходимо четкое разграничение компетенции и полномочий государственных военизированных организаций, в части их участия в вооруженной защите государственной границы. Это важно и в связи с возникающими предложениями о привлечении казачьих формирований к охране государственной границы Российской Федерации.
К третьей группе проблем относятся вопросы, непосредственно связанные с государственной границей, как объектом, требующим вооруженной защиты. Статья 1 Закона о Границе устанавливает официальное определение – «Государственная граница Российской Федерации (далее - Государственная граница) есть линия и проходящая по этой линии вертикальная поверхность, определяющие пределы государственной территории (суши, вод, недр и воздушного пространства) Российской Федерации, то есть пространственный предел действия государственного суверенитета Российской Федерации». Отметим, что ключевым в определении, указывающим на сущность государственной границы, является слово «линия». Этот важный признак государственной границы и порождает одну из проблем в понимании сущности выражения «вооруженная защита государственной границы». С точки зрения геометрии линия имеет один параметр – длину. Ширины линия иметь не может. Линия, выполняющая роль границы, в материальном и юридическом смысле всего лишь разграничивает территорию и пределы действия государственного суверенитета каждого из сопредельных государств. Следовательно, линия государственной границы не материальна, и в физическом смысле – ничто. Отсюда возникают вопросы: Какую ценность представляет линия? Можно и нужно ли линию защищать с помощью оружия? Логика подсказывает, что необходимо защищать то, что находится за этой линией – то есть общество и государство. Хотя, как ранее отмечалось, и Конституция Российской Федерации и Закон о Границе предусматривают защиту государственной границы, то есть линию, а по существу, рассуждая формально, ничто. Так же как в поэме Гомера «Одиссей»  обидел Полимефа, лишил единственного глаза, «Никто» (напомним, так представился Полимефу Одиссей и тем самым спасся от гнева Посейдона), так и в нашем случае пограничники и другие военнослужащие, осуществляя защиту государственной границы, защищают «Ничто». 
Конечно, не все так просто. В советские годы, под воздействием идеологических установок охрана и защита государственной границы, и в связи с этим понятие «государственная граница» приобрели сакральный характер. Государственная граница в сознании общества выступает как святыня, как символ внешнего предела государства, что собственно и нашло закрепление в праве. Может быть по этой причине в Конституции Российской Федерации появилось понятие «статус и защита государственной границы» (пункт «н» статьи 71) – виртуальный предмет приобрел статус. 

Определенная материализация линия государственной границы и придание ей правовой сущности, как предмета защиты, осуществлено в статье 323 УК РФ
 «Противоправное изменение Государственной границы Российской Федерации».  Под противоправным изменением Государственной границы Российской Федерации в статье подразумевается «Изъятие, перемещение или уничтожение пограничных знаков в целях противоправного изменения Государственной границы Российской Федерации». Статья призвана обеспечить неизменность прохождения линии государственной границы, исключить посягательство на отделение части территории Российской Федерации путем перемещения пограничных знаков, которые на местности обозначают эту линию. Сложность вопросов, связанных с защитой государственной границы, проявляется в толкованиях специалистов. В большинстве комментариев авторы ошибочно разъясняют выше приведенную норму. Предметом преступления, как указывают авторы комментариев
,  «являются пограничные знаки видимые знаки, которыми на местности обозначается Государственная граница РФ (пограничные столбы, пограничные пирамиды, буи)». Реально же предметом преступления необходимо считать ту часть территории Российской Федерации, на которую осуществляется посягательство изменением  Государственной границы Российской Федерации посредством изъятия, перемещения или уничтожения пограничных знаков. Однако, имеется обстоятельство, позволяющее спокойно относиться к ошибочному толкованию авторов комментариев – отсутствие фактов умышленного посягательства на государственную границу в форме изъятия, перемещения или уничтожения пограничных знаков в целях ее противоправного изменения.
Обобщая суждения, заметим, что государственная граница как объект вооруженной защиты имеет символичный характер. Необходимость ее защиты вытекает из природной боязни любого постороннего, который человеком всегда воспринимался как враг. Понятна психологическая нетерпимость к нежелательному вторжению «незваных гостей», которая проявляется в инстинктах защиты, в том числе и с помощью оружия.
Существенным недостатком правовых актов, определяющих объекты вооруженной защиты в Российской Федерации, является отсутствие указание на население как ценность, которую необходимо защищать. Объектами вооруженной защиты в российском законодательстве определены: целостность и неприкосновенность территории,  суверенитет, государственная граница, территориальное море, воздушное пространство, исключительная экономическая зона, континентальный шельф. И только в Постановлении Высшего Государственного Совета Союзного государства от 26 декабря 2001 г. № 8 «О Военной доктрине Союзного государства» встречается понятие «защита населения». 

Проблема населения как объекта вооруженной защиты важна потому, что оно (население), особенно проживающее в приграничном пространстве, оказывается не защищенным. Вооруженные Силы Российской Федерации, находясь на этапе реформ, не обладают необходимой мобильностью и инфраструктурой, чтобы своевременно защитить население. Может быть, поэтому население и не определено как объект защиты. Подтверждается этот тезис положением пункта 41 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, утвержденной Указом Президента РФ от 12 мая 2009 г. № 537
 «Негативное влияние на обеспечение надежной защиты и охраны государственной границы Российской Федерации оказывает недостаточный уровень развития пограничной инфраструктуры и технической оснащенности пограничных органов». Предположим, что прежде всего для защиты населения, проживающего в приграничных регионах, и необходима вооруженная защита государственной границы.

Таким образом, вооруженная защита государственной границы и, в целом территории Российской Федерации, представляет собой правовой феномен. В данной статье только предпринята попытка обратить внимание на проблемы вооруженной защиты государственной границы, намечены методологические подходы к их решению. Суммируя полученные результаты, касающиеся познания сущности и содержания вооруженной защиты государственной границы, следует отметить ее объективный характер. При выяснении фактора объективности следует исходить из того, что этот вид деятельности является проявлением естественной функции государства, без которой оно существовать не может. Вместе с тем процессы интеграции и глобализации могут изменить характер осуществления этой функции, вплоть до ее полной отмены. Исходя из противоречивости социально-экономических процессов, особенно на пространствах СНГ, вооруженная защита государственной границы развивается достаточно неравномерно. Экономические, социальные, геополитические и другие обстоятельства влияют на ее содержание. Вооруженная защита государственной границы является закономерным и естественным процессом, формой проявления политических либо экономических противоречий. По мнению автора необходимо доктринальное решение обозначенных выше проблем.
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